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Abdülhak Adnan Adıvar
(1882-1955)



Abdülhak Adnan Adıvar’ın 1882’de Gelibolu’da 
başlayan yaşamı, 1 Temmuz 1955’te 

nihayete ermiştir. Adıvar, hayatını, inandığı 
doğrular istikametinde mücadeleyle geçirmiş 
ve bunu bilim ve siyasetle harmanlamıştır.





Abdülhak Adnan Adıvar, 1882’de dört 
çocuklu bir ailenin en küçük üyesi olarak 

babasının Gelibolu sancağı naipliği dolayısıyla 
bulunduğu Gelibolu’da dünyaya gelmiştir. 
Adnan Adıvar, çoğu ilmiye sınıfının mensubu 
olan “Mektûbîzâde” ailesinin bir ferdidir ve 
aile bu özelliklerinden ötürü ailesi “Zadegân-ı 
ilmiye” olarak adlandırılmıştır.
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Çocukluk Dönemi
Köklü bir aileye mensup olan Abdülhak Adnan 
Bey’in aile kökeni Celvetiyye tarikatının ku-
rucusu Aziz Mahmut Hüdâyî’ye dayanır. Aziz 
Mahmut Hüdâyi, 1541’de Şereflikoçhisar’da 
doğmuş, çocukluğunu geçirdiği Sivrihisar’da ilk 
tahsiline başlamıştır. Medrese eğitimi sonrası 
müderrislik ve kadılık görevlerinde bulunmuş-
tur. Talebelik ve muitlik yıllarından beri tasav-
vuf çevresiyle yakın teması bulunan Hüdâyî, 
hocası Nâzırzâde Ramazan Efendi’nin vefa-
tının, üzerinde bıraktığı derin tesir sebebiyle 
resmî görevlerinden ayrılarak daha önce vaaz ve 
sohbetlerine katıldığı Muhyittin Üftâde’ye in-

Abdülhak Adnan 
Bey’in aile kökeni Aziz 
Mahmut Hüdâyî’ye 
uzanmaktadır. Aziz 
Mahmut Hüdâyî’nin 
kabri Üsküdar’da kendi 
ismiyle anılan caminin 
yanındadır.



 ABDÜLHAK ADNAN ADIVAR  11

tisap etmiştir. Üftâde Hazretlerinin vefatından 
sonra Rumeli ve Balkanlarda bir süre kalıp İs-
tanbul’da ikamet etmeye başlamıştır. Üsküdar’da 
Hüdâyî Dergâhı’nın bulunduğu yeri 1589’da sa-
tın alıp dergâhı burada inşa ettirmiştir. Sultan 
Ahmet Camii’nin açılışında (1616) ilk hutbeyi 
Aziz Mahmut Hüdâyî okumuş ve her ayın ilk 
pazartesi günü burada vaaz etmeyi kabul etmiş-
tir. Aziz Mahmut Hüdâyî’nin altısı kız olmak 
üzere on bir çocuğu olmuş ve nesli, kızları Üm-
mügülsüm (öl. 1641), Zeynep (öl. 1642) ve Fat-
ma Zehra (öl. 1675) vasıtasıyla devam etmiştir.1

Abdülhak Adnan Bey, Mektûbîzâde ailesine 
mensuptur ve aile üyelerinin bir çoğu ilmiye sı-
nıfından yetişmiştir. Bu sebeple de “Zâdegân-ı 
İlmiye” olarak adlandırılmışlardır. Örneğin, Ad-
nan Bey’in dedesi Evkâf-ı Hümâyun Müfettişi 
olan Abdülaziz Efendi’dir.2 Abdülaziz Efendi, 
Tanzimat Dönemi’nde 1839’da hayata geçirilen 
Batı menşeli bilimsel çalışmaların Osmanlı’ya 
aktarılması maksadıyla kurulan akademik bir 
kuruluş şeklinde tarif edilebilecek Encümen-i 
Dâniş’in üyelerinden de biri olmuştur.3 Baba-
sı ise Mektûbîzâde Ahmet Bahâî Efendi’dir.4 
Bahâî Efendi de âdeta ilmiye sınıfının tarihsel 
ağırlığını bir gömlek gibi giymiş ve bu köklü 
geçmişin önemini asaletli duruşuna yansıt-
mıştır.5 İstanbul Bap Mahkemesi Başkâtibi ve 
müderrislik görevlerinde bulunan Bahâî Efendi 
1878’de II. Abdülhamit’in emriyle kendisi sır 
kâtibi olarak Ahmet Hulûsi Efendi ile birlikte 
Afganistan Kâbil’e gönderilmiştir. Hatta elçi-
likte çalıştığı bu dönemi yazdığı “Sefaretname”, 
daha sonra Adnan Bey tarafından Tarih dergi-
sinde yayımlanmıştır.6 Bahâî Efendi daha sonra 

Ahmet Hulûsi Efendi
Devlet adamı ve Mecelle 
Cemiyeti azası
(doğ. ?-öl. 1889)

Amasyalıdır. Şirvânî 
İsmâil Efendi’nin oğlu, 
Sadrazam Şirvânîzâde 
Rüştü Paşa’nın kardeşidir. 
1877’de fevkalade sefir ola-
rak Sultan II. Abdülhamit 
tarafından Afganistan’a, 
Emîr Şîr Ali Han nezdine 
gönderildi. Kabri Amas-
ya’da Şirvânî İsmail Efendi 
Türbesi’nin içindedir.
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Gelibolu Sancağı’na naip olarak yani vekâleten 
atanmış, ardından 1889’da ise ilmiye sınıfı-
na mensuplara verilen ve büyük bir rütbe olan 
“Haremeyn Payesi”ni almış böylelikle evkâf 
müfettişi müsteşarı olarak tayin edilmiştir.7

Adnan Bey, ufak yaşında babasının müsteşar 
olarak atandığı İstanbul’a taşınmış ve çocuklu-
ğunu İstanbul Göztepe’deki köşklerinde geçir-
miştir.8 Yaşanılan bu yere her ne kadar köşk ya 
da konak denilse de büyük ancak gösterişli ol-
mayan, içerisinde ahırı olan ve bir tarafı caddeye 
bir tarafı ise dar bir sokağa bakan bir ev olarak 
adlandırılabilir. Bu evde annesi, babası ve ikisi 
kız, biri erkek -ki en küçükleri Adnan Bey- 
kardeşleriyle birlikte yaşamıştır.9

Kardeşleriyle birlikte büyüyen Adnan Bey,  altı 
yaşındayken kendisine en sevdiği yakın arkadaş 
olarak da iki eşek seçmiştir. Hatta köşkte çalış-
tırılan bu iki eşek, bazen su taşımada bazen de 
ulaşımda kullanılmış, bu vaziyet de Adnan Bey’i 
oldukça derinden üzmüştür. En büyük keyfinin 
eşeklerin ahırda arpalarını yedikleri ya da otla-
dıkları anlarda onları izlemek olduğunu anlatan 
Adnan Bey, pek çok insanla temas etse de ha-
tırasında en çok bu iki “arkadaşının” kaldığını 
aktarır. Daha sonra bu iki arkadaşına bir üye 
daha eklenmiş, bu yeni dost da bir çoban köpeği 
olmuştur. Devamlı onlarla birlikte olmasından 
dolayı üstüne başına ya eşek ya da köpek ko-
kusu sinmiştir. İlerleyen yıllarda da hayvanlara 
olan bu sevgisi nedeniyle yakın dostları, güzel 
buldukları eşek ya da köpek biblolarını sık sık 
kendisine hediye etmişlerdir.10 Yine çocukluk 
döneminde köşkün işlerine bakan yaşlı bir ça-
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lışanlarının şimendifere yani trene olan yakınlı-
ğı Adnan Bey’i de etkilemiştir. Yaşlı çalışanları 
trenin düdüğünü her duyduğunda “hasreti ka-
vuşturan” demesi ve onun İstanbul ile memleke-
tinin arasındaki mesafeyi on gün kadar azaltan 
bu buluşu, romantik bir biçimde tarif etmesi 
Adnan Bey’in dikkatini çekmiştir. Zira Adnan 
Bey’in trenle ilgili duyduğu ilk bilgi bu olmuş, 
bundan sonra da istasyonlarda trenleri sevgiyle 
karşılar, trenin makinisti olmayı hatta kömür 
içinde olan ateşçisi dahi olmayı arzu eder bir 
hâle gelmiştir.11

Okula başlamadan önce babası Bahâî Efendi 
tarafından Adnan Bey’e, Türkçeyi çok iyi dere-
cede kullanabilmesi öğretilmiş, ayrıca Arapça 
ve Farsça dillerinin de altyapıları aşılanmıştır. 
Böylelikle iyi bir eğitim temeline sahip olan 
Adnan Bey’in ilerleyen yıllarında zahmetsiz bir 
biçimde yazı yazmasının, aynı zamanda da bun-
dan zevk almasının temeli atılmıştır. Hayatının 
sonuna kadar da bu metodu sürdürmeye devam 
etmiştir.12

19. yüzyılın sonunda Osmanlı Devleti içinde 
yaşanan modernleşmeyle batı tarzı eğitim ve-
ren mektepler açılmış, bir yandan da dinî eğitim 
veren medreselerin varlığı devam ettirilmiştir. 
Bu iki farklı tarzda eğitim veren yapının döne-
min gençleri üzerinde bıraktığı derin etkilerden 
Adnan Bey de nasibini almıştır. Dolayısıyla ru-
hunda ve aklında hem Batı’nın akılcı, bilimsel 
yaklaşımı hem de Doğu’nun kültürel dokusu yer 
etmiş, şark ve garp bir arada kendisinde vücut 
bulmuştur.13
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Adnan Bey’in ailesi de dönemin karmaşık fi-
kir yapısından etkilenmiştir. Aile üyelerinin 
bir kısmı devrin ileri gelen bilgili kişilerinden 
oluşmuş, aynı zamanda da farklı kişilik özellik-
lerini bir arada barındıran ve yaşatan bir yapıya 
sahip olmuşlardır. Örneğin Adnan Bey’in baba-
sının dinî yönden kuvvetli bir yaklaşımı yokken, 
ağabeyi Mehmet Suphi hem babası gibi ilmiye 
sınıfına dâhil olarak pek çok yerde kadılık, mah-
keme reisliği gibi görevlerde bulunmuş hem de 
söz konusu dönemde tanınan bir isim olan Şeyh 
Vasfî’ye bağlı olan bir aile üyesi olmuştur. Ad-
nan Bey’in eniştesi ise yine tanınan bir kişi olan 
Mecelle Profesörü Akif Bey’dir. İçinde büyüdü-
ğü bu dünyayı Adnan Bey de “bilgi atmosferi” 
olarak tanımlayarak hayata faydalı olan her bil-
ginin öğrenilmesi gerektiği inancıyla devamlı 
öğrenme isteğine sahip olduğunu aktarmıştır.14

Annesi Sabiha Hanım’a oldukça düşkün olan 
Adnan Bey, annesinin ağabeyine olan ilgisini 
dahi kıskandığı zamanlar olmuştur. Bununla 
birlikte annesine derin bir sevgiyle bağlı kalmış, 
hayatı boyunca ona karşı hürmette kusur etme-
miştir. Babasının karakteri ise annesinden farklı 
olarak daha yumuşak şeklinde tanımlanabilir. 
Eşi daha tutumlu ve israftan kaçınırken Adnan 
Bey’in babası daha müsriftir hatta bu sebeple 
aile maddi sıkıntılar yaşamak zorunda kalmış-
tır.15

Adnan Bey, fiziki özellikler bakımından baba-
sına benzemiş; onun da şakakları dar ve gözleri 
birbirine yakın, gözlerinin rengi koyudur ancak 
bakışları babası gibi ateşli bir görüntüye sahip 
değildir. Çocukluğunda “geçimsiz” sayılabilecek 

Şeyh Vasfî
Mutasavvıf, şair ve 
muallim 
(doğ. 1851-öl. 1910)

Şeyh Vasfî adıyla tanınan 
Kefevî Tekkesi Şeyhi Ali 
Vasfî Efendi; mutasavvıf,  
şair ve muallimdir. Adnan 
Bey’in ailesinden Mehmet 
Suphi Bey de Şeyh Vasfî’ye 
bağlıydı.
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bir yapıda olan Adnan Bey ile kimse başa çı-
kamamış, çare olarak ailede sertliğiyle bilinen 
Kemalettin Lala görevlendirilmiş fakat o da 
Adnan Bey üzerinde üstünlük kuramamıştır.16

Ailenin rahat ve huzurlu günleri, aile reisi yani 
Adnan Bey’in babasının rahatsızlığıyla son 
bulmuştur. Bahâî Efendi verem hastalığına 
yakalanmış; Göztepe’deki köşkleri, çamların 
arasında temiz bir havaya sahip olmasına ve İç 
Hastalıkları Ordinaryüs Profesörü Horasancı-
yan Efendi’nin uyguladığı tedaviye rağmen has-
talığı ilerlemiştir.17

Nitekim mutlu bir çocukluk dönemi geçiren 
Adıvar’ın bu mutluluğu babasının ölümüyle 
gölgelenmiştir. Adnan Bey, ilkokul eğitimi için 
babasının onu devrin en gözde mekteplerinden 
Numûne Mekteb-i İptidaisine kaydettirdi-
ği sırada babası, henüz 40’lı yaşların-
dayken vefat etmiş ve babasının vefa-
tından sonra annesi âdeta “aile reisi” 
olmak zorunda kalmıştır. Adnan Bey, 
babasının vefatı sonrasında ailenin 
yaşadığı maddi zorluklar neticesinde 
ilköğretime devam ettiği okula ara ver-
mek zorunda kalmıştır. Daha sonra 
okulunu değiştiren Adnan Bey 
Sofular’da bulunan Kırımlı 
Hoca’nın mahalle mektebine 
gitmeye başlamıştır. Mahalle 
mektebinde iki yıl okuyan 
Adıvar, yüksek dereceli bir 
diploma alarak ilköğretimi 
bu okulda tamamlamış-
tır.18 İç Hastalıkları Profesörü Horasancıyan Efendi

 Ailenin rahat ve 
huzurlu günleri, Adnan 
Bey’in babasının 
rahatsızlığı ile son 
bulmuştur. Bahâî Efendi 
verem hastalığına 
yakalanmış, Göztepe’deki 
köşkleri, çamların arasında 
temiz bir havaya sahip 
olmasına ve İç Hastalıkları 
Ordinaryüs Profesörü 
Horasancıyan Efendi’nin 
uyguladığı tedaviye rağmen 
hastalığı ilerlemiştir. 
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Kırımlı Hoca’nın mahalle mektebinde okudu-
ğu sırada Adnan Bey, annesiyle birlikte “Emin 
Nurettin Mahallesi, Şehzadebaşı Sokak, Koca-
mustafapaşa” adresinde bulunan bir evde ika-
met etmiştir. Yaramaz ve tembel olmadığı için 
Kırımlı Hoca’dan dayak yemediğini ve bu yüz-
den hocasını sevdiğini belirten Adnan Bey, bu 
dönemde en sevdiği aktivitenin yağmur çamur 
içinde sulara bata çıka okula gitmek olduğunu 
anlatacaktır. Ancak okula gidiş yolculuğu sıra-
sında şayet çok şiddetli bir yağmur varsa Ak-
saray’da bulunan Horhor Sokağı’nda karşıdan 
karşıya geçmekten hiç hoşlanmamıştır. Bunun 
nedenini de geçiş sağlamak için bir başka in-
sanın sırtına binenlerin çirkin görüntüsünü 
görmeme arzusu olarak açıklamıştır. Zira eşek 
sırtına bile binmekten hiç hoşlanmayan Adnan 

Adnan Bey’in yağmurlu havalarda karşıdan karşıya geçmeyi sevmediği Horhor Sokağı
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Bey, bir başka insanın sırtına binilmesine tama-
men karşı çıkmış ve külliyen reddetmiştir.19

Adalete olan bağlılığını ve inancını her dönem 
saklı tutan Adnan Bey, bu hisse daha ufak yaş-
lardan itibaren vâkıf olduğunu kaleme aldığı 
yazılarında açıklamıştır. Öyle ki Adıvar, Kırımlı 
Hoca’nın mahalle mektebinden aldığı diplo-
masında hiç başarılı olamadığı bir dersten bile 
yüksek not verildiğini görmüş, bunun üzerine 
küçük yaşta olmasına rağmen hak ve adalet 
duygularının yoğun basmasıyla kendi yöntem-
leri çerçevesinde notunu değiştirmeye çalışmış-
tır. Hak etmediğini düşündüğü notun olduğu 
bölümü ıslatarak zihnindeki notu yazan Ad-
nan Bey, genel notunun toplamını değiştirmeyi 
unutmuş olsa da kendisinin o yüksek nota layık 
olmadığını bir şekilde ispat etmiştir.20

Bu dönemde kişilik olarak her ne kadar şehirli 
bir çocuk görüntüsü verse de aşırı yumuşak başlı 
bir tavra hiç sahip olmamıştır.21 Genel hatlarıy-
la Adnan Bey, “hassas ve ince düşünen bir ka-
rakter, bilime ve bilim araştırmalarına düşkün, 
özgür düşünceye bağlı bir kişi” olarak tarif edi-
lebilmektedir.22

Ortaöğrenim zamanı geldiğinde aile üyeleriyle 
okul seçme konusunda oldukça zorlanmışlardır. 
Çünkü Osmanlı İmparatorluğu’nda söz konu-
su dönemde çeşitli ilgi alanlarına ve özelliklere 
sahip çok çeşitli okullar mevcuttur. Seçenekler 
çok olsa da Adnan Bey’in okulunu seçmesin-
de ailesinin maddi durumu da ciddi bir etken 
olmuş ve neticesinde Medrese-i Edebiyeyi seç-
miştir.23 Medrese-i Edebiyenin eğitim modeli 
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Farsçaya ve dolayısıyla da İran kültürüne ağırlık 
veren bir biçimde tasarlanmıştır.24 Aksaray’da 
bulunan bu özel okulda bir sene eğitim görmüş, 
Fransızca dersi konulduğundan okulda okulun 
eğitiminin bir parçası olan Fransızca dersini de 
burada almıştır.25 Hatta Adnan Bey, ailesinin bu 
okulu seçip kendisini göndermelerinin temel 
nedeninin okulun müfredatına eklenen Fran-
sızca dersi olduğunu, ailesinin Batı kültürünü 
öğretecek bir okul zannederek kendisini buraya 
kaydettirdiklerini anlatacaktır. Her ne kadar te-
mel amaç Adnan Bey’in Fransızca öğrenmesini 
sağlamak olsa da burada Fransızcayı öğreneme-
diğini yine kendisi itiraf edecektir.26

Adnan Bey Medrese-i Edebiyeye devam eder-
ken başka bir okulun methini duyunca ısrarla 
ailesinden naklinin o okula yapılmasını talep 
etmiştir. Yoğun ısrarları neticesinde ailesini 
ikna etmeyi başarmış ve orta hâlli bir aile için 
oldukça pahalı bir okul sayılan Numune-i Te-
rakkî Mektebine kaydolmuştur.27 Bahsi geçen 
okulun orta hâlli bir ailenin bütçesini aşmasına 

1 Ağustos 1901 tarihli gazetedeki Medrese-i Edebiyye ilanı

Aksaray’da Yeşiltulum-
ba’da kain (bulunan) 
“Medrese-i Edebiyye” nin 
8 Temmuzdan beri icra 
idilmekde olan umumi 
imtihanları bu kerre 
rehin-i hitam olmuşdur 
(sona ermiştir). Yirmi sen-
eye yakın bir zamandan 
beri mekatib-i aliyemize 
yüzlerce güzide  şakird 
(öğrenci) yetişdiren bu 
mekteb-i feyz-i mükessib 
(feyz kazandıran mekteb) 
bu seneki imtihanlarıyla 
dahi intizam (düzen) ve 
mükemmeliyyet-i tedri-
satını (öğretim mükem-
melliğini) isbat itmişdir. 

Kaynak: 1 Ağustos 1901 İkdam 
Gazetesi 
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rağmen kendi ifadesiyle “terter tepinerek” aile-
sini yola getirmiş ve okulun öğrencilere verdiği 
cezaların ağırlığına rağmen mükâfatlarının bir o 
kadar fazla olması sebebiyle bu süreç, üzerinde 
büyük bir etki bırakmıştır.28 Mektebinde mate-
matik, coğrafya ve tarih derslerine ağırlık veren 
Adnan Bey, burada okuduğu sırada da Fransız 
Devrimi’ne ilgi duymuştur.29

Numune-i Terakkî Mektebini bitirdikten son-
ra ise Dersaadet İdâdî-i Mülki-i Şahanesinde 
(Vefa Lisesi) eğitimine devam etmiştir.30 Der-
saadet İdâdî-i Mülki-i Şahanesinde okumak 
Adnan Bey’in kişiliğine büyük katkı sağladığı 
gibi burada okuyan öğrencilerin bir bölümünün 
“Genç Türk” hareketine mensup olması, ona 
başka dünyaların kapısını aralamıştır.31

 Mekteb-i Edebiyyeye 
devam ederken başka bir 
okulun methini duyunca 
ısrarla ailesinden naklinin o 
okula yapılmasını talep etti. 
Yoğun ısrarları neticesinde 
ailesini ikna etmeyi başardı 
ve orta hâlli bir aile için 
oldukça pahalı bir okul 
sayılan Numune-i Terakkî 
Mektebine kaydoldu. 

Numune-i Terakkî Mektebi
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Adıvar, İdadi’deki eğitimi müddetince olduk-
ça başarılı bir öğrencilik hayatı geçirmiştir. Bu 
başarısından dolayı kendisine saray tarafından 
belirli dönemlerde altın saat, altın kol düğmesi 
gibi çeşitli hediyeler gönderilmiştir.32

Yüksek Tahsil Dönemi

İdadi eğitimiyle siyaset konulu okumalarına 
ağırlık veren Adnan Bey, Mekteb-i Mülkiyye-i 
Şahaneye (Siyasal Bilimler Okulu) gitmeye ka-
rar vermiştir. Ancak sınıf arkadaşının etkisiyle 
1899’da Mekteb-i Tıbbiyye-i Mülkiyyeye (Sivil 
Tıp Okulu) kaydolmuştur.33 Tıbbiyyede okur-
ken çok yakın olduğu hocalar olduğu gibi, eği-
timin kalitesinden şikâyet ettiği de olmuş hatta 
bazı hocalarının pozitif bilimler konusunda ye-
tersiz kalışlarından dolayı derin bir hoşnutsuz-

Vefa Lisesi (Dersaadet İdâdî-i Mülki-i Şahanesi)
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luk bile yaşamıştır.34 Adnan Bey, Tıbbiyyedeki 
eğitimden hoşnutsuzdu. Bu hoşnutsuzluk onu 
başka arayışlara itmiş ve böylelikle eğitim için 
Avrupa’ya gitmeye karar vermiştir.35

1900’de Adnan Bey sadece yüksek tahsil yap-
makla kalmamış, kariyerine bir halka daha ekle-
yerek gazeteciliğe başlamıştır. Gazeteciliğe adım 
atmasına vesile olan Tarîk gazetesi sayesinde 
hem özgürlükçü fikirlerle haşır neşir olmuş hem 
de eğitim masrafları için maddi kaynak sağla-
mıştır. Düzen karşıtı bir yapıya sahip olan Tarîk 
gazetesinde Tevfik Fikret, Hüseyin Cahit (Yal-
çın), Halit Ziya Uşaklıgil gibi dönemin mühim 
yazarları da yazılar yayımlamıştır. Fakat bir süre 
sonra Tarîk gazetesi kendisine yeterli gelmemiş 
ve İkdam gazetesine geçmiştir.37

Mekteb-i Tıbbiyye Hatırası
Ön sırada soldan; Dr. Adnan, Dr. Rıza Abid, Dr. Hafız Mustafa Beyler, 

arka sırada ise soldan; Dr. Vasîi, Dr. Suad ve Dr. Remzi Beyler bulunuyor.36
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Adnan Bey İkdam gazetesine geçtikten son-
ra ilk kez fikir işçileri grevine katılmıştır. Fikir 
işçileri grevi, Sabah ve İkdam gazetelerinde ça-
lışan yazar ve gençler tarafından başlatılan bir 
zam eylemi olarak tarihe geçmiştir. Grev devam 
ederken gazete patronu âdeta “grev kırıcıla-
rı” devreye sokarak başka yazarları çalıştırma-
ya başlamış, bunun üzerine aralarında Adnan 
Bey’in de bulunduğu gençler birleşerek başka 
bir gazete kurmaya karar vermişlerdir. Haftada 
bir çıkan bu yeni gazetenin adı Saadet olmuş 
ama maddi imkânsızlıkların baş göstermesiyle 
birlikte gazete iflas etmiştir. Yaşanan iflas neti-
cesinde Saadet abonelerine olan borçlarını öde-
mek için Tercümân-ı Hakîkat gazetesinde beda-
va çalışmaya başlamışlardır. Böylece de Saadet 
yerine abonelere Tercümân-ı Hakîkat gazetesi 
göndermişlerdir.38

Eğitim süreci haricinde siyasetle de yakından il-
gili olan Adnan Bey, Osmanlı İttihat ve Terakkî 
Cemiyetinin kurucu ve ileri gelen isimleriyle de 
bu dönemde yakın ilişkiler kurmuştur. Cemiye-
tin toplantılarında bulunan, konuşmalarına ka-
tılan Adnan Bey, zaman içinde siyasi ve felsefi 
görüşlerini de bu sayede güçlendirmiş, bilgisini 
arttırmıştır.39

Adnan Bey daha önce bahsi geçtiği üzere yurt 
dışında okuma planını gerçekleştirmek üzere 
1902’de harekete geçmiş ve Tıbbiyye Mektebi-
nin ikinci sınıfını başarıyla tamamladıktan son-
ra ülke dışına çıkmıştır. Esas gayesi tıp bilimi 
konusunda ilerlemiş Almanya’ya giderek kendi-
ni geliştirmek olan Adıvar, gitmeden önce fikrî 
temelde kendisine yakın hissettiği isimlerin de 

 1900’de Adnan 
Bey sadece yüksek tahsil 
yapmakla kalmadı, 
kariyerine bir halka daha 
ekleyerek gazeteciliğe 
başladı. Gazeteciliğe adım 
atmasına vesile olan Tarîk 
gazetesi sayesinde hem 
özgürlükçü fikirlerle haşır 
neşir olmuş hem de eğitim 
masrafları için maddi 
kaynak sağlamıştı. 
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sürgün yeri olan Trablusgarp’a uğramıştır. Bura-
da sürgündeki isimlerle görüşmüş ve ilişkilerini 
geliştirmiş; aynı zamanda İtalya’nın Trablusgarp 
üzerindeki emellerini engelleyici propagandala-
ra da şahit olma fırsatı yakalamıştır.40

Trablusgarp’tan ayrılıp ana hedefi olan Alman-
ya’ya hareket eden Adıvar, buraya vardığında 
Almanca bilmediği için emniyet güçleriyle an-
laşmakta çeşitli güçlükler yaşamıştır. Ama kısa 
zaman içinde bu zorlukları aşmayı başarmış ve 
Berlin Tıp Fakültesi İç Hastalıklar Uzmanı Prof. 
Dr. Friedrich Kraus’un (1858-1936) yanında 
çalışmaya başlamıştır. Dünya çapında bir bilim 
adamı olan Kraus’un yanındaki ilk Türk öğren-
ci olmuştur. Burada yaklaşık bir yıl eğitim almış 
ve zaman içinde tıp bilimi hususunda bilgisi ve 
ilgisi sebebiyle Prof. Kraus’a olan saygısı daha 
da artmıştır.41 Hatta bu eğitiminden yıllar sonra 
Albert Einstein ile karşılaştıklarında bir ortak 
tanıdık olarak Prof. Kraus’tan bahsetmişlerdir.

Almanya’daki eğitimi sırasında “Studenten 
Corps” isimli öğrenci derneklerinin eğlence-
lerine katılmış, “Borussia Germania” adındaki 
öğrenci derneğiyle de ilgilenmiştir. Ancak bu 
derneğin şiddete olan yatkınlığından hoşnut 
olmamıştır. Tüm bu bağlantı ve iletişim faali-
yetlerinin yanında Adıvar, Avrupa’da bulunan 
İttihatçılar ile ilişki kurmaktan da özel olarak 
kaçınmıştır. Bunun temelinde ise İttihatçılar-
la yakın temasın eğitimine zarar verebileceği 
korkusu yer almıştır. Bir yıl süren bu eğitimin 
ardından İstanbul’a dönmüş ve Tıbbiyyeyi bi-
tirdikten sonra ihtisas yapmak üzere tekrar Av-
rupa’ya dönmeyi planlamıştır.42

 Adıvar, Alman-
ya’ya gittğinde Almanca 
bilmediği için anlaşmakta 
güçlükler yaşadı. Ama kısa 
zaman içinde bu zorlukları 
aşmayı başardı ve Berlin 
Tıp Fakültesi İç Hast-
alıklar Uzmanı Prof. Dr. 
Friedrich Kraus’un yanında 
çalışmaya başladı. 
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Adnan Bey Berlin’den İstanbul’a döndükten 
sonra “İttihatçılarla” iş birliği içinde olduğu ve 
Avrupa’ya kaçtığı gerekçesiyle arandığını öğ-
renmiştir. Bunun üzerine teslim olan Adnan 
Bey, sakıncalı bir durumu olmadığı kararıy-
la serbest bırakılmıştır. Daha sonra Mekteb-i 
Tıbbiyye-i Mülkiyyeye dönmüş ve tıp eğitimini 
tamamlayarak 1 Eylül 1905’te diplomasına ka-
vuşmuştur.43

Diplomasını aldıktan sonra daha önce planladı-
ğı üzere Adnan Bey, ihtisas yapabilmek için Pa-
ris’e, oradan da resmî evrakı olmaksızın Zürih’e 
geçmiştir. Bir tanıdığı vasıtasıyla resmî evrak 
sorununu çözmesi üzerine üniversite eğitimine 
devam etmiş ve bir yıllık eğitimin ardından ser-
tifikasını almaya hak kazanmıştır. Sertifikasını 
aldıktan sonra da öğrencilik döneminde birlikte 
çalıştığı Prof. Dr. Friedrich Salomon Kraus’un 
kliniğinde ihtisasına başlayabilmek için tekrar 
Berlin’e gitmiştir. Fakat Adnan Bey bu süreç-
te eğitimini tamamlarken 23 Temmuz 1908’de 
II. Meşrutiyet ilan edilmiş ve ardından 1908’in 
Kasım’ında gerçekleştirilen seçimlerde İttihat 
ve Terakkî Fırkası ciddi bir galibiyet kazanmış-
tır. Bu başarının üzerine İttihat ve Terakkî tara-
fından İstanbul’a çağrılan Adnan Bey, eğitimini 
yarıda bırakarak ülkeye dönüş yapmıştır. Ancak 
daha sonra tekrar Berlin’e dönüp Rixdorf (Neu-
kölln) Hastanesinde Profesör Georg Johann 
Jürgens’in yanında yarım kalan eğitimini44 ta-
mamlanmıştır.45

1910’da İstanbul’a geri dönen Adnan Bey, 27 
yaşında Mekteb-i Tıbbiyyeye “müdür” olarak 
atanmıştır. Atamasında İttihat ve Terakkî Ce-

Georg Johann Jürgens 

İttihat ve Terakkî 
tarafından İstanbul’a 
çağrılan Adnan Bey, 
eğitimini yarıda bırakarak 
ülkeye döndü. Ancak 
daha sonra tekrar Berlin’e 
dönüp Rixdorf (Neukölln) 
Hastanesinde Profesör 
Georg Johann Jürgens’in 
yanında yarım kalan 
eğitimini tamamladı.
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miyetinin ağırlıklı etkisi olmuş ancak görev 
yaptığı süre içinde mesai arkadaşlarına saygılı 
ve özgürlükçü bir tutum takınmıştır. Her ne 
kadar özgürlük yanlısı fikirlerden yana olsa da 
disiplini elden bırakmamış, okula devam etme-
yen hocaları bizzat takip etmiş, gelmeyenlerin 
maaşlarında kesintiler yaptırmış, asistanlık 
programında da çeşitli düzenlemeler gerçek-
leştirmiştir. Ayrıca hem müdürlük görevi gereği 
idari işler üstlenmiş hem de hoca olarak “Klini-
ğe Başlangıç” derslerine girmiştir.46

Tıp fakültesi müdürlüğü görevini yürüttüğü 
sırada maddi durumunu iyileştiren Adnan Bey, 
buna rağmen prensiplerinden ayrılmamıştır. 
Başarılı bir sürecin sonucunda kendisinden 
sonra gelecek olanların belirli bir kural bütün-
lüğüne uygun faaliyet gösterebilmesi adına bir 
“iç tüzük” de hazırlamıştır. Nihayetinde 1912’de 
müdürlük görevinden çekilerek Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti vasıtasıyla görevli olarak Trablus-
garp’a gitmiştir.48

 II. Meşrutiyet   
II. Meşrutiyet, Osmanlı 
Anayasasının, 29 yıl 
askıda kaldıktan sonra 
23 Temmuz 1908’de 
yeniden ilan edilmesiyle 
başlayan ve Mebuslar 
Meclisinin Sultan 
Vahdettin tarafından 
11 Nisan 1920’de 
tasfiyesiyle sona eren 
dönemdir.

Adnan Bey, 1910’da Mekteb-i Tıbbiyyeye müdür olarak atanmıştır.
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Trablusgarp’tan döndükten sonra yine tıp fakül-
tesi içinde açılan yaralılar ve kolera hastanesinin 
yönetiminde etkin olmuş ve 13 Ağustos 1914’te 
Emrâz-ı Umumiye yani Genel Hastalıklar ho-
calığı görevine başlayarak Birinci Dünya Sa-
vaşı’nın nihayete ermesine kadar bu görevde 
çalışmaya devam etmiştir. Hoca olarak öğrenci-
leriyle iç içe faaliyet gösterdiği bu süreçte giyim 
ve kuşamına oldukça dikkat etmiş, derslerinde 
öğrencileri üzerinde olumlu etkiler bırakmış ve 
kendilerine yenilikçi fikirleriyle fayda sağlama-
ya çalışmıştır.49

Hocalık göreviyle birlikte İstanbul’da 1914’te 
Alman Hastanesinde de görev yapan Adnan 
Bey, bu sırada dönemin parlak ismi olan Enver 

Arka sırada soldan; Dr. Adnan Adıvar, Prof. Dr. Akil Muhtar Özden, Dr. Hikmet Bey, 
ön sırada ortada bulunan Dr. Celal Muhtar Özden47
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Paşa ile yakın bir ilişki tahsis etmiştir. Yine bu 
dönemde Tevfik Fikret’in Galatasaray Lisesine 
müdür olarak atanması neticesinde kendisi de 
buraya hekim olarak tayin olmuştur.50

I. Dünya Savaşı’nın Osmanlı’nın kapısını çal-
masıyla Adnan Bey de sürece dâhil olmuş, 
“İhtiyat Tabip Binbaşı” rütbesi altında Umumi 
Karargâh Sahra Sıhhiye Umumi Müfettişi Mu-
avini göreviyle pek çok hizmette bulunmuştur. 
Sıhhiye Umum Müdürlüğü görevini vekâleten 
(1 Aralık 1916’da atanmasıyla) yürüten Adnan 
Bey, 8 Ekim 1918’den itibaren asaleten sürdür-
meye başlamış ve bu görevine 27 Mart 1919’a 
kadar devam etmiştir. Bu arada 1917’de mek-
tuplaşma yoluyla aldıkları karar neticesinde, ön-
ceden tanıştığı Halide Edip Hanım ile evlen-
miştir. Halide Edip Hanım kitabında Adnan 
Bey ile tanışma hikâyesini şöyle anlatmıştır.

“Dr. Adnan, ilk olarak aşçının hastalığı dolayısıyla 
bir gece yarısı çağrılmıştı. Aşçıda o zaman memle-
kette başlamakta olan koleranın emareleri görünü-
yordu. Dr. Adnan’ı o zaman ev sahibinin evinde 
bulunan merhum Nakiye Hanım kabul etmiş ve 
muayene bittikten sonra tabii olarak vizitesini 
uzatmıştı. Adnan’da derhâl izzet-i nefsine tecavüz 
edilmiş gibi bir tavır belirmiş, paraya bakmadan 
arkasını çevirmiş, evden uzaklaşmıştı.”51

O sırada Halide Hanım Beyrut’ta bulunduğu 
için evlilik Halide Edip’in babasının vekâletiyle 
gerçekleşmiştir.52 Bu yoğun dönem içinde pek 
çok faydalı işlere imza atmış, sağlık örgütünü ye-
niden düzenlemiş ve hekim kadrosunun gençleş-
tirilmesinden yana bir tavır sergilemiştir.53

Tevfik Fikret
(1876-1915)

1914’te Tevfik Fikret’in 
Galatasaray Lisesine 
müdür olarak atanması 
neticesinde Adnan Bey de 
buraya hekim olarak tayin 
edildi.
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Halide Hanım, eşi Adnan Bey’in şahsi özellik-
lerini ise şu şekilde izah eder: 

“İnce uzun bir kamet, bir omuzu biraz kalkık. Fa-
kat bunun sırf uzvi olduğunu değil, karakterinin 
bir hususiyetini ifade ettiğini zannedebilirsiniz. 
Üstü başı kusursuz, temiz ve birinci derecede bir 
terzi elinden çıkmıştır. Fesi kalıpsız, siyahça, püs-
külü daima bir yanında sallanır. Bu dürüst ve 
medeni genç adamın bir de azıcık külhani tarafı 
olduğunu zannedebilirsiniz. Gözlerinde hafif bir 
müstehzi bir tebessümle size bakar. Elleri ceplerin-

 İnce uzun bir 
kamet, bir omuzu biraz 
kalkık. Fakat bunun 
sırf uzvi olduğunu 
değil, karakterinin bir 
hususiyetini ifade ettiğini 
zannedebilirsiniz. Üstü 
başı kusursuz, temiz ve 
birinci derecede bir terzi 
elinden çıkmıştır. Fesi 
kalıpsız, siyahça, püskülü 
daima bir yanında 
sallanır. 

Dr. Adnan Bey ve eşi Halide Edip Hanım
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de, pantolonunun önlerini hafifçe kaldırır, gözle-
ri sağdan soldan, pantolonunun çizgilerini teftiş 
ederdi. Bu pantolonu her akşam mutlak kendi eliyle 
ve itinayla yatağında iki şiltenin arasına kor, onun 
için daima henüz ütülenmiş gibidir. Esasen pan-
tolonuna ütü lazım olduğu zaman bunu kimseye 
emniyet etmez kendisi yapar. Baştan aşağı kadar 
üstünde bir tek toz bulamazsınız. Pabuçlarını her 
sabah kendisi parlatır. Ayrıca bir de baş ucundaki 
dolapta bir derli toplu dikiş kutusu vardır.”54

Adıvar, yaşamı boyunca çok yönlü kişiliği doğ-
rultusunda farklı alanlarda faaliyet göstermiştir. 
Çok yönlü bu tutumunu eşi Halide Edip şu şe-
kilde açıklar:

“Tıbbiyyeden yetişenler bizde, yalnız milletin sıh-
hatine bağlı kalmamış, devlet ve milletin bütün 
hayati inkişafında umumiyetle hayırlı ve verimli 
birer rol oynamışlardır. Hürriyet mücadelelerinde, 
gazetecilikte, edebiyat, fikir meselelerinde doktorlar 
zaman zaman ön safta görünürler.”55

Öte yandan Adnan Bey, Alman musikisine 
hayrandı. Klasik Türk musikisine pek yakın gö-
rünmemekle birlikte halk türkülerini oldukça 
severdi.

 Tıbbiyyeden yetişenler 
bizde, yalnız milletin 
sıhhatine bağlı kalmamış, 
devlet ve milletin bütün 
hayati inkişafında 
umumiyetle hayırlı 
ve verimli birer rol 
oynamışlardır. 
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Siyasi Yaşamı 

Adnan Adıvar, siyasetle harmanlanan tıp öğ-
renciliği döneminden sonraki yaşamını da hem 
hekimlik hem de siyasetle iç içe şekilde uzun 
seneler sürdürmüştür. Adıvar, 1909-1926 ara-
sında ise 11 yıl tıp fakültesinde önce muallim 
muavini olarak (doçent) daha sonra ise muallim 
(profesör) kadrolarında dersler vermiştir. İki yıl 
tıp fakültesinin idare müdürlüğü görevinde bu-
lunmuş, 15 yıl Hilâl-i Ahmer Cemiyeti kâtib-i 
umumiliği yapmış, önce vekâleten sonra asale-
ten sıhhiye müdür-i umumiliğinde sıhhiye ve-
kili olarak vazife üstlenmiştir.56

Adnan Bey, II. Meşrutiyet’in ilan edilmesi için 
mücadele veren ve öncelikle gizli bir örgüt ola-
rak hayatına başlayan İttihat ve Terakkî Cemi-
yeti ile yakın ilişki içinde olmuştur. Fakat Cemi-
yet ile çok yakın münasebetler gerçekleştirmiş 
olsa da Adnan Bey, resmî olarak İttihat ve Te-
rakkî Cemiyetine kayıt yaptırmamıştır. Cemiyet 
içindeyken de yanlış ve baskıcı gördüğü uygula-
maları eleştirmiş ama Cemiyetin ideallerine de 
bağlılığını devam ettirmiştir.57

Adnan Bey İttihat ve Terakkî Cemiyetine olan 
sadık tutumunu I. Dünya Savaşı sonrasında da 
sürdürmüştür. Bu doğrultuda kendisini ne Talat 
Paşa’nın 8 Ekim 1918’de istifa etmesi ne de En-
ver Paşa’nın kaçması etkilemiştir. Hatta Enver 
Paşa’nın kaçışı üzerine iktidara Mustafa Kemal 
Paşa’nın gelmesini destekleyen grubun içinde 
yer almıştır. Dolayısıyla II. Meşrutiyet Dönemi 
ve hatta sonrasında Adnan Bey’in siyasi faali-
yetleri İttihat ve Terakkî çatısı altında gerçek-

9 Aralık 1919’da Millî 
Türk Fırkası kurulmuş, 
üyeleri arasında Dr. 
Adnan Bey de yer 
almıştır. Millî Türk 
Fırkasının programı, 
partinin yayın organı da 
olan İfham gazetesinin 
10 Aralık 1919 tarihli 
sayısının 2. sayfasında 
yayımlanmıştır.
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leşmiş, hayatı boyunca her daim aydınlanmacı 
ve Batıcı fikirleri savunmuştur.

İstanbul’un 13 Kasım 1918’de gayriresmî işgali 
üzerine burada pek çok gizli örgüt ve siyasi fırka 
kurulmuş, yaşanan bu haksızlığa İstanbul halkı 
direnmeye çalışmıştır. Bu doğrultuda 9 Aralık 
1919’da “Millî Türk Fırkası” kurulmuş, üyeleri 
arasında Dr. Adnan Bey de yer almıştır. İstanbul 
dışında şubesi olmayan bu yapılanma Türkçü-
lük akımını savunmuş ve Anadolu hareketine 
yakın bir tutum sergilemiştir. Kurucu ve üyeleri 
arasında bir fikir birliği olmayan fırkada faaliyet 
gösteren Adnan Bey, istemeyerek de olsa Mus-
tafa Kemal’e destek vermek zorunda kalmıştır. 
Zira Adnan Bey’in bakış açısına göre Mustafa 
Kemal hırslı ve uzlaşılması zor bir kişiydi do-
layısıyla da Rauf Bey, Kâzım Karabekir, Refet 
(Bele) Paşa gibi isimlerle daha yakın temas hâ-
linde kalmıştır.58

Millî Türk Fırkasının kapatılması hakkındaki 9 Ocak 1920 tarihli belge 
(BOA-DH-HMŞ/4-4)

 İstanbul dışında 
şubesi olmayan Millî 
Türk Fırkası, Türkçülük 
akımını savunmuş ve 
Anadolu hareketine yakın 
bir tutum sergilemiştir. 
Üyeleri arasında bir 
fikir birliği olmayan 
fırkada faaliyet gösteren 
Adnan Bey, istemeyerek 
de olsa Mustafa Kemal’e 
destek vermek zorunda 
kaldı. Adnan Bey’in 
bakış açısına göre 
Mustafa Kemal hırslı ve 
uzlaşılması zor bir kişiydi, 
dolayısıyla da Rauf Bey, 
Kâzım Karabekir, Refet 
(Bele) Paşa gibi isimlerle 
daha yakın temas hâlinde 
kaldı.
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Son Osmanlı Mebusan Meclisinde milletvekili 
olan Adnan Bey bu süreç dâhilinde gündemin 
oldukça yoğun ve gergin seyretmesine rağmen 
yasama görevlerine riayet etmiş, yaşının genç 
ancak karakterinin olgun olması sebebiyle 
hükûmet ile ters düşse de faydalı gördüğü icra-
atlara destek vermiş, eksik bulduğu hususların 
da tamamlanmasını talep etmiştir.59

Adnan Bey’in inandığı doğruları herkese ve 
herşeye rağmen savunan kişiliği,  yenilikçi tu-
tumu siyasal yaşamına da her daim yansımıştır. 
Adnan Bey, İstanbul mümessili vazifesini ta-
mamladıktan sonra yakın çevresiyle birlikte bir 
siyasi parti kurma gereği duymuştur. Bu isteği-
ni gerçekleştireceğini Mustafa Kemal’e dürüst 
bir biçimde açıklamıştır. Halide Edip, Adnan 
Bey’in isteğine karşılık Mustafa Kemal’den 
hem onay aldığını hem de siyasi parti kurması-
nın bizzat Paşa tarafından teşvik edildiğini ileri 
sürmektedir.60

Bu doğrultuda 1922’de saltanatın kaldırılması 
yönündeki kanun teklifine imza atanlardan biri 
olması inkılapçı bir düşünce yapısında olduğu-

Dr. Adnan Bey, 1924’te kurulan Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının 
başkan yardımcısı olmuştur.

 1924’te Cumhu-
riyet Halk Partisine 
karşı muhalefet etme 
maksadıyla kurulan 
Terakkiperver Cum-
huriyet Fırkasının 
başkan yardımcısı 
olmuştur.
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nun önemli bir göstergesi olmuştur. Özellik-
le 1920’den 1926’ya kadar siyasete daha fazla 
ağırlık vermiş, bu dönemde hem çeşitli kritik 
görevler üstlenmiş hem de Hilâl-i Ahmer adı-
na önemli faaliyetlerde bulunmuştur. 1924’te 
Cumhuriyet Halk Partisine karşı muhalefet 
etme maksadıyla kurulan Terakkîperver Cum-
huriyet Fırkasının başkan yardımcısı olmuştur. 
Ancak gerek eşi Halide Edip Adıvar’ın sağlık 
sorunları gerekse gittikçe şiddetlenen siyasi 
gerilim sebebiyle 30 Ocak 1926’da mebusluk-
tan istifa edip eşinin tedavisi için Avrupa’ya 
gitmiştir. Yurt dışında bulunurken hakkında 
açılan davada gıyabında karar verilmesiyle bir-
likte Adıvar, hem ülkesinden hem de siyasetten 
uzaklaşıp yüzünü tamamen bilime dönmüş ve 
Avrupa’da çeşitli bilim çalışmalarında bulunma-
ya başlamıştır. Bu bilgi birikiminin sonucunda 
kitaplar yazmaya başlamış ve tüm akademik ça-
lışmalarıyla birlikte 1939’da Türkiye’ye dönüşü-
nü gerçekleştirmiştir.61

Adnan Bey, siyasi yaşamında da kendine has bir 
yaklaşım ve düşünce tarzında hareket etmekten 
vazgeçmemiştir. Bu doğrultuda herkesin top-
luca bir konuya verdiği siyasi tepkiler, Adnan 
Bey’de aynı hisleri uyandırmamış, olayları her 
zaman  kendi içinde sormuş ve sorgulamıştır. Bu 
duruma en iyi örnek ise “alkış” hususu olmuş-
tur.  Kendisinin ifadesine göre TBMM’de katıl-
dığı toplantılardan birinde kürsüde konuşan bir 
hükûmet görevlisi konuşma yaparken herkesin 
alkışlamaya başladığını, yanında oturan bir kişi-
nin de bu alkış fırtınasına dâhil olduğunu ifade 
etmiştir. Esasen yanında oturan zatın alkışladığı 
konuşmanın oylanması neticesinde teklif onay-

 Adnan Bey, 
İstanbul mümessili 
vazifesini 
tamamladıktan 
sonra yakın çevresiyle 
birlikte bir siyasi 
parti kurma 
gereği duymuştur. 
Bu isteğini 
gerçekleştireceğini 
Mustafa Kemal’e 
dürüst bir biçimde 
açıklamıştır.
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lanırsa kendisinin takip ettiği bir iş de gerçekleş-
meyecektir ve Adnan Bey bu durumun farkında 
olmayan bu “alkışlayıcıyı” kendince uyarmıştır. 
Bunun üzerine alkışlayan kişi bir anda durunca 
ellerini ne yapacağını bilememiş ve direkt cebine 
sokmak zorunda kalmıştır. Adnan Bey, insanla-
rın siyasette böyle çılgınca ve şuursuzca, mesele-
nin özünü bilmeden alkışlamalarının temelinde 
kalabalığa uyma durumlarının yer aldığını, oysa 

Teklif olunan bir kara-
rın, bir kanun muvaffa-
kiyetini yalnız alkış temin 
etseydi Meşrutiyetten beri 
bu memleketin sarf ettiği 
alkış sayesinde bütün yurt 
gül gülistan olurdu.

Halide Edip Hanım, hatıralarında eşi Dr. Adnan Adıvar’dan bahsetmiştir. 
Kaynak: Salt Araştırma



 ABDÜLHAK ADNAN ADIVAR  35

kendisinin alkışlarken âdeta vicdani bir sorum-
luluk duyduğunu belirtmiştir. Fakat şunu da izah 
eder ki heyecanla söylenen sözler ya da konuş-
malar da tamamen alkışsız kalmamalıdır,  bunun 
yerine aklıselim bir şekilde konuşmaların al-
kışlanması oldukça yerinde bir tavır olacaktır.62 
Neden bu denli kalabalık grupların alkışlarına 
aldanılmaması gerektiği üzerinde dururken de 
şu sözleri söylemiş ve duruma açıklık getirmeye 
gayret etmiştir: 

“Teklif olunan bir kararın, bir kanun muvaffa-
kiyetini yalnız alkış temin etseydi Meşrutiyet’ten 
beri bu memleketin sarf ettiği alkış sayesinde bütün 
yurt gül gülistan olurdu.”63

Adnan Bey’in kişiliği tam bir bilim adamı bi-
çiminde şekillendiğinden “alkıştan” ve “alkışlan-
maktan” hoşlanmamış, gazetelerin kendinden 
bahsettiği anlar için de “Pijamayla sokağa çı-
kıyormuşum gibi utanıyorum” diyerek hislerini 
tarif etmiştir.64 Zira Adnan Bey, hem alkış hu-
susunda hem de kişilik özelliği olarak her za-
man aklı ön plana çıkaran, mantıklı ve şuurlu 
düşünmeye gayret eden aynı zamanda adalet 
duygusuna da kıymet veren bir kişi olmuştur. 
Bu yaklaşımına da en uygun tanımı yine kendi 
cümleleriyle yapmaktadır: 

“Bilelim ki hak ve adalete tutulan alkışlar daima 
göklere doğru çıkar ve orada siyasi alkış balonları 
gibi patlayarak tepe aşağı düşmez.”65

Aslında kendi kaleminden çıkan bu ifadeler 
dahi siyasete, hayata, yaşama olan bakışını ol-
dukça net bir şekilde izah etmiştir. 
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Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının 
Kurulmasına Giden Süreç

Cumhuriyet tarihinin ilk siyasal muhalefet ha-
reketinin oluşmasında, çerçevesini Mustafa Ke-
mal Paşa’nın çizdiği ve partileşmeyi hedeflediği 
Cumhuriyet Halk Fırkasının parti programının 
etkili olduğu düşünülmektedir. 8 Nisan 1923’te 
bizatihi Mustafa Kemal Paşa tarafından kaleme 
alınan temel ilke ve değerler bazı çevreler tara-
fından kabul görmemiştir.66

Dr. Adnan Bey ve arkadaşları, padişahın ol-
madığı ve hilafet makamının kaldırılacağı ha-
berlerinin konuşulduğu bir ortamda inisiyatif 
alarak “millî mücadeleyi bu kutsal değerlerin 
muhafaza edilmesi için gerçekleştirdikleri” söy-
leminden hareketle muhalefet hareketini baş-
latmışlardır.67 Oluşan muhalefet hareketini dik-
kat çekici hâle getiren husus ise Mustafa Kemal 
Paşa’nın silah arkadaşları tarafından organize 
edilmesi olmuştur.68

Siyasi otorite içindeki çözülmeler, İkinci Mec-
lis’in oluşturulması sürecinde hız kazanmış, 
bazı çevrelerin bağımsız olarak seçime girme 
düşüncesi kapalı kapılar ardında konuşulmuşsa 
da nihai karar olarak Mustafa Kemal Paşa’nın 
desteklenmesi konusunda fikir birliğine va-
rılmıştır.69 Bu süreçte Dr. Adnan Bey ve arka-
daşları düşüncelerinin etkili bir şekilde temsil 
edilmesi ve yönetimde dengeyle denetleme va-
zifesini sağlamak maksadıyla Müdâfaa-i Hukuk 
Cemiyeti çatısı altında faaliyetlerini sürdürme 
kararı almışlardır. Yapılan seçimler neticesinde
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Rauf Bey, Fevzi ve Kâzım Paşaların yanında 12 
Ağustos 1923’te mazbatası onaylanan Dr. Ad-
nan Bey gibi isimler iş başına gelmiştir.70

Tarihler 24 Temmuz 1923’ü gösterdiğinde 
Heyet-i Vekile Reisi Rauf Bey ve İsmet Paşa 
arasında Lozan Konferansları münasebetiyle 
yaşanan yetki ve yönetim karmaşası sebebiyle 
Rauf Bey’in görevi bırakması sonucu çözül-
me hız kazanmış, taraflar net bir şekilde oluş-
maya başlamıştır.71 Tam da bu sırada Mustafa 
Kemal Paşa Müdâfaa-i Hukuk Cemiyetinin 
Cumhuriyet Halk Fırkası adı altında yeniden 
yapılandırılacağını ilan etmiştir.72 Cumhuriyet 
rejimine geçilmesi, hilafet makamının ortadan 
kaldırılması gibi köklü yenileşme fikirleri yine 
bu dönemde olgunlaşmış ve tartışma konusu 

Doktor Adnan Bey ve Halide Edip Hanım İzmit Vapur İskelesinde, 19 Ocak 1923 
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olmuştur. Dr. Adnan Bey ve arkadaşları sağlam 
bir anayasanın gölgesinde cumhuriyet rejimine 
geçilmesinin daha sağlıklı olacağını, cumhuriyet 
rejiminin tam anlamıyla kurum ve kurallarıyla 
yeni bir anayasayla güvence altına alınması fik-
rini savunmuşlardır. İstanbul’un, İslam dünya-
sının merkezi konumuna gelmesi gerektiğini 
savunan Halife Abdülmecit Efendi ile sık sık 
fikir alışverişi yapan Dr. Adnan Bey ile hilafet 
makamının behemehâl kaldırılması gerektiğini 
savunan Mustafa Kemal Paşa arasındaki gerili-
min sebebi, alınan kararlarda istişareye yer veril-
memesi olarak açıklanmaktadır.73

Gazi Mustafa Kemal Paşa, Adnan Adıvar ve Kâzım Özalp’le birlikte

İstanbul’un, İslam 
dünyasının merke-
zi konumuna gelmesi 
gerektiğini savunan Halife 
Abdülmecit Efendi ile sık 
sık fikir alışverişi yapan 
Dr. Adnan Bey ile hilafet 
makamının behemehâl 
kaldırılması gerektiğini 
savunan Mustafa Kemal 
Paşa arasındaki gerilimin 
sebebi, alınan kararlarda 
istişareye yer verilmemesi 
olarak açıklanmaktadır.

Abdülmecit Efendi
Son Osmanlı halifesi
(doğ. 1868-öl. 1944)
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En nihayetinde 29 Ekim 1923 tarihli meclis 
görüşmeleri sırasında anayasa değişikliği tekli-
finin gündeme gelmesiyle cumhuriyet rejimine 
geçilmesi oy çokluğuyla kabul edilmiştir. Bunun 
akabinde düzenlenen cumhurbaşkanlığı seçim-
leri sonucunda Mustafa Kemal Paşa, meclis ço-
ğunluğunun oyunu alarak Türkiye Cumhuriyeti 
Devleti’nin ilk cumhurbaşkanı olmuştur. Cum-
hurbaşkanının tarafsız olduğu mesajını vermek 
maksadıyla Cumhuriyet Halk Fırkası Genel 
Başkanlığı görevini vekâleten İsmet Paşa’ya 
devretmiştir.74

Muasır medeniyetler seviyesine yalnızca cum-
huriyetin ilanıyla ulaşılamayacağını savunan 
Mustafa Kemal Paşa, 1 Mart 1923’te ilan ettiği 
yeni düzenlemelerle âdeta devletin kurumsal-
laşma sürecini başlatmış ve muhalefetin tepki-
siyle karşı karşıya kalmıştır.75 Öyle ki meclisi 
fesih yetkisinin cumhurbaşkanına verilmesine 
ilişkin teklif edilen 25. madde ve cumhurbaş-
kanının “başkomutan” sıfatına sahip olmasına 
ilişkin 40. madde, Mustafa Kemal Paşa taraftarı 
devrimci mebuslar tarafından bile kabul görül-
memiş ve bu sebeple yasalaşamamıştır.76 Siyasi 
iktidarını güvence altına alarak kendisine karşı 
oluşan muhalif bloğu berhava etmek için hare-
kete geçen Mustafa Kemal Paşa, bazı mebusları 
askerlik görevine geri dönmeye davet etmiş, bu 
talep birkaç mebusta karşılık bulmuş ve muhalif 
kanadın gücü bir nebze de olsa kırılmıştır.77
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Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının 
Resmen Kurulması
Lozan Antlaşması’nın imzalanmasının ardın-
dan muhalif kanadın “Rum ve Türk mübade-
lesi” sırasında yaşanan olumsuzlukları sebep 
göstererek İsmet Paşa’yı hedef almaları üze-
rine bahse konu olayda adı geçen milletvekil-
lerine soruşturma açılmıştır. Soruşturmanın 
akabinde yeniden güvenoyu alarak temsil 
yetkisini eline alan, meclis nezdinde aklanan 
Cumhuriyet Halk Fırkasının önde gelen mu-
halif isimleri birer birer partiyle ilişkilerini 
sonlandırma kararı almışlardır. Dr. Adnan 
Bey, Feridun Fikri Bey (Düşünsel), Rauf ve 
Refet Beyler istifa eden milletvekillerinden 
olmuşlardır. Yaşanan gelişmeler ışığında 29 
milletvekili partiden istifa ederek siyasi ya-
şamlarında yeni bir sayfa açmayı tercih et-
mişlerdir.78 Adnan Bey, istifasının sebebini 

Partinin adında “Cumhuriyet” 
ibaresinin bulunması, 
cumhuriyet rejimiyle 

herhangi bir sorunlarının 
olmadığının göstergesi olarak 

yorumlanmaktadır.

18 Kasım 1924 tarihli Vakit gazetesindeki haberin başlığı şöyleydi: 
“Terakkîperver Cumhuriyet Fırkası dün resmen teşekkül etti.”
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ise “idare-i cumhu-
riyetin memlekette 
tam ve kâmil muvaf-
fakiyeti için çalışmak” 
olarak açıklamıştır.79

17 Kasım 1924’e ge-
lindiğinde ise uzun 
zamandır üstü kapalı 
bir şekilde yürütülen 
parti içi muhalefet 
hareketi kurumsal-
laşarak Ali Fuat Bey 
liderliğinde Dâhili-
ye Vekâletine verilen 
kuruluş dilekçesiyle 
Terakkîperver Cum-
huriyet Fırkası adı 
altında resmiyet ka-
zanmıştır. Adında 
“Cumhuriyet” iba-
resinin bulunması, 
cumhuriyet rejimiyle 
herhangi bir sorunlarının olmadığının göster-
gesi olarak yorumlanmıştır.80 Ali Fuat Bey ku-
ruluş sürecini şu şekilde kayıt altına alarak gü-
nümüze aktarılmasını sağlamıştır:

“Fırkanın programını ve nizamnamesini bir an 
evvel tamamlayarak beyannamesini hükûmete 
vermek ve fırkayı resmen açıklamak istemiştik... 
17 Kasım’a kadar her şey tamamlandı.”81

Kurulan yeni parti ilk muhalefet partisi olma 
özelliğine sahip olması sebebiyle kısa sürede 
farklı yörelerden taraftar toplamış, bu durum 

Resimli Gazete yeni partinin kurucularının fotoğraflarını birinci 
sayfadan büyükçe kullanmıştı.
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dönemin hükûmet yetkililerince bir tehdit un-
suru olarak algılanmıştır. Partinin kuruluş felse-
fesini yansıtan 58 maddelik bir parti programı 
teşkil edilmiş; ekonomik, sosyal, siyasal konu-
larda yapılması planlanan değişiklikler burada 
milletle paylaşılmıştır.82 

Milletin devleti yöneten fertlerden üstün tu-
tulması gerektiği savunulmuş, din ve düşünce 
hürriyetinin desteklenmesi fikri benimsenmiştir. 
Küçük ölçekli işletmelerin bir kooperatif mari-
fetiyle tek çatı altında birleşmelerinin sağlanma-
sı, şirketleşme oranının arttırılması maksadıyla 
denetim ve mali yükümlülüklerinin azaltılması 
ve buna göre yeni kanunların hazırlanması gibi 
konular da parti programında yer almıştır.83 Yine 
bunun yanında cumhurbaşkanlığı makamına se-
çilen kişinin partisinden istifa ederek tarafsız bir 
yönetim anlayışıyla birlik ve beraberlik içinde 
devleti yönetmesi gerektiği fikri, partinin temel 
siyasi gayelerinden olmuştur.84

Partinin genel başkanlık makamına Kâzım Paşa, ikinci başkanlık makamına Dr. Adnan Bey ve Rauf Bey, genel 
sekreterlik görevine Ali Fuat Bey getirilmiş, partinin A takımı bu şekilde teşkil edilmiştir.

 Kurulan yeni parti, 
ilk muhalefet partisi olma 
özelliğine sahip olması 
sebebiyle kısa sürede 
farklı yörelerden taraftar 
toplamış, bu durum 
başta Mustafa Kemal 
Paşa olmak üzere dönemin 
hükûmet yetkililerince 
bir tehdit unsuru olarak 
algılanmıştır. 
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Partinin genel başkanlık makamına Kâzım 
Paşa, ikinci başkanlık makamına Dr. Adnan 
Bey ve Rauf Bey, genel sekreterlik görevine Ali 
Fuat Bey getirilmiş, partinin A takımı bu şekil-
de teşkil edilmiştir. İsmail Bey, Şükrü Bey, Ne-
cati Bey, Muhtar Bey, Faik Bey ve Rüştü Paşa 
da yönetim kurulu üyesi sıfatıyla parti içindeki 
yerlerini almışlardır.85 

Genel itibarıyla yapıcı muhalefet rolünü üstle-
nen Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının mec-
lis oylamalarında alınan kararlarda hatırı sayılır 
ölçüde söz sahibi olduğu da herkesin malumu-
dur. Örnek verilecek olunursa İmar ve İskân 
Vekâletinin kapatılarak Dâhiliye Vekâleti içinde 
bir genel müdürlük statüsüne dönüştürülmesi 
fikri, kanun teklifi şeklinde meclisin oylamasına 
sunulmuştur. Uzun ve hararetli görüşmeler ne-
ticesinde Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının 
teklifi yasalaşmayı başarmıştır.86 

Kanun tekliflerinin haricinde iktidar partisine 
yöneltilen soru önergeleri sayesinde iktidarın 
denetim altında olduğu hissettirilmek isten-
miştir. Bu sebeple bir milletvekilliği döneminde 
24 adet, partinin kapatılmasına kadar olan süre 
içinde ise 348 adet soru önergesi iktidar partisi 
sıralarına yöneltilmiştir. Bu soru önergelerinin 
dördü gensoruya çevrilerek işleme alınmıştır.87

Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının 
Kapatılması
Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının tuttuğu-
nu koparırcasına hareket etmesi iktidarı endişeye 
sevk ederken tam da bu zamanda (1925) patlak 

 Yapıcı muhalefet rolünü 
üstlenen Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkasının 
meclis oylamalarında alı-
nan kararlarda hatırı sayı-
lır ölçüde söz sahibi olduğu 
da herkesin malumudur. 
Bir milletvekilliği döne-
minde 24 adet, partinin 
kapatılmasına kadar olan 
süre içinde ise 348 adet 
soru önergesi iktidar partisi 
sıralarına yöneltilmiştir. 
Bu soru önergelerinin 
dördü gensoruya çevrilerek 
işleme alınmıştır. 
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veren Şeyh Sait İsyanı, ülke gündemini meşgul 
eden millî güvenlik meselesi hâline gelmiştir.  
Lozan Barış Konferansı sırasında doğuda ba-
ğımsız bir Kürt devleti kurulması fikrinin or-
taya atılması bölücü aşiretlerde karşılık bulmuş, 
İngilizlerin desteğiyle bu fikir farklı bir boyut 
kazanmıştır.88 Yaşanan bu kalkışma sonrasında 
hükûmet yetkilileri tarafından Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkasının faaliyetleri durdurula-
rak Cumhuriyet Halk Fırkası saflarına yeniden 
katılması gerektiği (devletin böyle zamanlarda 
birlik ve beraberliğe, sağlam bir iradeye ihtiyacı 
olduğu fikriyle) muhataplarına iletilmiştir. Ko-
nuyla alakalı olarak açıklama yapan Kâzım Paşa, 
hükûmetin yanında yer alacaklarını, devletin 
zarar görmemesi için el birliğiyle çalışacaklarını 
ama Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının faa-
liyetlerini durdurmasının söz konusu olmayaca-
ğını bildirmiştir.89

 Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkasının 
yükselişe geçtiği yıllarda 
Lozan Barış görüşmeleri 
kapsamında doğuda bir 
Kürt devleti kurulması 
fikri ve Şeyh Said 
İsyanı’nın gerçekleşmesi, 
partinin önünü tıkamış; 
nihayetinde de 3 
Haziran 1925’te parti 
kapatılmıştır.

Terakkîperver Cumhuriyet Fırkası’nın güçlenmeye başladığı 1925’te 
Şeyh Sait İsyanı ülke gündemini meşgul etti.
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Fethi Bey başbakanlığındaki hükûmetin, isyanı 
bastırma konusunda yetersiz olduğu düşünü-
lerek hükûmeti kurma görevi bizzat İsmet Pa-
şa’ya tevdi edilmiştir. Bunun akabinde Takrir-i 
Sükûn Kanunu yürürlüğe sokularak yalnızca 
doğu vilayetlerinde değil yurt genelinde tedbir 
alınması için hazırlıklara başlanmıştır. Mec-
lis oylamasına gerek duyulmaksızın insanların 
idam edilmesi Terakkîperver Cumhuriyet Fır-
kası milletvekillerini endişeye sevk etmiştir. Bu-
nun doğru olmadığı parti yetkilileri tarafından 
meclis görüşmelerinde dile getirilmişse de yaşa-
nan idamların önüne geçilememiştir.90

Terakkîperver Cumhuriyet Fırkasının bilhas-
sa Doğu Anadolu Bölgesi’nde hızlı bir şekilde 
teşkilatlanıp taraftar toplaması, hükûmet yetki-
lileri tarafından Şeyh Sait İsyanı’yla doğrudan 
ilişkilendirilmiştir.91 Terakkîperver Cumhuri-
yet Fırkası Urfa İl Başkanlığı görevini yürüten 
Emekli Yarbay Fethi Bey, yerel ayaklanmalardan 
sorumlu tutularak hakkında herhangi bir delil 
bulunmamasına rağmen beş yıl hapishanede 
tutulmuştur.92 Bütün bu yaşananların akabinde 
parti tüzüğünde dinî inanış ve yaşam şekillerine 
saygı duyulması gerektiği ibaresi Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkasının kapatılması için yeterli 
sayılmış ve 3 Haziran 1925’te hükûmet tarafın-
dan parti kapatma kararı çıkartılmıştır.93

Partinin kapanmasının ardından yıllar sonra 
Mustafa Kemal Paşa ve İsmet Paşa’nın mu-
halefet partisi genel başkan ve yöneticileriyle 
ilişkileri iyileştirmek maksadıyla yaptıkları gö-
rüşmelerde bazı muhalif siyasetçilerin siyasete 
yeniden giriş yapmalarına ikna edildiği fakat 

 Takrir-i Sükûn  
Takrir-i Sükûn Kanunu, 
4 Mart 1925’te Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde 
kabul edilen bir ka-
nundur.
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büyük bir çoğunluğun bu teklifi reddettiği bi-
linmektedir.94

Partinin kapatılmasından kısa bir süre sonra İz-
mir’in Menemen ilçesinde Mustafa Kemal Pa-
şa’ya suikast girişiminde bulunulması dönemin 
yayın organlarınca parti kapatma süreciyle doğ-
rudan ilişkilendirilmiştir. Takrir-i Sükûn Kanu-
nu gereğince isyana karışan ve öncü rol oynayan 
isimler İstiklal Mahkemelerinde yargılandıktan 
sonra idam edilerek Doğu Anadolu’daki on dört 
vilayet isyancılardan arındırılmıştır.95 Bu süreçte 
sağlık sorunlarını bahane gösteren Adnan Bey 
mebusluktan istifa etmiş ve ardından eşi Halide 
Hanım ile birlikte yurt dışına çıkmıştır. Bir süre 
sonra suikast yargılamalarında savcının, “suçun 
başlangıcını hazırlayarak Avrupa’ya gittiğini”  
ileri sürdüğü Adnan Bey’in de gıyaben yargı-

Gürcü Yusuf ve Laz İsmail İzmir Suikasti duruşmalarında

 İzmir Suikastı  
İzmir Suikastı, Mustafa 
Kemal Paşa’ya 14 Ha-
ziran 1926’da İzmir’de 
yapılması planlanan 
suikast girişimidir. 
Gerçekleşmeden 
engellenen suikastle 
ilgili aralarında eski 
bakanlar, milletvekilleri 
ve valiler de bulunan bir 
grup yargılanmıştır.
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lanması istenmiştir. Yapılan ilk duruşmalarda 
Rauf Bey ile Adnan Bey, onar yıl kürek cezasına 
çarptırılmıştır. Ancak yapılan tahkikatta Adnan 
Bey ile birlikte 37 sanığın suçsuz olduğu görül-
müş ve sanıklar beraat etmiştir.96 İzmir Suikasti 
hadisesiyle ilgili görüşlerine başvurulan Kâzım 
Paşa, isyanın ilk başladığı günlerde hükûmeti 
uyardığını ama hükûmetin bu uyarılara kayıtsız 
kaldığını iddia etmiştir.97

Kuruluşundan itibaren yedi ay içinde mecliste 
muhalefet ve denetleme vazifesini yerine geti-
ren Terakkîperver Cumhuriyet Fırkası, siyasi 
tarih sahnesine kısa sürede iz bırakarak iktidara 
karşı varoluş mücadelesi vermiştir.99 

Partilerinin resmen kapatılmasının ardından 
bazı milletvekilleri meclis çatısı altında bağım-
sız bir şekilde siyasi mücadelelerini eskisinden 
daha sert bir üslupla sürdürmeye devam etti.100 

Bütün bu yaşananların akabinde Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkasının kurulmasında büyük 

Avrupa’da bulundukları sırada 
Dr. Adnan Adıvar ve eşi Halide Edip Adıvar98

 İzmir Suikasti 
çerçevesinde Adnan Bey 
de suçlanmış, gıyaben 
yargılanması istenmişti.
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emeği ve katkısı bulunan Dr. Adnan Bey, 30 
Ocak 1926’ya kadar meclisteki faaliyetlerini de-
vam ettirmiş ve sonrasında milletvekilliğinden 
çekilerek yurt dışına gitmiştir. Adnan Bey, ömrü 
boyunca hem son Osmanlı Mebusan Meclisin-
de hem Millî Mücadele’de Birinci Mecliste hem 
de çok partili hayata geçiş sonrasında çeşitli si-
yasi faaliyetlerde bulunmuştur. Ancak kendisi-
nin ifadesiyle “hitabetin” kuvvetini dile getirmiş 
ve Meşrutiyet’ten itibaren edindiği tecrübeyle 
siyasette hitabetin ne kadar kıymetli ve etkili 
bir mesele olduğunu yazılarında dile getirmiştir. 
Adnan Bey pek çok edebî eserin, siyasi makale-
nin ya da şiirin halk üzerinde uyandıramadığı 
etkiyi “içten gelen parlak bir miting nutku” ile 
gösterebilme büyüsüne sahip olmuştur. Bunun-

Halide Edip Adıvar, Adnan Adıvar, Yakup Kadri Karaosmanoğlu, Falih Rıfkı Atay, Mehmet Âsım, Yusuf 
Tengirşek ile 16 Ocak 1923’te Seyrisefain İdaresine ait Maltepe vapuru ile İzmit’e giderlerken



 ABDÜLHAK ADNAN ADIVAR  49

la birlikte kürsüde konuşan kişinin kâğıttan ko-
nuşmasının, (ne kadar kıymetli ve mühim söz 
söylerse söylesin) dinleyenler üzerinde hiçbir 
etki uyandırmadığına da dikkat çeker. Ancak 
Adnan Bey, her ne kadar gür bir ses ve iyi bir 
konuşmayla halka hitap edilip güçlü bir etki 
uyandırılırsa uyandırılsın bu yolla kazanılan 
her zaferin daima haklı olmayacağının altını 
da çizer. Özellikle ilmî hususlarda bu yaklaşı-
mın âdeta bir hakikat olduğunu belirten Adnan 
Bey, siyasette ise tam tersi olduğunu, dinlenen 
konuşmanın heyecanıyla bir dakika içinde söz-
lerin haklı ya da haksız olduğuna kişinin hızlıca 
hükmedebileceğini belirtmiştir.101

Millî Mücadele Sonrası Yurt Dışı 
Yaşamı
Adnan Adıvar’ın kurucusu ve yöneticisi oldu-
ğu Terakkîperver Cumhuriyet Fırkası (TCF) 5 
Haziran 1925’te kapatılmıştır. 1926’nın başında 
mebusluktan ayrılarak eşi Halide Edip’in teda-
visi için Viyana’ya, oradan da Karlsbad’a gitmiş-
tir. Bu süreçte bazı TCF üyelerinin idam edil-
mesinin yanında Rauf Orbay ve Adnan Adıvar 
da on yıl süreyle kürek cezasına çarptırılmıştır. 
Söz konusu karar nedeniyle hâlihazırda yurt dı-
şında bulunan Adnan Adıvar, Türkiye’ye dön-
memiş ve Avrupa’da 1939’a kadar kendisinin 
ifade ettiği üzere “sürgünde” yaşamıştır.102 Viya-
na’daki günlerinde Halide Edip Hanım’ın Millî 
Mücadele’de itibaren yaşadığı kalın bağırsak ve 
safra kesesi hastalığı oldukça tehlikeli ve ağrı-
lı bir biçimde seyretmiştir. Viyana’da konakla-
dıkları ve büyük bir taş avluya bakan pansiyon 

 Adnan Bey, ömrü 
boyunca hem son Osmanlı 
Mebusan Meclisinde hem 
Millî Mücadele’de Birinci 
Mecliste hem de çok partili 
hayata geçiş sonrasında 
çeşitli siyasi faaliyetlerde 
bulunmuştur. Ancak 
kendisinin ifadesiyle 
“hitabetin” kuvvetini 
dile getirmiş ve Meşruti-
yet’ten itibaren edindiği 
tecrübeyle siyasette, 
hitabetin ne kadar kıym-
etli ve etkili bir mesele 
olduğunu yazılarında dile 
getirmiştir.
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odalarının etrafında yine başka küçük apartman 
ve odalar yer almış, şans eseri buralarda konak-
layan kişiler de hep sahne sanatçıları ve mü-
zisyenler olmuştur. Bu renkli komşularının sa-
bahtan akşama kadar tekrar ettikleri provalarını 
Adıvar çifti büyük bir keyifle dinlese de Adnan 
Bey’in psikolojik durumu gittikçe kötüleşmeye 
başlamıştır. Bu durum öyle bir hâle gelmiştir ki 
Halide Edip Hanım’ın fizyolojik durumuna bir 
doktor ahlakıyla yaklaşmıyor olsa kesinlikle in-
tihar bile edebileceği Halide Edip Hanım tara-
fından yazılmıştır.103

Viyana’da geçirdikleri iki ayın sonunda Adnan 
Adıvar ve eşi Karlsbad’a geçmiş ve başka bir 
doktorun tavsiyesiyle burada uzun soluklu bir 
tedavi metodunun Halide Edip Hanım’a uy-
gulanmasına karar verilmiştir.104 Burada vadiye 

Dr. Adnan Bey, 30 Ocak 1926’ya kadar meclisteki faaliyetlerine devam etmiş, sonrasında milletvekilliğinden 
çekilerek eşi Halide Edip Hanım’ın sağlık sorunları için önce Viyana’ya, oradan kaplıcalarıyla ünlü Çek 

Cumhuriyeti’nin Bohemya bölgesinde bulunan Karlovy Vary’ye (Almancası Karlsbad), daha sonra Paris’e ve son 
olarak İngiltere’ye gitmiştir.
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bakan yüksek bir tepe üzerinde, büyük bir pan-
siyon odasında yaşamaya başlamışlar fakat Ad-
nan Bey mutsuz ve keyifsiz bir şekilde saatlerce 
bir şezlongda nereye baktığını dahi bilmeden 
oturmuştur. Halide Edip Hanım’ın hastalığı ve 
kendisiyle alakadar olmadığı zamanlarda bazen 
Karlsbad’ın sokaklarında yürüyen Adnan Bey, 
çoğunlukla günlerini ve saatlerini bu şezlongda 
uzanarak geçirmiştir.105 Karlsbad’da bahsi geçen 
süreçte Adnan Adıvar, yaşam enerjisini kay-
betmiş bir hâldeyken eşi Halide Edip’in felsefe 
okumasını tavsiye etmesi üzerine tekrar okuma-
ya yönelmiş bu sayede kaybettiği enerjisini geri 
kazanmıştır.106

Karlsbad’dan sonra Paris’e oradan da Londra’ya 
geçen Adnan Adıvar, Londra’da kaldığı iki yıl 
müddetince hem konsolosluğa hazırlanan bazı 
İngilizlere Türkçe dil eğitimi vermiş hem de 
British Museum’un kütüphanesinde (British 
Library) çeşitli araştırmalar yapmıştır.107 Ayrı-
ca Londra’da İngiliz hastanelerini ve hekimleri 
yakından inceleyebilmek için hastaneleri ziyaret 
etmiştir.108

Adnan Bey İngiltere’ye ilk geldiğinde önce kısa 
bir süreliğine Londra’da bulunan bir pansiyonda 
konaklamış, ardından Wendover ve Aylesbury 
arasında yer alan büyük yolun bir tarafında bu-
lunan “cottage” yani kır evi olarak tarif edilebi-
lecek bir eve yerleşmiştir. Bahsi geçen kır evi 
tek katlı, sevimli bir görünüme sahip ahşap bir 
evdir ve ev sahipleri hem hapishane müdürlü-
ğü yapan hem de hâkim olan tanınmış bir ka-
dındır. Kır evinin arka odasında eski bir İngiliz 
memuru ve karısı bekçilik görevi sebebiyle ya-

 Viyana’daki günlerinde 
Halide Edip Hanım’ın 
Millî Mücadele’den 
itibaren yaşadığı kalın 
bağırsak ve safra kesesi 
hastalığı oldukça tehlikeli 
ve ağrılı bir biçimde 
seyretmiştir. Viyana’da 
konakladıkları ve büyük 
bir taş avluya bakan 
pansiyon odalarının 
etrafında yine başka küçük 
apartman ve odalar yer 
almış, şans eseri buralarda 
konaklayan kişiler de 
hep sahne sanatçıları ve 
müzisyenler olmuştur.

 Karlsbad   
Almancası Karlsbad 
olan Karlovy Vary, 
Çek Cumhuriyeti’nin 
Bohemya bölgesinde 
bulunan bir şehirdir. 
Çek Cumhuriyeti’nde 
kaplıcalarıyla ünlü bir 
turizm kentidir.
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şamaktadır. Bekçinin eşi haftalık bir ücret kar-
şılığı Adıvarların ev işlerini görmekte, adam ise 
bahçeyle ilgilenmektedir. Adnan Bey ve eşi bir 
yıl süreyle bu evde konaklarken hem bu aileyle 
birlikte yaşamışlar hem de bu aile sayesinde İn-
giliz “orta sınıfını” yakından tanıma fırsatı edin-
mişlerdir.109

Kır evlerinin yakınında ise İngiltere’nin köklü 
bir ailesine mensup olan İngiliz kadın dostla-
rının çiftliği yer almaktadır. Çiftliğin sahibi 
olan bu kadın İngiltere’nin üst sınıfa mensup 
ailelerinin kızlarını eğitmek, hayvanların nasıl 
bakılacağına ve elleriyle çalışmaya alıştırmak 
amacıyla ihtiyacı olmamasına rağmen kurslar 
açmıştır. Adnan Bey de bu dostlarının çiftliğini 
her gün ziyaret etmiş, çiftliğin sahibiyle “Fran-
sızca” konuşmuş ve geniş kütüphane kaynakla-
rından yararlanmıştır.110

 Adnan Bey İngiltere’ye 
ilk geldiğinde önce kısa 
bir süreliğine Londra’da 
bulunan bir pansiyonda 
konaklamış, ardından 
Wendover ve Aylesbury 
arasında yer alan büyük 
yolun bir tarafında 
bulunan “cottage” yani kır 
evi olarak tarif edilebilecek 
bir eve yerleşmiştir. 

Karlsbad kaplıca çeşmesi, 1926, Bohemya, Avusturya-Macaristan (günümüz Çek Cumhuriyeti) 
Çekçe’de Karlovy Vary olarak bilinir.
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Bahsi geçen bu çiftlik aynı zamanda İngiliz 
aydınlarının ve tanınmış bilim insanlarının da 
uğrak yeri olmuş, bu sebeple Adnan Bey, buraya 
gelenlerle tanışarak sohbet edip yakınlık tesis 
etme şansı elde etmiştir. Bu çiftliğe uğramadığı 
zamanlarda Adnan Bey, kır evlerinin etrafın-
da dolaşarak esnafla iletişim kurmuş ve yeni 
yeni İngilizce öğrenmeye başlamasına rağmen 
bulundukları muhitte hiç yadırganmadan in-
sanlarla sohbet etmiştir. Bölge halkı da Adnan 
Bey’i “gerçek bir centilmen” olarak tanımlamış-
tır. Çocuklarla da iyi iletişim kurmayı başarıyla 
sağlayan Adıvar, bu tavrı sayesinde halkla te-
masta hiç yabancılık çekmemiş, hiç kendisine 
yabancı gözüyle bakılmamış ve her konu kolay-
lıkla tartışılır olmuştur.111

Adnan Bey ve eşi Halide Edip Hanım bu kır 
evinde bir yıl yaşadıktan sonra tekrar Londra’ya 
taşınmıştır. İlk konakladıkları yer “Hampstead 
Heath” diye bilinen meşhur bir ağaçlığın yanı 
olmuştur. Hampstead Heath’in bir diğer özelli-
ği ise buraya yakın bir alanda işçi merkezi olarak 
tanımlanan bir bölgenin yer almasıdır. Böylelik-
le Adıvar çifti sık sık pazar konuşmalarına ve 
mitinglere şahit olmuşlardır. Adıvar çiftinin ko-
nakladıkları bu evin de sahibi bir kadın olmuş 
ve üst katlarında yaşayan bu kadınla banyo ve 
mutfağı ortak kullanmak zorunda kalmışlar-
dır.112 Adnan Bey burada yaşadıkları günlerde 
her ne kadar elinde haritayla Londra sokakla-
rını bazen dolaşsa da vaktinin çoğunluğunu İn-
giltere Kütüphanesi’nde geçirmiştir. İşte tam da 
bu dönemde “ilim ve din” konusu üzerinde ça-
lışmış, kütüphanede bu konuyla alakalı kitapları 
incelemiştir. İlim ve din konusunda yürüttüğü 

 Adnan Bey, kır evle-
rinin etrafında dolaşarak 
esnafla iletişim kurmuş ve 
yeni yeni İngilizce öğren-
meye başlamasına rağmen 
bulundukları muhitte hiç 
yadırganmadan insanlarla 
sohbet etmiştir. Bölge halkı 
da Adnan Bey’i “gerçek bir 
centilmen” olarak tanımla-
mıştır.
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çalışmalarla birlikte Britannica Ansiklopedi-
si’nin Türk tarih devri bölümünün yazımını 
üstlenmiş, hatta kendisine Türkçe yazabileceği 
söylenmesine ve bu bölümü yeni öğrenmesine 
rağmen İngilizce olarak oldukça hızlı bir biçim-
de kaleme almıştır.113

1929’da bir süre için Paris’e geçen Adnan Adı-
var114, 1930’dan itibaren de kalıcı olarak Pa-
ris’e yerleşme kararı almıştır. Burada 1 Kasım 
1930’dan itibaren “Yaşayan Doğu Dilleri Oku-
lu”nda (École des Langues Orientales Vivantes) 
çalışmaya başlamış, hem Türk edebiyatı dersleri 
vermiş hem de bilim tarihi üzerine çalışmalarda 
bulunmuştur. Ayrıca yine çeşitli konferanslara 
katılıp konuşmalar yapmış, dersler vermiştir. 
Bilim tarihi üzerine olan çalışmalarına Fransız 
Millî Kütüphanesinde ve Uluslararası Bilimler 
Tarihi Akademisi Kütüphanesinde devam et-
miştir. Tüm bunlara ek olarak Paris’te yaşayan 
diğer Doğu bilimcilerle ve bilim tarihçileriyle 
iletişim kurup çeşitli dostluklar geliştirmekten 
de geri durmamıştır.115 Adnan Adıvar’ın Paris’te 
yaşadığı bu dönem, esasen tarih alanında yeni 
bir yapılanmanın olduğu, yeni anlayışların tar-

Adnan Bey ve eşi Halide Edip Hanım Londra’da ağaçlıklı bir yer olan Hampstead Health’e taşındı.
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tışıldığı ve geliştiği, yeni bilim dallarının ortaya 
çıktığı -ki bunlar bilim tarihi, bilim felsefesi gibi 
alanlardır-, bilim tarihi üzerindeki araştırmala-
rın ise kurumsallaşmaya başladığı yıllar olmuş-
tur.116

Adnan Adıvar, 1926 senesinde Türkiye’den 
ayrılması neticesinde Avrupa’ya gitmesiyle bi-
limin; Eski Yunan’da, İslam dünyasında ve Av-
rupa’daki gelişimini din ve bilim ekseninde in-
celeme fırsatı yakalamıştır. Yaklaşık 20 yıl süren 
bu projesini 1944’te de “Tarih Boyunca İlim ve 
Din” başlığı altında yayımlamıştır. Söz konusu 
eserin en önemli özelliği Türkiye’de yayımlanan 
ilk genel bilim tarihi kitabı olmasıdır.117

Tarih Boyunca İlim 
ve Din 

Adnan Adıvar, Türki-
ye’den ayrıldıktan sonra 
bilimin; Eski Yunan’da, 
İslam dünyasında ve 
Avrupa’daki gelişimini 
din ve bilim ekseninde 
inceledi. Bunu da “Tarih 
Boyunca İlim ve Din” 
ismiyle yayımladı.

Adnan Bey, 1930’dan itibaren Paris’teki École des Langues Orientales Vivantes’te çalışmaya başladı.
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Son Kez İstanbul’a Dönüşü
Adıvar ailesinin 14 yıl sonra İstanbul’a dönüş-
lerinde ne kendileri ne de Türkiye onların bı-
raktığı hâldedir. Zira Adnan Bey ve eşi Halide 
Edip Hanım, Avrupa’ya gittikleri dönemden 
Türkiye’ye dönüşlerine kadarki müddette bu-
lundukları coğrafyadaki değişimleri, rejimlerin 
otoriter hatta faşizan bir yaklaşım benimseme-
ye başladıklarına ilk elden şahit olmuşlardır.118 

Bununla birlikte Türkiye de kabuk değiştirmeye 
başlamış, her ne kadar Cumhuriyet Halk Partisi 
(CHP) tek parti konumunda ülkeyi yönetse de 
II. Dünya Savaşı’nın bitimiyle başlayan demok-
rasi kavramının yükselişiyle değişimin ayak ses-
leri daha da duyulmaya başlanmıştır.

Esasen Adnan Bey, eşi Halide Edip’ten daha 
sonra 1940’ta kesin dönüş yapmıştır. Eşi Halide 

Adnan Bey ile Halide Edip Hanım İstanbul’a döndüklerinde 9 yıl boyunca 
Laleli’deki Antalya Apartmanı’nda yaşadılar.
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Edip, önceden İstanbul’a gelip kalacakları da-
ireyi düzenlemiş ki bu daire Laleli civarın-
da bulunan Antalya isimli apartmandır 
ve dokuz sene boyunca bu apartma-
nın ikinci katında ikamet etmişler-
dir. Antalya Apartmanı, İstanbul’da 
yaşadıkları tüm zamanlar içinde 
Adnan Adıvar ve eşinin en sev-
diği mesken olmuştur.119 İstan-
bul’a taşındıktan sonra Adnan 
Bey, ABD’de bulunan Princeton 
Üniversitesinden 200. yıl dönü-
mü törenlerine katılması için bir 
davet almıştır. Bu davetten bir 
süre önce kalp krizi geçirmiş ol-
masına ve iyi olmayan sağlığına 
rağmen çok istediği için ABD’ye 
giderek toplantıya katılım göster-
miştir. Burada yaptığı konuşma, diğer katılım-
cılar tarafından oldukça beğenilmiş daha sonra 
kendisi ABD’de bulunan diğer büyük üniversi-
teleri de dolaşıp Harvard Üniversitesinde de bir 
süre misafir olarak kalmıştır.120

İkinci Dünya Savaşı sonrası devletlerin kendi için-
de hızla birbirinin karşıtı ve taraftarı olmaya baş-
lamaları üzerine Türkiye, tarafını demokrasi kavra-
mının bir anlamda sözcülüğünü üstlenen ABD’den 
yana kullanmıştır. Faşizan ve otoriter rejimlerin 
karşısına âdeta bir panzehir olarak ortaya konan 
demokrasi yaklaşımı gereğince çok sesliliğe verilen 
önem artmış, bu tutum beraberinde özellikle Tür-
kiye için çok partili yaşama geçiş sürecini hızlandır-
mıştır. Adnan Adıvar’ın ülkede yaşadığı bu dönem-
de yeni bir ses ve soluk olarak Türk siyasal yaşamına 
Demokrat Parti (DP) dâhil olmuştur.

Adnan Adıvar

 Antalya Apartmanı  
Laleli’deki Tayyare 
apartmanlarının 
ardından bölgedeki en 
görkemli apartmandı. 
Halide Edip Hanım, ika-
met için burayı seçmiş 
ve dokuz yıl boyunca 
Adnan Bey’le burada 
yaşamıştır.
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Adnan Adıvar da 1946’da CHP’ye muhalefet 
edecek Demokrat Partinin milletvekili listesine 
bağımsız olarak girmiştir. Her ne kadar siyasete 
olan ilgisini kaybetmiş olsa bile kurulan bu mu-
halefet partisine dâhil olmasının faydalı olacağı 
ve bu geçiş döneminde bağımsız bir vekile ihti-
yaç duyulabileceği nedeniyle kendisine sorum-
luluk düştüğüne inanmıştır. Bu gerekçeler neti-
cesinde Adnan Bey “müstakil” yani bağımsız bir 
biçimde siyasete tekrar giriş yapmış ve böylelik-
le hem dâhil olduğu partiye hem de iktidar par-
tisine gerektiği biçimde muhalefet etme şansı 
elde edeceğini düşünmüştür.121 Adıvar öz eleş-
tiri yaparak her siyasete girişiyle ilgili hayatın-
da en acıdığı şeyin politikaya harcadığı seneler 
olduğunu, geride kalan zamanının ise bilimsel 
çalışmalar için az olduğunu ifade etmiştir. Fa-
kat bu fikrine rağmen 1946’da gerçekleştirilen 
genel seçimlerde Demokrat Parti listesinden 

 1946 seçimlerinde 
Dr. Adnan Adıvar 182 
bin 826 oyla Mareşal 
Fevzi Çakmak ve Celâl 
Bayar’dan sonra en çok oy 
çıkan milletvekili oldu.

24 Temmuz 1946 tarihli Cumhuriyet gazetesi
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8. dönem müstakil İstanbul milletvekili olarak 
meclise girmiştir.122

İktidar partisi CHP karşısında muhalefet ko-
numunda bulunan DP, önce yerel seçimler üze-
rinden yaşanan şaibe tartışması ve bu tartışmaya 
basının da dâhil olmasıyla birlikte politikasını 
gittikçe sertleştirmiştir. İktidar partisi ise yaşa-
nan gerginliği sık sık gündeme taşıyan basını 
odağına almış ve “baskıcı” olarak tabir edilen 
eylemlere başvurmuştur. Buna göre 13 Eylül 
1946’da TBMM’ye basın kanununu değiştir-
mek üzere teklif götüren hükûmet, ciddi bir 
tartışmanın da kapısını aralamıştır.123

TBMM’de basın kanunu teklifi üzerinde yaşa-
nan tartışmalara katılan isimlerden biri de Ad-
nan Adıvar olmuştur. Adıvar, 13 Eylül’de yaptığı 
konuşmasında içinde bulundukları dönemi 22 
yıl sonra meclis kürsüsünde değerlendirdiğinde 
dün ve bugün arasında maddi, manevi, fikren ve 
iktisadi olarak pek çok ilerlemenin kaydedildi-

Adnan Adıvar, 1946’da CHP’ye muhalefet ederek Demokrat Parti 
listesinden 8. dönem müstakil İstanbul milletvekili seçildi.
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ğini ancak tek bir hususta duraksama yaşandı-
ğını, bunun da “demokrasi” olduğunu ifade et-
miştir. Her ne kadar 1946’ya kadar demokrasi 
üzerinde gelişme kaydedilmişse de Adnan Bey, 
yine de tam bir ilerlemenin olmadığını ileri sür-
müştür. Konuşmasının devamında İngiltere’de 
görev başında bulunan hükûmetin de basınla 
sorun yaşadığını, yalan ve yanlış haberler yapa-
rak halkı yanılttıklarını ancak bunun karşısın-
da hükûmetin sert bir tutum takınarak basını 
susturucu kanun maddeleriyle önlem almaya 
çalışmadığını, onun yerine gerçekleri anlatma 
çabasını benimsediğini ifade etmiştir. Hükûmet 
tarafından teklif edilen bazı maddeler üzerinde 
önemle duran, örnek veren ve neden yanlış bir 
uygulama olacağını kürsüden ifade eden Adıvar, 
teklif edilen ve antidemokratik bulduğu bazı 
maddelerin değiştirilmesi üzerine kendisinin 
de teklif verdiğini ancak hükûmet temsilcisinin 
kabul etmesine rağmen ilgili komisyon tarafın-
dan reddedildiğini açıklamıştır.124

1947’ye gelindiğinde TBMM’ye getirilen bir 
teklifle milletvekillerinin ödenek ve yollukla-
rına zam yapılması kararı alınmıştır.125 Bunun 
üzerine Demokrat Parti her ne kadar olumsuz 
yönde oy kullanmışsa da maaşlara yansıyan bu 
zammın milletvekilleri tarafından yaklaşan ge-
nel seçimlerde kullanabilmesi için partiye ba-
ğışlamaları parti yönetimi tarafından istenmiş-
tir. Hatta bunun üzerine Demokrat Parti içinde 
var olan muhalif sesler kendilerini iyiden iyiye 
hissettirmiş ve bu hadiseyle birlikte patlak vere-
rek yeni bir parti kurma çalışmalarına başlamış-
lardır.126 Adnan Adıvar, milletvekili maaşlarına 
yapılan bu zammı kabul etse de aldığı maaşı 
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devlete bırakmıştır. Zira hayatı boyunca en çok 
rahatsız olduğu husus, devlet hazinesinden ya-
pılan “israf ” niteliğindeki harcamaların meşru 
olarak gösterilmesi olmuştur.127

1950’de Adnan Bey’e tekrar milletvekili adayı 
olması teklif edilmiş ancak her iki parti liste-
sinde, yani hem CHP hem de DP listelerinde 
yer alırsa kabul edebileceğini bildirmiştir. Söz 
konusu şartın temelinde müstakil yani bağımsız 
olarak parti listelerine dâhil olup iki tarafın da 
aksaklıklarını söyleyebilme gücüne sahip olma 
fikri mevcut olmuştur. Fakat bu mesele üze-
rindeki tartışmalar hem maddi hem de mane-
vi olarak Adnan Bey’i yıpratmış ve bu durum 
sağlığını oldukça olumsuz etkiler bir hâl almış-
tır. Dolayısıyla 1950’den itibaren kendisini ta-
mamen yazmaya başladığı İslam Ansiklopedisi 
çalışmasına vermiştir.128

 1947’deki 
milletvekillerine zam 
yapılması konusu mecliste 
tartışılmıştı, zamma 
taraftar olmayanlar: 
“Geçim zorluğunu 
milletçe çekmekteyiz. 
Tedavi de umumî 
olmalıdır. Sadece 
nefislerimizi düşünürsek 
milletin itimadından 
mahrum kalırız” dediler.

23 Aralık 1947 tarihli Cumhuriyet gazetesi, milletvekili maaşlarına 
zamma karşı olan vekiller arasında Adnan Adıvar’ı da gösteriyordu.
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Sağlığının gittikçe bozulduğu günlerde hem 
evinde hem de Cerrahpaşa Hastanesinin Cer-
rahi Kliniğinin üç numaralı odasında, etrafını 
doktor, tıp öğrencisi ve pek çok kıymetli dostu 
sarmıştır. Özellikle Cerrahi Kliniğinde yattığı 
dönemde her sınıf kademesinde bulunan tıp 
öğrencileri onu odasında sık sık ziyaret etmiş, 
özel bir ihtimam göstermiş ve saygılarını sun-
muştur. Hatta Adnan Bey kendisini ziyaret 
eden bu tıp neferlerini “insan severler”olarak 
adlandırmıştır.129

Hastanede büyük bir ihtimamla bakılsa da bir 
süre sonra yapılabilecek tıbbi bir müdahalenin 
mümkün olmadığı anlaşılması üzerine Adnan 

 1950’de Adnan Bey’e 
tekrar milletvekili adayı 
olması teklif edildi. Ancak 
her iki parti listesinde, 
yani hem CHP hem 
de DP listelerinde yer 
alırsa kabul edebileceğini 
bildirdi. Söz konusu şartın 
temelinde müstakil yani 
bağımsız olarak parti 
listelerine dâhil olup iki 
tarafın da aksaklıklarını 
söyleyebilme gücüne sahip 
olmak vardı. 

Adnan Adıvar 1950’den sonra kendisini İslam Ansiklopedisi’ne verdi.
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Bey, evine nakledilmiştir. Buna rağmen makale-
lerini yattığı yerden yazdırmaktan ve vaziyetine 
rağmen okumaktan hiç vazgeçmemiştir. Azmini 
hiç kaybetmeden son anına kadar kendi kişisel 
ihtiyaçlarını görmeye devam etmiş, bu sebeple 
hayata gözlerini yumduğu gün dahi tıraşlı ve 
saçlarını taramış bir vaziyette ölümü karşılamış-
tır.131 Adnan Bey, vefat ettiği 1 Temmuz 1955 
günü, Cumhuriyet gazetesine göndereceği son 
yazısını yazmış, ne var ki yazının düzeltmelerini 
tamamlayamadan vefat haberi gazeteye ulaş-
mıştır.132 Vefatının ertesi günü Beyazıt Cami-
i’nde kılınan cenaze namazına Yahya Kemal, Ali 
Fuat Cebesoy, Rauf Orbay gibi dönemin önem-
li isimleri katılmış, öğrencileri de merasimde 
hazır bulunmuştur. Cenaze namazıyla birlikte 
Tıp Tarihi Enstitüsünün organize ettiği resmî 
cenaze töreni için İstanbul Üniversitesi Mer-
kez Binası holüne geçilmiş ve yapılan törende 

1953’te Tıp Tarihi Enstitüsü önünde Dr. Adnan Adıvar ve eşi Halide Edip Adıvar, 
yanlarında bulunanlar ise Prof. S. Ünver, O. Ergin, ABD’li İlimler Tarihi Prof. G. Sarton, 

V. Günyol, Prof. A. Ateş ve Prof. R.R. Arat130

Cumhuriyet gazetesi, 2 
Temmuz 1955
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Üniversite Rektörü Prof. Dr. Fehim Fırat, Prof. 
Dr. Besim Darkot, Ord. Prof. Dr. Kâzım İsmail 
Gürkan, Prof. Dr. Ziyaeddin Fahri Fındıkoğlu 
ve eşi Halide Edip Adıvar tarafından konuşma-
lar yapılmıştır. Ardından Merkezefendi Mezar-
lığı’na geçilip defin işlemi gerçekleştirilerek Dr. 
Abdülhak Adnan Adıvar sevenlerinin gözyaşla-
rı arasında ebediyete uğurlanmıştır.133

Ardında “Osmanlı Türklerinde İlim”, “Tarih 
Boyunca İlim ve Din”, İngiliz filozofu Bertrand 
Russell tarafından yazılan “Felsefe Meseleleri” 
isimli eserin Türkçeye çevrilmesi, Alman edebi-
yatçı Goethe’nin bir anlamda tahlili sayılabile-
cek “Faust”un yorum ve özeti, çeşitli gazetelere 
yazdığı yazı ve makaleler bırakan Dr. Adıvar,134 
Türk ilim ve siyasi tarihinin her zaman kıymetli 
isimlerinden biri olmuştur.

Adnan Bey ve Halide Hanım’ın 
mezarları Merkezefendi’de yan 

yana bulunmaktadır.

Ağustos 1953’te çalışma odasındayken Adnan Adıvar135
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Hilâl-i Ahmer ve
Dr. Adnan Bey
İnsanoğlu tarih boyunca defalarca birbiriyle 
harp etmiş, pek çok kan dökmüş ve bu karga-
şa beraberinde derin acıları getirmiştir. İşte bu 
mücadeleler sırasında yaralanan askerlerin te-
davi edilmeleri, ölen askerlerin defin işlemleri ve 
savaş esirlerinin durumu gibi meselelerde hiçbir 
genel kural geçerli olmamış, savaşan her taraf 
kendi kuralını uygulamıştır. Ancak 22 Ağus-
tos 1864’te Cenevre Sözleşmesi, 16 devletin 
katılımıyla gerçekleşen kongrede imzalanarak 
harplere genel bir usul getirilmeye çalışılmıştır. 
Bu doğrultuda Avrupa’da daha sonra “Kızılhaç” 
adını alacak Yaralı ve Hasta Askerlere Uluslara-
rası Yardım Cemiyeti kurulmuştur. Söz konusu 
sözleşmeyi 5 Temmuz 1865’te Osmanlı Devle-
ti de imzalayarak hem sözleşme hükümlerine 
uyacağını hem de cemiyeti tanıdığını resmen 
duyurmuştur.136

Osmanlı Devleti her ne kadar Cenevre Sözleş-
mesi’ni imzalayarak taraf olmuşsa da Kızılhaç’a 
benzer bir cemiyetin varlığına önem vermemiş, 
hatta bu tarz bir cemiyeti hayata getirmek için 
çeşitli teşebbüslere rağmen sonuç alınamamış-
tır.137 Fakat Sırbistan ve Karadağ seferleriyle 
ardından çıkan 1877-78 Osmanlı-Rus Har-
bi, Kızılhaç benzeri bir cemiyete olan ihtiyacı 
daha da hayati bir hâle getirmeye başlayınca bu 
konuda kesin adımlar atılmak mecburiyetinde 
kalınmıştır. Böylelikle Mekteb-i Tıbbiyye ho-
calarından olan Marko Paşa başkanlığında ilk 
toplantı gerçekleştirilmiş, Kızılhaç işareti yerine 
“Hilâl-i Ahmer” kabul edilerek Cenevre’de bu-

 Çabuk parlayan, güzel 
ve tatlı söz söyleyen, giyi-
nişi, yürüyüşü orijinal ve 
sevimli, çetrefil dilli, zeki, 
mavi bakışlarla gözlüğü-
nün altından bakarken 
karşısındakine sempati 
uyandıran insan. 
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lunan Uluslararası Kızılhaç Komitesine, cemi-
yet için başvuruda bulunulmuştur. Komitenin 
de teşvikiyle cemiyetin kuruluş çalışmaları hız-
lanmış ve 14 Nisan 1877’de “Osmanlı Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti” resmen kurulmuştur.138

Sultan II. Abdülhamit döneminde sadece ola-
ğanüstü durumlarda göreve çağırılan Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti,  II. Meşrutiyet’in ilanından 
sonra aktif faaliyet dönemine girmiş, bunda 
1911 Trablusgarp Savaşı ile başlayan ve 1922’ye 
kadar sürecek savaşlar döneminin etkisi büyük 
olmuştur. 20 Nisan 1911’de genel kurul üyeleri-
ni Tokatlıyan Otelinde toplayan cemiyet, umu-
mi merkez heyetini seçmiş ve 1911’de yeniden 
faaliyete başlamasıyla Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
faaliyetlerine hız verilmiştir.139

Dr. Adnan Bey’in Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin 
II. Meşrutiyet sonrasında köklü faaliyet alan-
larına kavuşup güçlü bir gelenek oluşturul-
masında ciddi katkıları olmuştur. Cemiyetin 
kuruluş çalışmalarına katılan Adnan Bey, 26 
Nisan 1912’de gerçekleştirilen cemiyetin ilk 
kongresinde Merkez-i Umumi ve İdare He-
yetine seçilen beş kişiden biri olmuştur. Fakat 
cemiyetin aktif çalışmalara başladığı esnada 16 
Eylül 1911’de İtalyanlar Trablusgarp’ı işgal et-
miştir. Yaşanan bu ani gelişmeyle Hilâl-i Ah-
mer Cemiyeti harekete geçmiş ve savaşta nasıl 
bir faaliyet yürütüleceği Adnan Bey’in de dâhil 
olduğu üyeler tarafından planlanmaya başlan-
mıştır.140 Trablusgarp Savaşı çıktığında Hilâl-i 
Ahmer daha yeni yapılanmaya başladığından 
gerekli acil tıbbi yardım malzemeleri hazır edi-
lip ambarları doldurmaya vakit olmamamıştır. 

 Cemiyetin kuruluş 
çalışmalarına katılan 
Adnan Bey, 26 Nisan 
1912’de gerçekleştirilen 
Cemiyetin ilk kongresinde 
Merkez-i Umumi ve 
İdare Heyetine seçilen beş 
kişiden biri oldu.
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Bu süreçte patlayan savaşa cemiyet, 15 bin lirayı 
geçmeyen bir sermayeye sahip biçimde ve nere-
deyse ellerinde hiçbir ihtiyaç maddesi olmadan 
dâhil olmak zorunda kalmıştır. Bir başka sorun 
ise Osmanlı sağlık heyetlerinin savaşla birlikte 
sahil şehirlerinde bulunan tedavi araç ve gereç-
lerini terk ederek iç kısımlara çekilmek zorun-
da kalmaları olmuştur. Tıbbi malzeme eksikliği 
sebebiyle yaralıların tedavileri aksamış, bir de 
bunun üzerine şehirde kalan bazı askerî doktor-
ların İtalyanlar tarafından esir alınması hadisesi 
eklenmiştir. Bu kargaşa içinde Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti bölgeye hem sağlık ekibi göndermeye 
hem de yardımseverlerden bölgeye tıbbi malze-
me alımı için destek almaya çalışmıştır.141

Trablusgarp’a İtalyanların saldırması üzerine 
derin düşüncelere dalan Adnan Bey, Hilâl-i 
Ahmer Cemiyetindeki Kâtib-i Umumi odasın-
da oturduğu sırada içeriye Tevfik Fikret girmiş 

Trablusgarp “Humus” Hilâl-i Ahmer Seyyar Hastanesi

 Trablusgarp Savaşı  
Trablusgarp Savaşı 
veya diğer adıyla 
1911-1912 Türk-İtalyan 
Savaşı
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ve bu husus üzerinde konuşmaya başlamışlardır. 
Tevfik Fikret, Adnan Adıvar’a “Gördün mü se-
ninkilerin yaptığı işi?” diyerek işgal sürecinden 
haberdar olunmamasını İttihat ve Terakkî’nin 
suçu olduğunu ileri sürmüştür. Bunun üzeri-
ne durumu değerlendirmek amacıyla Adnan 
Bey ve Tevfik Fikret, Abdullah Cevdet’in evine 
gitmiş ve neler yapılabileceği üzerinde hara-
retli bir tartışmaya girişmişlerdir. Fikir fırtınası 
içinde Dr. Adnan Bey, amacının Hilâl-i Ah-
mer’in uluslararası durumundan faydalanarak 
orduya sıhhi yardımı götürebilmek olduğunu 
açıklamıştır. Ancak Abdullah Cevdet, sert bir 
biçimde Trablusgarp’ın savunmasını düşünme-
yenlerin cezalandırılması ve savunmaya yardım 
için yeni bir cemiyet kurulması gerektiğini yük-
sek bir perdeden dile getirmiştir. Adnan Bey 
de Abdullah Cevdet’in bu fikrini benimsemiş 
ve iki arkadaş büyük bir heyecanla yapılabi-
lecekleri tartışmaya başlamıştır. O ana kadar 
sessizliğini bozmayan Tevfik Fikret,“Cemiyet, 
komite, türlüsünü gördük, ne fayda olacak; bir-
kaç kurban daha vereceğiz, işte o kadar.” diye-
rek arkadaşlarına katılmadığını açıklamıştır. Dr. 

 Adnan Bey ve 
Tevfik Fikret, Abdullah 
Cevdet’in evine gitmiş 
ve neler yapılabileceği 
üzerinde hararetli bir 
tartışmaya girişmişlerdi. 
Fikir fırtınası içinde Dr. 
Adnan Bey, amacının 
Hilâl-i Ahmer’in 
uluslararası durumundan 
faydalanarak orduya sıhhi 
yardımı götürebilmek 
olduğunu söyledi.

Trablusgarp’ta Hilâl-i Ahmer
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Adnan Bey’in naklettiğine göre bu söz üzerine 
Trablusgarp için yeni bir cemiyet kurma fikrin-
den hızlıca vazgeçmişlerdir.142 Fakat Trablus-
garp için türlü mücadele fikirleri ortaya atarak 
amacından ödün vermeyen Adnan Bey, Hilâl-i 
Ahmer aracılığıyla bölgeye yardım ve destek 
götürmüştür.

Trablusgarp Savaşı’nın başlamasıyla Hilâl-i 
Ahmer Merkez Heyeti, harp sahasında gerçek-
leştirilen Hilâl-i Ahmer faaliyetlerinin kontrol 
edilmesi amacıyla Dr. Adnan Bey’i savaşın şid-
detli bir biçimde sürdüğü Trablusgarp’a gön-
derme kararı almıştır.143 Böylelikle Adnan Bey 
gönüllü Hilâl-i Ahmer Müfettişi ve Murah-
has-ı Umumisi (genel temsilcisi) olarak bölgeye 
gitmeye karar veren Paris Büyükelçiliği Askerî 
Ataşesi Binbaşı Enver, Kıdemli Yüzbaşı Mus-
tafa Kemal, Dr. Refik Bey (Saydam) ve Binbaşı 
Fethi (Okyar) Bey’in de içinde bulunduğu gru-
ba katılmaya karar vermiştir.144

Trablusgarp’ın, o dönem herhangi bir savunma-
nın gerçekleştirilme olasılığının oldukça düşük 

 Hilâl-i Ahmer Merkez 
Heyeti, harp sahasında 
gerçekleştirilen Hilâl-i 
Ahmer faaliyetlerinin 
kontrol edilmesi amacıyla 
Dr. Adnan Bey’i savaşın 
şiddetli bir biçimde 
sürdüğü Trablusgarp’a 
gönderme kararı aldı.

Aziziye, Trablusgarp’ta teskereciler
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olduğu bir yer olarak ana vatanla bağlantısının 
kopuk olduğu kabul edilmiştir. Ancak iyi yetiş-
miş Türk subaylarının bölgeye ulaşmaya baş-
lamalarıyla rüzgâr tersine dönmüş ve subaylar 
bölgede bulunan yerel direnişçileri eğitimden 
geçirerek İtalyan kuvvetlerini zora sokmaya 
başlamıştır. Böylelikle bir yandan Türk subay-
ları çetin bir direnişin içindeyken diğer yandan 
da Hilâl-i Ahmer Cemiyeti söz konusu alanda 
faaliyetlerine devam etmiştir. Dr. Adnan Bey, 
Aziziye ve Humus’da bulunan iki hastane, Bin-
gazi’de çalışan 5 doktor, 1 eczacı, 12 hasta bakı-
cıdan oluşan bir sağlık ekibi ve 200 adet Hilâl-i 
Ahmer çadırından sorumlu olarak bölgede fa-
aliyet göstermiştir.145 Hilâl-i Ahmer Cemiye-
tinin henüz sistematik bir güce sahip olmadan 
atıldığı Trablusgarp’ta başarılı bir çalışma ortaya 
koymasında Dr. Adnan Bey başta olmak üzere 
fedakâr cemiyet çalışanlarının büyük payı ol-
muştur.

Adnan Bey, bölgeye ilk ayak bastığında Gar-
yan’a gitmeden önce bir süre Aziziye’de ko-
naklamış, daha sonra Hilâl-i Ahmer müfettişi 
olarak Aziziye’den Garyan’a geçmiştir. Garyan 
ise bölgedeki önemli yardım üslerinden biri ol-
muştur. Burada araştırmalar yapan Adnan Bey, 
Hilâl-i Ahmer’e ait malzemeye ilişkin listeler 
hazırlatmış ve bu listeleri Trablusgarp Komu-
tanlığına onaylatarak temin edilmesini sağ-
lamıştır. Söz konusu listeler sayesinde Hilâl-i 
Ahmer Cemiyetinin Trablusgarp Savaşı’ndaki 
faaliyetleri ve bu faaliyetlerin kapsamının gö-
rülebilmesiyle hem sağlık görevlilerinin hem 
de gönderilen malzemenin Trablusgarp’a nasıl 
yayıldığı incelenebilmiştir.146 Adnan Bey Trab-

 Adnan Bey, bölg-
eye ilk ayak bastığında 
Garyan’a gitmeden 
önce bir süre Aziziye’de 
konaklamış, daha sonra 
Hilâl-i Ahmer müfettişi 
olarak Aziziye’den Gar-
yan’a geçmişti. Garyan, 
bölgedeki önemli yardım 
üslerinden biriydi.
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lusgarp, Aziziye, Humus ve Bingazi’de Hilâl-i 
Ahmer tarafından kurulan ve çalışan sağlık he-
yetlerini teftiş etmiş ve sürecin sonucunda yaz-
dığı raporunda hastanelerde görev yapan perso-
nelin bir hayli fedakârca çalıştığından övgü dolu 
sözlerle bahsetmiştir.147

Bu süreçte Dr. Adnan Bey, Aziziye’de yaşanan 
Hilâl-i Ahmer çadırlarının bombalanması ha-
disesiyle ilgili görüşmelerde bulunmuş ve cemi-
yete ait mevcut bayrakların 200 metre irtifadan 
dahi görünmedikleri, 600 metreden görülebil-
meleri için de büyük ebatlı, yatay bir biçimde 
bayrakların yapılması gerektiği ortaya çıkmış-
tır. Bu tespitin akabinde de Garyan’da düşman 
kuvvetleri tarafından görülebilecek evsafta bay-
rak imalatı yapılmaya başlanmıştır.149

Trablusgarp’ta Hilâl-i Ahmer Garyan Heyet-i Sıhhiyesi
[Sağdan ikinci Hilâl-i Ahmer Merkez Umum-i Azasından bera-yı teftiş Trablus’a giden Murahhas Adnan Bey, 

sağda operatör Sadettin Bey148
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Adnan Bey, II. Meşrutiyet’in ilan edilmesi-
ne büyük önem vermiştir. Ona göre Meşruti-
yet’in ilanıyla birlikte millet, millet olma hissini 
keşfetmiş, özgürlük ve istiklal gibi kavramları 
hatırlamıştır. Bu sayede de Trablusgarp’ın mü-
dafaa edilmesi mümkün olmuştur. Bir başka 
ifadeyle Adnan Bey, Trablusgarp’ı savunmak 
için ortaya konan çabanın temelinde II. Meşru-
tiyet ile birlikte gelen özgürlük mücadelesinin 
yer aldığını ileri sürmüştür. Adnan Bey’e göre 
Trablusgarp’la pratiğe dökülen bu mücadele sü-
recinde Türk milleti topraklarını savunma ihti-
yacını tekrar öğrenmiş ve üzerindeki miskinlik 
hissinden kurtulmuştur.150

Trablusgarp’ta zaman geçirdikçe çöl olması se-
bebiyle gecelerin sıcak olacağını tahmin ettiği-
ni, ne var ki tam tersine soğuktan oldukça net 
görünen yıldızların altında titreyerek vakit ge-
çirdiğini aktarmıştır. Hatta bu süreçte yanıldığı 
tek hususun hava durumu olmadığını, bir avuç 
insanımıza karşılık tüm gücünü kuşanıp gelen 
emperyalist bir devletin varlığını da fark ettiğini 
ifade etmiştir.151

Bölge halkına duyduğu saygıyı ve sevgiyi yeri 
geldikçe ifade eden Adnan Bey, bu hususta ya-
şadığı bir anıyı da ileriki senelerde yayımladığı 
yazılarında paylaşmıştır. Bu yazılarından birin-
de Trablusgarp’ın en güney noktasında bulunan 
bir bölge olan Gattan’dan iki aylık bir yolculuk 
sonucunda İtalyanlara karşı savaşan orduya ge-
lip katılan bir kabile şeyhinden bahsetmiştir. 
Adnan Bey, kendisinde mümtaz bir yere sahip 
bu şeyhin çatal ve bıçakla yemek yiyemedi-
ği için kumandanın sofrasında oturmayı red-

 Adnan Bey, 
Trablusgarp’ta faaliyet 
gösterirken savaş 
esnasında yeni düşürülen 
bir İtalyan uçağına rastlar. 
Düşen uçağın pilotunu 
esir alıp karargâha gelir. 
Sorgulama sırasında 
pilotla aralarında ilginç 
bir diyalog yaşanır. 
Yüzbaşı Riccardo Moizo 
olduğunu belirten bu kişi 
hâlâ şok içindedir.
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dettiğini ve oldukça gururlu bir kişi olduğunu 
aktarmıştır. Hatta bir bayram zamanında hal-
kının bayram fitresini fakirlere dağıtmak üzere 
kumandana getiren bu şeyh, kumandanın bu 
fitreyi yine kendi kabilesine dağıtmasını teklif 
etmesi üzerine, “Benim efradımı siz besliyorsu-
nuz, maaş veriyorsunuz, onların arasında fakir 
yoktur, onlara nasıl sadaka verilebilir.” demiştir 
ki bu tavır onun dürüstlüğünün bir yansıması 
olmuştur.152

Adnan Bey, burada faaliyet gösterirken savaş 
esnasında yeni düşürülen bir İtalyan uçağına 
rastlamıştır. Düşen uçağın pilotunu esir alıp ka-
rargâha getirmiş ve sorgulama sırasında pilotla 
aralarında ilginç bir diyalog yaşanmıştır. Yüz-
başı Riccardo Moizo olduğunu belirten bu kişi 
uçağının düşmesinin şokuyla sorgusu yapılmış-
tır. Daha sonra İtalya’nın umum jandarma ku-
mandanı olduğunu da itiraf eden Moizi, uçakla 
beraber fundalık alanda uçarken bütün funda-
lıkların kendisine asker olarak göründüğünü, bu 
nedenle şoka girdiğini ve ne yapacağını bilemez 

Yüzbaşı Riccardo Moizo’nun kullandığı Nieuport’un 26 Ekim 1911’de düşürülmesinden hemen sonra çekilen bir 
fotoğrafta Fethi (Okyar), Adnan (Adıvar) ve Muhittin Bey yer alıyor.

Yüzbaşı Riccardo Moizo
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bir hâle geldiğini itiraf etmiştir. Kendilerinden 
kat kat güçlü bir orduya karşı aşiretlerle birlikte 
çete savaşı yürüten askerlerin, bu olay üzerine 
keyifleri oldukça yerine gelmiştir.153

Daha önce Berlin’e gitmeden Trablusgarp’a uğ-
rayıp sürgündeki isimlerle görüşen Adnan Bey 
buradan yoluna devam etmiştir. Bu ziyaretinde 
Trablusgarp’ın hurma bahçelerini de görme fır-
satı bulmuştu ki hurma bahçeleri ömrü boyunca 
unutamayacağı bir Trablusgarp hatırası olarak 
zihninde yer edinmiştir. Trablusgarp Savaşı için 
bölgeye yeniden geldiğinde burada görev yapan 
Ali Fethi (Okyar) Bey’in teklifi üzerine kendisi-
nin çok özlediğini ifade ettiği hurma bahçelerini 
uzaktan da olsa tekrar görmeye gitmiştir. Ancak 
ne yazık ki hurma bahçeleri hatıralarından çok 
uzak bir görüntüde karşısına çıkmış, tam olarak 
İtalyanların ateş hattı noktasında ve bombaların 
düştüğü alanda kalmıştır. Bu yüzden büyük bir 
hüzünle hurma ağaçlarının yanarak yok olması-
nı izlemek zorunda kalmıştır.154

Uşi Antlaşması’nda Osmanlı ve İtalyan delegeler: (soldan sağa) Pietro 
Bertolini, Mehmet Nabi Bey, Guido Fusinato,  

Rumbeyoğlu Fahrettin Reşat Bey, Giuseppe Volpi

 Uşi Antlaşması   
Uşi Antlaşması, İtalya ile 
Osmanlı İmparatorluğu 
arasında Trablusgarp 
Savaşı sonunda 
imzalanan antlaşmadır. 
Bu antlaşma İtalyan 
tarihinde Trattato di 
Losanna yani Lozan 
Antlaşması olarak 
geçmektedir. “Ouchy” 
Lozan’ın bir semtidir. 
Antlaşmaya göre Trab-
lusgarp ve Bingazi’ye 
tamamen özerklik 
verildi. On İki Ada ise 
geçici olarak İtalya’ya 
geçti.
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Büyük emekler verilmiş olunsa da dönemin 
iktidarı İttihat ve Terakkî Cemiyeti, savaşın 
ekonomiye zarar verdiği gerekçesiyle harbe son 
vererek 1912’de İtalyanlar ile Uşi Antlaşması’nı 
imzalamıştır. Bu antlaşmayla sadece Trablus-
garp, sadece Libya toprakları değil, günümüze 
kadar etkisini sürdürecek olan Adalar Deni-
zi’ndeki On İki Ada da İtalya’ya terk edilmiştir. 
İttihatçı yönetim, “ver-kurtul” politikasının işe 
yaramadığını çok geç ve ağır bedeller ödeyerek 
öğrenmiştir. Yaşanan bu süreç İttihat ve Terakkî 
yönetimini oldukça olumsuz etkilemiş, yönetim 
yıpranmış ve neticede güç kaybederek İttihat ve 
Terakkî Cemiyeti Hükûmeti düşmüştür. İstan-
bul’da yaşanan bu karmaşadan Adnan Bey de 
nasibini almış ve Trablusgarp dönüşü sonrası 
neden gösterilmeden hapsedilmiştir. Zira yeni 
kurulan hükûmet İttihat ve Terakkî karşıtı bir 
tutum benimsemiş dolayısıyla bu yapılanmaya 
yakın gördükleri isimleri hedef tahtasına koy-
muştur. Ancak hapis günleri uzun sürmeyen 
Adnan Bey, tutuklandıktan birkaç gün son-
ra tekrar serbest bırakılarak çalışmalarına geri 
dönmüştür.155 Sonraki yıllarda Adnan Bey, 
Trablusgarp Savaşı her ne kadar Osmanlı Dev-
leti’nin çekilmesiyle sonlanmış olsa da bölge 
halkında senelerce devam edecek bir mücadele 
ve hürriyet fikrini de yeşerttiğini yazmıştır.156

Bu dönemde Balkanlar’ın kaynamasıyla savaş 
ihtimali iyiden iyiye gözle görülür bir hâl almış, 
bunun farkında olan Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
İdare Heyeti Üyeleri, Başkan Hüseyin Hilmi 
Paşa’nın davetiyle her gün toplantı yapmaya 
başlamıştır. Osmanlı Merkez Bankasında 70 
bin lirası bulunan cemiyetin genel merkezine 

 Uşi Antlaşması 
İttihat ve Terakkî 
yönetimini oldukça 
olumsuz etkilemiş, yönetim 
yıpranmış ve neticede 
güç kaybederek hükûmet 
düşmüştü. İstanbul’da 
yaşanan bu karmaşadan 
Adnan Bey de nasibini 
aldı ve Trablusgarp 
dönüşü sonrası neden 
gösterilmeden hapsedildi. 
Zira yeni kurulan 
hükûmet, İttihat ve 
Terakkî karşıtı bir tutum 
benimsemiş dolayısıyla 
bu yapılanmaya yakın 
gördükleri isimleri hedef 
tahtasına koymuştu. 
Ancak hapis günleri uzun 
sürmeyen Adnan Bey, 
tutuklandıktan birkaç 
gün sonra tekrar serbest 
bırakılarak çalışmalarına 
geri döndü.
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yapılan kongrede ihtiyaç hâlinde bu sermayenin 
30 binini kullanma yetkisi de verilmiş, böylelik-
le olası bir savaşa hazırlık süreci başlatılmıştır. 
Hazırlıkların hızlandırılması üzerine 10 Ekim 
1912’de genel merkez heyeti derhâl hastane 
kurma çalışmalarına girişmiştir.157

Balkan Savaşı’nın daha ilk aşamasında Osman-
lı ordusunun geri çekilmesi esnasında Çatalca 
civarında kolera hastalığı baş göstermiş ve hız-
la yayılarak hasta sayısı günden güne artmıştır. 
Askerî sıhhiye de hasta sayısının daha da artma-
ması adına koleralı kişilerle temas eden asker-
leri diğer askerlerden ayırıp zorunlu olarak İs-
tanbul’a göndermiştir. Ancak bu kez de temaslı 
askerlerin İstanbul halkından izole edilmeleri 
zorunluluğu ortaya çıkmıştır. İşte bu amaçla ilk 
kez büyük camiler, karantina alanı olarak kulla-
nılmış, başkaca toplu barınma mekânı olmadığı 
için koleralı askerler buralara yerleştirilmiştir. 
Askerlerin bu zor günlerinde Hilâl-i Ahmer 

Hadımköy’de kurulan Hilâl-i Ahmer seyyar hastanesi kolera hastalarının tedavisi için kullanılıyordu.

 Balkan Savaşı başlar 
başlamaz Çatalca civa-
rında kolera hastalığı baş 
göstermiş ve hızla yayı-
larak hasta sayısı günden 
güne artış göstermişti. 
Askerî sıhhiye de hasta 
sayısının daha da artma-
ması adına koleralı kişi-
lerle temas eden askerleri 
diğer askerlerden ayırıp 
zorunlu olarak İstanbul’a 
göndermişti.
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Cemiyeti derhâl var gücüyle desteğe koşmuş; 
hastalarının gıda ihtiyacını gidermeye ve te-
davilerine ellerinden geldiğince destek olmaya 
başlamıştır.158

Ne yazık ki doktorlar, sayıların çokluğundan 
hastalara bakamaz ve ilaç eksikliğinden hasta-
ları tedavi edemez bir hâle gelmiş, yaşanılan bu 
kötü koşullar neticesinde de ordunun savaştaki 
maneviyatı gün geçtikçe sekteye uğramıştır. Ce-
miyetin genel sekreteri sıfatıyla Adnan Bey de 
bahsi geçen bu zor koşullar altında hem mensu-
bu bulunduğu Kolera Hastanesinin imkânlarını 
hem de Hilâl-i Ahmer’in gücünü kullanarak 
hastaları tedavi etmeyi sürdürmüştür.159 İstan-
bul’da camilere yerleştirilip gözetim altında 
tutulan askerlerden koleraya yakalandığı tespit 
edilenler derhâl Kolera Hastanesine gönderil-
miş, burada iyi bir şekilde beslenerek hastalık-
tan kurtulmaları için çaba harcanmıştır.160

Balkan Savaşı ile gün yüzüne çıkan ve uluslara-
rası bağlamda ele alınmak zorunda kalınan bir 
başka konu da “esirler” meselesi olmuştur. Bu 
konunun çözümü için öncelikli olarak Cenev-
re’de bulunan Uluslararası Kızılhaç Genel Mer-
kezi, esirlere yardım edilmesi amacıyla uluslara-
rası bir yapılanma teşkil etmek üzere çalışmalara 
başlamıştır. Böylelikle genel merkezin koordi-
natörlüğünde ve İsviçre konsolosunun başkan-
lığında Belgrat’ta uluslararası bir yapıya sahip 
acente kurulmuştur. 16 Kasım 1912’de Cenevre 
Genel Merkezi tarafından konuyla ilgili yazılan 
bir yazı doğrultusunda da Hilâl-i Ahmer Cemi-
yeti gerekli düzenlemeleri yapmaya başlamıştır. 
İstanbul’da Hilâl-i Ahmer’e bağlı olarak Esir-

 Cemiyetin genel 
sekreteri sıfatıyla Adnan 
Bey zor koşullar altında 
hem mensubu bulunduğu 
Kolera Hastanesinin 
imkânlarını hem de 
Hilâl-i Ahmer’in 
gücünü kullanarak 
hastaları tedavi etmeyi 
sürdürmüştü.



78  Doç. Dr. H. Murat Arabacı - Ayça Yenilmez Koyuncu

ler Komisyonunun hayata geçirilmesi, 13 Ara-
lık 1912’de genel merkezde yapılan toplantıda 
kararlaştırılıp bu komisyon aracılığıyla Osmanlı 
savaş esirlerine de faydalı olunabilmesi amacıyla 
hazırlıklara girişilmiştir. Hatta komisyon, yoğun 
iş yükü olacağını düşünerek genel merkezden 
ayrı Tophane mevkiinde bulunan ve fahri baş-
kan Yusuf İzzettin Efendi tarafından tahsis edi-
len eski Hilâl-i Ahmer dairesinde çalışmalarını 
yürütme kararı almıştır. Gerekli hazırlıklar neti-
cesinde de 14 Aralık 1912’de komisyon görevini 
yürütmeye girişmiştir.161

Komisyon sayesinde Osmanlı savaş esirleri-
nin bilgilerine Belgrat’ta bulunan Uluslararası 
Kızılhaç Acentesi aracılığıyla ulaşılarak esir-
lerin ailelerine bilgi vermeye çalışılmış, her ne 
kadar soyadının olmaması sebebiyle komisyon 
çalışmalarını güçlükle yürütmüş olsa da bazı 
esirlerin aileleriyle haberleşmeleri yine de sağ-
lanmıştır.162 Hatta Esir Komisyonu zaman için-
de görevlerine bir yenisini daha eklemiş ve 14 
Mart 1913’ten 10 Mayıs 1913’e kadar esirlere 
aileleri tarafından çeşitli hediyelerin gönderil-
mesini de sağlamıştır.163

Balkan devletlerinin birleşerek Osmanlı karşı-
sına çıkışıyla patlak veren Balkan Savaşları’nın 
yol açtığı bir başka çözümü güç mesele “göç-
menler” konusu olmuştur. Bu hususta da Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti taşın altına elini koyarak ve 
ciddi bir insanlık dramıyla karşı karşıya kalan, 
göç etmek mecburiyetinde bırakılan Müslüman 
ahaliye yardım elini uzatmıştır. Bu doğrultuda 
cemiyetin genel merkez üyesi Doktor Celalettin 
Muhtar (Özden) Bey’in başkanlığında bir heyet 

Celalettin Muhtar 
(Özden) Bey 
(doğ. 1865-öl. 1947) 

Göçmenler konusuyla 
ilgili kurulan komisyonun 
başkanlığına cemiyetin 
genel merkez üyesi Doktor 
Celalettin Muhtar Bey 
getirildi.
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oluşturulmuştur. Böylelikle komisyon Hilâl-i 
Ahmer Cemiyetinin bütçesinden ayrılan bir 
bütçeyle ülkeye girmek için mücadele eden 
göçmenlere sağlık, gıda malzemesi, gidilecek 
yerlere nakledilmeleri gibi hususlarda yardımcı 
olmak üzere çalışmalarına başlamıştır.164

Ülkeye, Balkanlar’dan akın akın gelen göçmen-
ler sadece İstanbul’da değil, dağınık bir biçimde 
Gelibolu, Selanik, Dedeağaç ve başka yerlerde 
toplanmıştır. Hilâl-i Ahmer dağınık vaziyette 
bulunan muhacirlerin hepsine yetişmek duru-
munda kalmıştır. Toplanma yerlerinden olan 
Gelibolu, Çanakkale ve Biga bölgelerinde faa-
liyet göstermesi için Adnan Bey görevlendiril-
miştir.165 Bu süreçte Gelibolu’da Hilâl-i Ahmer 
Cemiyetini temsilen Adnan Bey ve idari me-
mur olarak Tahsin Bey görevli olarak bulun-
muştur. Adnan Bey ve Tahsin Bey, Gelibolu’ya 

 Gelibolu’da Hilâl-i 
Ahmer Cemiyetini tem-
silen Adnan Bey ve idari 
memur olarak Tahsin Bey 
görevli olarak bulunmuş-
tu. Adnan Bey ve Tahsin 
Bey, Gelibolu’ya vapurla 
geçmiş ve ihtiyaç sahibi 
muhacirlere ulaştırmak 
amacıyla yanlarında 190 
çuval peksimet, 20 çuval 
patates ve nakit olarak 
200 lira götürmüşlerdi.

Dr. Adnan Bey’in Gelibolu’daki muhacirlere yardımı
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gitmek için vapuru tercih etmiş ve ihtiyaç sahibi 
muhacirlere ulaştırmak amacıyla yanlarında 190 
çuval peksimet, 20 çuval patates ve nakit olarak 
200 lira götürmüşlerdi.166 Böylece Adnan Bey 
bu bölgeye bizzat giderek yardım eli uzatmış, 
göçmenlere gıda, giysi ve para götürmüştür. 

Adnan Bey, Birinci Balkan Savaşı’ndan olum-
suz etkilenen ve mağlup olan Osmanlı’nın bu 
mağlubiyetten ders alarak çıktığına inanmıştır. 
Burada alınan ders neticesinde Osmanlı’nın 
ordularını tekrar düzenleme sürecine gide-
rek yenileştirme hareketine başlandığını ve bu 
sayede Birinci Dünya Savaşı’nda Çanakkale 
Cephesi’nde büyük başarılar kazanıldığını dile 
getirmiştir. Hatta bu yenilik gerçekleşmeseydi 
Çanakkale’den itibaren başlayan sınırlarımızı 
müdafaa etme çabamızın sürdürülemeyeceğini 
ileri sürmüştür.167

Balkan Savaşı’nın bitmesiyle birlikte Adnan 
Bey ve Besim Ömer Paşa, Edirne şubesini tek-
rar ayağa kaldırmak ve burada Hilâl-i Ahmer 

Enver Paşa Edirne Dârüleytam’ında yetimler ve öğretmenleriyle birlikte, 1915
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tarafından açılan hastane ve ambarı yeniden dü-
zenlemek üzere yola çıkmıştır. Edirne’de derhâl 
faaliyete başlayan Adnan Bey ve diğer Hilâl-i 
Ahmer üyeleri, kimsesiz çocukları bir okulda 
toplayarak bakılmalarını sağlamışlardır. Yardım 
amacıyla Edirne’ye gelen Mısır Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti üyelerinin destekleriyle yetimler yur-
du açarak kimsesiz çocuklara sahip çıkmışlar-
dır.168 Yurdun açılış sürecini oldukça hızlı bir 
şekilde gerçekleştirerek büyük bir başarıya imza 
atmışlardır. Aslında yetimler yurdunun açılışı 
ilginç bir ziyaret sonucunda gerçekleştirilmiştir. 
Şöyle ki Edirne’nin işgal altında olduğu süreçte 
İngilizler aracılığıyla Bulgaristan Hükûmetin-
den alınan izinle kurulan bir hastane, Adnan 
Bey ve Ömer Besim Bey tarafından ziyaret edil-
miştir. Bu ziyaret esnasında konaktan hastaneye 
dönüştürülen binanın, zamanında askerî kulüp 
olarak da kullanıldığı ve geniş bir araziye sa-
hip olduğu yapılan incelemeler sonucunda fark 
edilmiştir. Bunun üzerine cemiyet üyeleri, bura-
ya hastaneye ilaveten bir “Darüleytam” yani ye-
timler yurdu olarak değerlendirme fikrini ortaya 
atmışlardır. Nihayet fikri olgunlaştıran cemiyet 
üyeleri, 27 Aralık 1913’te bu konağı çıkarttık-
ları bir kanunla yetimler yurdu ve “Hilâl-i Ah-
mer Hastanesi” olarak Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
bünyesine almışlardır.169 Ayrıca Dr. Adnan Bey 
ve Ömer Besim Paşa, Vali Hacı Adil Bey’in yar-
dımlarıyla iki gün içinde Edirne’de bir Hilâl-i 
Ahmer Merkezini de hayata geçirmişlerdir.

13 Nisan 1912’de ise Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
Birinci Olağan Kongresi sebebiyle bir toplan-
tı gerçekleştirmiştir. Bu kongrede Dr. Hüseyin 
Hilmi Paşa, cemiyetin başkanlığına seçilmiş-

 Yetimler yurdunun 
açılışı ilginç bir ziyaretle 
olur. Edirne’nin işgal 
altında olduğu süreçte 
İngilizler aracılığıyla 
Bulgaristan Hükûmetin-
den alınan izinle kurulan 
bir hastane, Adnan Bey 
ve Ömer Besim Bey 
tarafından ziyaret edilir. 
Bu ziyaret esnasında 
konaktan hastaneye 
dönüştürülen binanın, 
zamanında askerî kulüp 
olarak da kullanıldığı ve 
geniş bir araziye sahip 
olduğu görülür. Bunun 
üzerine cemiyet üyeleri, 
burayı hastaneye ilaveten 
bir “Darüleytam” yani 
yetimler yurdu olarak 
değerlendirmeyi gündeme 
getirirler. Nihayet fikri 
olgunlaştıran cemiyet 
üyeleri, 27 Aralık 1913’te 
bu konağı çıkarttıkları 
bir kanunla yetimler 
yurdu ve “Hilâl-i Ahmer 
Hastanesi” olarak Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti bünyesine 
alırlar. 
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tir.170 Kongrede cemiyet nizamnamesinin 23. 
maddesi uyarınca beş kişinin genel merkez üye-
liğinden çıkarılması için kura çekilmiş ve Dr. 
Rasim, Dr. Fuat, Eczacı Ethem Pertev, Gaze-
teci Diran Kelekyan ve Miralay Muhyittin Bey 
üyelikten çıkarılmıştır. Bu arada Münir Nigar 
istifa ettiği ve Safveti Ziya Bey de görevine de-
vam edemediği için onlar yerine de seçim ger-
çekleştirilmiştir. Seçilenler arasında Dr. Adnan 
Bey’in yanı sıra Sadrazam Hüseyin Hilmi Paşa, 
Beyoğlu Mutasarrıfı Muhyittin Bey, Dr. Hakkı 
Şinasi Paşa, Dr. Rasim Paşa, eski Vali Azmi Bey 
ve Gazeteci Diran Kelekyan yer almıştır.171

Kongre’de yaşanan bir başka gelişme de cemi-
yete yaptıkları yardımlar sebebiyle Hindistan 
Müslümanlarına teşekkür edilmesi kararlaştı-
rılmış fakat I. Balkan Harbi’nin tüm sıcaklığıyla 
devam ettiği bu süreçte alınan kararın uygulan-
ması gecikmiştir. Şartların elvermesi üzerine 

Genç Erkekler Müslüman Derneği Bombay Şubesinin Adnan Bey ve Kemal 
Ömer Bey’in ziyaretlerinden dolayı teşekkürlerini bildirdiği belge

 Hilâl-i Ahmer 
Cemiyetinin kararıyla 1 
Ocak 1913’te Dr. Adnan 
Bey ile Dr. Kemal Ömer 
Bey Hindistan’a gitmek 
üzere yola çıkmıştır. Önce 
Mısır yolu üzerinden 
gidilirken Kahire’ye 
uğranmış, Hilâl-i Ahmer’e 
olan katkıları sebebiyle 
teşekkür edilmiş, ardından 
Hindistan’ın Bombay 
şehrine gitmek üzere yola 
çıkılmış, Mart 1914’te 
de heyet İstanbul’a dönüş 
yapmıştır. 
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Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin kararıyla 1 Ocak 
1913’te Dr. Adnan Bey ile Dr. Kemal Ömer 
Bey Hindistan’a gitmek üzere yola çıkmıştır. 
Önce Mısır yolu üzerinden gidilirken Kahire’ye 
uğranmış, Hilâl-i Ahmer’e olan katkıları sebe-
biyle Mısır’lı Müslümanlara teşekkür edilmiş, 
ardından Hindistan’ın Bombay şehrine gitmek 
üzere tekrar harekete geçilmiş ve Mart 1914’te 
de heyet İstanbul’a dönüş yapmıştır.172

Mısır’a gerçekleştirilen bu “teşekkür seyaha-
tinin” temelinde Mısır yöneticilerinin ve ileri 
gelenlerinin, Balkan Savaşı’nda yaralanan Os-
manlı askerlerinin ve muhacirlerin ihtiyaçları-
nın karşılanması, tedavilerinin yapılması için 
yoğun yardım ve destekte bulunması yatıyor-
du.173 Hindistan ve Mısır seyahatinden döner-

Birinci sıra - sağdan sola: Mısır Murahhası Kemal Beyefendi, Osmanlı Hilâl-i Ahmeri Merkez-i Umumisi 
azasından Mehmet Ali Beyefendi, Murahhas-ı Fevkalâde Kâtibi Fehmi Paşa Hazretleri, Osmanlı Hilâl-i 

Ahmer Reis-i Sânisi Muallim Âkil Muhtar Beyefendi, Mısır Hilâl-i Ahmeri Kâtibi Mithat Sâmi Beyefendi 
İkinci sıra - Osmanlı Hilâl-i Ahmer Cemiyeti Heyet-i Merkeziyesi azasından Kemal Ömer Bey, Osmanlı 

Hilâl-i Ahmeri Başkâtibi Doktor Adnan Beyefendi ve Mısır Bahr-ı Ahmer Vapuru Sertabîbi175

 Hindistan ve Mısır 
seyahatinden dönerken 
Adnan Bey, Suriye’ye de 
uğramış ve burada Hilâl-i 
Ahmer teşkilatının 
kurulması hususunda 
çeşitli faaliyetlerde 
bulunmuştu. 
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Muhtar Ahmet Ensârî 
(doğ.1880-öl. 1936)

Umum Hind Hilâl-i 
Ahmer Heyet-i Reisi. 
Hindistan’ın bağımsız-
lığı için çalışan tabip ve 
siyaset adamı

ken Adnan Bey, Suriye’ye de uğramış ve burada 
Hilâl-i Ahmer teşkilatının kurulması hususun-
da çeşitli faaliyetlerde bulunmuştur.174

Hindistan’da bulundukları süre zarfında Adnan 
Bey ve Kemal Ömer Bey kapsamlı ziyaretler ve 
görüşmeler gerçekleştirmiş, yoğun talep ve ısrar 
üzerine birçok şehre gitmek durumunda kal-
mışlardır. Ayrıca Hilâl-i Ahmer adına Hindis-
tan’da faaliyet gösteren “Young Men’s Moham-
medan Association” ile cemiyetlerle ilgili rapor 
alışverişinde bulunulmuştur. Bu kurulun fahri 
sekreteri tarafından da Hilâl-i Ahmer’in o dö-
nemki Başkanı Dr. Besim Ömer Paşa’ya, Hin-
distan’da bulunan bu cemiyetin Hilâl-i Ahmer’e 
yaptığı yardımlar hususunda “sadece görevlerini 
yapmaktan başka bir şey yapmadıklarına” dair 
sıcak bir dille yazılmış bir mektup da gönderil-
miştir.176

Bu dönemde oldukça aktif bir biçimde Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti için mücadele eden ve çalı-
şan Adnan Bey kıymetli bir kararla cemiyet-
ten almaya hak kazandığı maaşlarını cemiyete 
bağışlamıştır. Tıp fakültesinden aldığı maaşla 
yaşamını sürdüren Adnan Bey, maddi olarak da 
Hilâl-i Ahmer Cemiyetini desteklemiştir.177

Balkan Savaşı sonrasında Osmanlı Devleti ken-
disini bir başka savaşın içinde, bu kez tüm dün-
yanın dâhil olduğu Birinci Dünya Harbi’nde 
bulmuştur. Hilâl-i Ahmer Cemiyeti Merkez-i 
Umumi Heyeti, yaşanan bu yıkıcı süreç doğrul-
tusunda hızlı kararlar alıp uygulayabilmek adına 
kendi yetkilerinden bir kısmını verdiği idare he-
yeti oluşturmuştur. Adnan Bey, idare heyetinde 
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genel sekreter sıfatıyla yer alarak kalıcı ve sem-
bol çalışmalara imza atmıştır.178

Adnan Bey, Hilâl-i Ahmer Kâtib-i Umumi ola-
rak cemiyetin sıhhi ve idari işlerinin en yetkili 
kişisi olmuştur. Bu doğrultuda özellikle sağlık 
ve sosyal yardım kurumları heyetlerinin teşkil 
edilmesi, hizmet alanlarının belirlenmesi, ida-
ri şubelerin faaliyetlerinin kontrolü gibi mühim 
sorumlulukları üstlenmiştir. Ayrıca Genelkur-
may Başkanlığı tarafından verilen ihtiyat tabip 
binbaşı rütbesiyle Sahra Sıhhiye Teşkilatı Mü-
fettiş-i Umumiliği Muavinliği sıfatına da sahip 
olmuştur. Böylelikle Birinci Dünya Savaşı süre-
cinde Askerî Sıhhiye ve Hilâl-i Ahmer Cemiye-
ti arasında koordinasyonu kurarak faaliyetlerin 
sürdürülmesini sağlamıştır.179 Bahsi geçen so-
rumluluklardan da anlaşılacağı üzere Hilâl-i Ah-
mer’in kurulup aktif bir hâle gelmesinde Adnan 
Adıvar’ın etkisi kuşkusuz oldukça fazla olmuştur. 
Zira eşi Halide Edip Hanım, kurulduktan sonra 
bu cemiyetin her türden ve meslekten çalışan-
lar için oldukça cazip bir hâle geldiğini, bunun 
da temelinde Adnan Adıvar’ı ziyaret etmekten 

Hind Hilâl-i Ahmer Hastanesinde bir koğuş

 Adnan Bey, Hilâl-i 
Ahmer Kâtib-i Umumi 
olarak cemiyetin sıhhi ve 
idari işlerinin en yetkili 
kişisi olmuştu. Bu doğ-
rultuda özellikle sağlık ve 
sosyal yardım kurumları 
heyetlerinin teşkil edilmesi, 
hizmet alanlarının belir-
lenmesi, idari şubelerin 
faaliyetlerinin kontrolü 
gibi mühim sorumlulukları 
üstlendi. 
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hoşnut olan aydınların olduğunu yazmıştır.180 
Balkan Savaşları’ndan sonra Birinci Dünya Sa-
vaşı’nın çıkması Osmanlı için bir açıdan sonun 
başlangıcı olmuştur. Savaşla birlikte hem Hilâl-i 
Ahmer’in görev ve sorumlulukları artmış hem de 
Adnan Bey bu zorlu süreçte mücadele etmekten 
bir an olsun bile vazgeçmeden kararlılıkla çalış-
malarını sürdürmüştür.

I. Dünya Harbi’nin çıkış süreciyle ilgili pek çok 
fikir ve iddia öne sürüldüğü gibi Adnan Bey de 
söz konusu dönemle ilgili ilginç bir fikir öne 
sürmüştür. Adıvar’a göre büyük harbe dâhil 
olup olmama, Osmanlı için o dönemde sahip 
olmadığı bir seçenek olmuştur. Zira harbe giri-
lip girilmemesinin bir önemi olmadan Osmanlı 
zaten bu süreçte ciddi bir savaşın ortasında kalıp 
tüm olumsuzluklarından etkilenecek, Boğazlar 
savunmasız olacak ve bunlar neticesinde Çar-
lık Rusya bile bu denli hızlı bir çöküşü yaşamış 
olacaktır.181 Dolayısıyla Adnan Bey’in iddiası, 
Osmanlı savaş dışı kalsa dahi yine savaşın tüm 
olumsuz ve parçalayıcı sonuçlarıyla yüzleşmek 
zorunda kalacağı yönünde olmuştur.

Bu dönemde Adnan Bey, çok yönlü kişiliği ne-
ticesinde Hilâl-i Ahmer aracılığıyla başka me-
selelerle de ilgilenmiştir. Bu meselelerden biri 
de İstanbul kıyılarında yaşanan “deniz kazaları” 
olmuş, bir deniz taşıtının batması ya da başka 
bir sebeple denize düşen kişilerin kurtarılması 
meselesinin çözümünde bizzat rol üstlenmiştir. 
Zira denize düşen bir kimsenin hem denizden 
kurtarılması hem de doğru bir sağlık müda-
halesi gerçekleştirilmesi o dönem için oldukça 
güç meselelerden biri olmuştur. Bu doğrultuda 

 5 Eylül 1914’te  Hilâl-i 
Ahmer Cemiyetinin Kâti-
b-i Umumisi olarak Adnan 
Adıvar Bey’in çabalarıyla 
İstanbul’da Gülhane Parkı 
sahiline üç adet tahlisiye 
yani can kurtarma sütunu 
dikilmesine karar verildi. 
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5 Eylül 1914’te Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin 
Kâtib-i Umumisi olarak Adnan Adıvar Bey’in 
çabalarının sonucu, İstanbul’da Gülhane Parkı 
sahiline üç adet tahlisiye yani can kurtarma sü-
tunu dikilmesine karar verilmiştir. Dikilecek bu 
sütunların en üzerinde denize düşen kişilerin 
çıkarılması ve karaya alındıktan sonra uygula-
nacak sağlık metotlarının yer alması, ortasına da 
can simidinin konulması planlanmıştır. Bu sa-
yede hem denize düşeni kurtarmak için atlayan 
kişinin hem de denize düşen mağdurun hayatı-
nın bir nevi Hilâl-i Ahmer Cemiyeti tarafından 
kurtarılması planlanmıştır. Bu faaliyetin teme-
linde ise Hilâl-i Ahmer’in önemli ismi olan Dr. 
Besim Ömer’in de bir talihsizlik sonucu denize 
düşmesi ve neredeyse ölmek üzereyken karaya 
çıkarılıp bir doktor arkadaşı tarafından gerekli 
müdahalenin yapılması sayesinde kurtarılması-
nın etkisi mevcuttur.182

Hilâl-i Ahmer Çanakkale Hastanesi

Can Kurtarma 
Sütunu   
Sütunların en üzerinde 
denize düşen kişilerin 
çıkarılması ve karaya 
alındıktan sonra 
uygulanacak sağlık 
metotlarının yer alması 
ve ortasına da can 
simidinin konulması 
planlanmıştı. Bu sayede 
hem denize düşeni 
kurtarmak için atlayan 
kişinin hem de denize 
düşen mağdurun hayatı 
bir nevi Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti tarafından 
kurtarılmış olacaktı.
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Birinci Dünya Savaşı esnasında Çanakkale’de 
sıhhiye işlerini yürütmek üzere Adnan Bey, 18 
Mart 1915 muharebesi öncesinde yani 16 Mart 
1915’te burada bulunan cepheye intikal etmiş-
tir.183 Savaş müddetince Çanakkale’de yaralıları 
tedavi edecek ve gerektiği durumlarda İstanbul’a 
nakledilmelerini sağlamak üzere Gelibolu’da 
200 yatak kapasitesine sahip “Çanakkale Sahra 
Hastanesi” kurulmuştur. Dr. Adnan Bey bölge-
ye geldiğinde bahsi geçen bu hastaneyi ziyaret 
etmiştir. Çanakkale Sahra Hastanesi, zaman 
içinde kapasitesini 300 yatağa kadar çıkarmış 
ve yaklaşık iki ay boyunca ateş hattında üstün-
den geçen uçak tehditlerine rağmen çalışmasını 
sürdürmüştür. Fakat çalışma şartları söz konusu 
tehditler sebebiyle gittikçe zorlaşınca hastalar 
ve görevliler başka yerle nakledilmiştir.184

Birinci Dünya Savaşı sırasında Osmanlı ordusu 
ve Hilâl-i Ahmer Cemiyeti, sadece savaşın askerî 
etki ve sonuçlarıyla mücadele etmekle kalmamış 
aynı zamanda salgın hastalıklarla da boğuşmuş-
tur. 1915’te ülkenin neredeyse her tarafına tifüs 
hastalığı yayılmaya başlamış, bunun haricinde 
çiçek ve frengi gibi hastalıkların da artmasıyla 
birlikte Hilâl-i Ahmer Cemiyeti ve üyeleri çok 
çeşitli çalışmalarda bulunmuştur.185

Dünya Harbi’nin devam ettiği süreçte sıhhi-
yenin durumuyla birlikte Hilâl-i Ahmer teşki-
latını yerinde teftiş edebilmek için Adnan Bey 
ve dönemin Sıhhiye Reisi Tevfik Salim Bey 
Anadolu’ya seyahate çıkma kararı almıştır. Bu 
seyahat esnasında Anadolu’yu yakından tanıma 
fırsatı bulan Adnan Bey, karşılaştığı manzaralar 
karşısında oldukça etkilenmiştir. Zira sırtındaki 

 Dr. Adnan Bey 
Gelibolu’daki 200 yatak 
kapasiteli hastaneyi 
ziyaret etti. Çanakkale 
Sahra Hastanesi zaman 
içinde kapasitesini 300 
yatağa kadar çıkardı ve 
yaklaşık iki ay boyunca ateş 
hattında üstünden geçen 
uçak tehditlerine rağmen 
çalışmasını sürdürdü. 
Fakat çalışma şartları söz 
konusu tehditler sebebiyle 
gittikçe zorlaşınca başka 
yerlere nakledilecekti.
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Kızılhaç’ın Eskişehir’de esir gazinolarını teftişinin Dr. Adnan Bey’e bildirilmesi
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Bir jandarma çavuşunun Dr. Adnan Bey’den yazlık kıyafet talebi (9 Haziran 1918)
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vergi yüküyle zor şartlar altında yaşamını sür-
dürmeye çalışan, yaşanılan geri kalmışlık neti-
cesinde devletine küsen Anadolu insanının bu 
durumuna rağmen kendilerine gösterdiği mi-
safirperverlik, Adnan Bey’i derinden üzmüş ve 
şaşırtmıştır.186

Anadolu’ya gerçekleştirdiği bu teftiş üzerine al-
dığı notları daha sonraki yıllarda açıklayan Dr. 
Adnan Bey, bölgede köy ve şehir olarak nite-
lendirilebilecek iki ayrı yapılanmanın aslında 
mümkün olmadığını, şehir denilen yerlerin 
birkaç köyün birleşmesinden ve birkaç yüksek 
binanın varlığından ibaret olduğunu not düş-
müştür. Bunun da ötesinde şehir halkıyla köy 
halkı arasında pek bir fark olmadığını hatta 
köylerdeki gibi şehirde yaşayan halkın da se-
lam vermeyi dahi öğrenemediğini ifade etmiş-
tir. Bölge halkının oldukça çekingen olduğunu 

Hilâl-i Ahmer görevlisi olan Dr. Adnan Bey Talas Şifa Yurdunda, 7 Ekim 1917188
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belirten Adnan Bey, kendilerine “Nasılsın?” diye 
sorulduğunda genel olarak verilen cevabın “İyi-
yiz” olduğunu, sadece yakın bir dil kullanılırsa 
şikâyetlerini anlatabildiklerini vurgulamıştır.187

Dr. Adnan Bey, Hilâl-i Ahmer yıllarında zor-
luklarla boğuşurken hayatının önemli ve mutlu 
bir dönüm noktasını da aynı anda yaşamıştır. 
Adıvar, bu dönemde Halide Edip Hanım’ın 
Beyrut’ta olmasına rağmen babası Edip Bey’in 
vekâletiyle 29 Nisan 1917’de Bursa’da evlen-
miştir. Böylelikle özel yaşamı yoğun iş yaşamını 
dengelemeye başlamıştır.189

Birinci Dünya Harbi’nin Osmanlı için başarı-
sızlıkla sonuçlanması üzerine Mondros Müta-
rekesi imzalanmış ve Adnan Bey bu süreç dâ-
hilinde Yunan Kızılhaçı ile de mücadele etmek 
zorunda kalmıştı. Zira İzmir’in Yunanlılar ta-
rafından işgal edilmesi için faaliyetlere girişen 
Yunan Kızılhaçı, bu doğrultuda bölgeye gizli 
silah sevkiyatı yapılmasına yardımcı olmuş ve 
propaganda çalışmaları yürütmüştür. Yunan Kı-
zılhaçı’nın bölgede etkin bir güç unsuru olarak 
yer almasının önüne geçebilmek adına Hilâl-i 
Ahmer heyetleri buraya intikal ettirilmiştir. İz-
mir ve çevresinin içinde bulunduğu bu tehlikeli 
durum Adnan Bey’i de endişelendirmiştir. Yu-
nan Kızılhaçı’nın faaliyet alanlarını hızla geliş-
tirdiğini, buna karşılık Hilâl-i Ahmer Cemiye-
tinin imkânlarının yetersiz olduğunu ve Aydın 
halkının maddi desteği ve Hilâl-i Ahmer’in 
aracılığıyla buranın güçlendirilmesi gerektiğini 
bir raporla ilgili yerlere bildirmiş, bildirmekle de 
kalmayıp bu yönde ciddi adımlar atmıştır.190

 Hilâl-i Ahmer’in 
kuruluşunda Adnan 
Bey’in payı olduğu 
kadar İttihat ve Terakkî 
Partisinden doktorların 
da ağırlıklı yer aldığı 
bilinen bir gerçektir. Zira 
kurucu azalardan olan 
Dr. Bahaettin Şakir, 
Dr. Esat (Işık) Paşa gibi 
cemiyet üyesi isimlerin 
mezun oldukları Mekteb-i 
Tıbbiyye-i Askeriyyede 
İttihat ve Terakkî 
Cemiyeti oldukça güçlü bir 
konumdadır.
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Cemiyetin kuruluşunda Adnan Bey’in payı ol-
duğu kadar İttihat ve Terakkî Partisinden dok-
torların da ağırlıklı yer aldığı bilinen bir gerçek-
tir. Zira kurucu azalardan olan Dr. Bahaettin 
Şakir, Dr. Esat (Işık) Paşa gibi cemiyet üyesi 
isimlerin mezun oldukları Mekteb-i Tıbbiyye-i 
Askeriyyede İttihat ve Terakkî Cemiyeti olduk-
ça güçlü bir konuma sahip olmuştur. Bu sebeple 
Millî Mücadele’de hem kamuoyunda hem de iş 
başına gelen hükûmetlerde oluşan İttihat ve Te-
rakkî karşıtı tutumdan Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
de etkilenmiştir. Bu sebeple Damat Ferit hükû-
metleri döneminde cemiyet, üç heyet tarafından 
çeşitli dönemlerde teftiş edilmiştir.191 Ancak 
Hilâl-i Ahmer Cemiyeti üyeleri her türlü zorluk 
ve baskıya rağmen Anadolu’ya ve millî mücade-
leye yardım etmekten geri durmamıştır. 

Birinci Dünya Harbi’nin Osmanlı Devleti için 
30 Ekim 1918’de Mondros Mütarekesi ile ba-
şarısız bir biçimde nihayete ermesi, bir anlamda 
sonun başlangıcı olmuştur. İşgaller başlamadan 

Damat Ferit Paşa
(doğ. 1853-öl. 1923) 

Osmanlı Sadrazamı. 
Damat Ferit hükûmetleri 
Hilâl-i Ahmer Cemiyetini 
çeşitli dönemlerde teftiş 
ediyordu. Bu baskılara 
rağmen cemiyet üyeleri 
millî mücadeleye 
yardımdan geri 
durmadılar.

30 Ekim 1918’de Mondros Mütarekesi’ne Osmanlı Devleti adına Bahriye Nazırı Rauf Bey imza attı.
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önce Ege kıyılarında Rumların silahlanmaya 
giriştikleri haberlerinin gelmesiyle birlikte böl-
genin hareketliliği Adnan Bey’in de dikkatini 
çekmiştir. Bunun üzerine bu bölgede Yunanlıla-
rın etik kurallara aykırı bir biçimde gösterdikleri 
tavır ve tutumlarından ötürü zarar gören halka, 
askerlere yardım etmek amacıyla Hilâl-i Ahmer 
tarafından “imdat heyetleri” kurulmuştur. İm-
dat heyetleri gerçek anlamıyla bir imdat görevi 
yerine getirip bölgede ciddi başarılı çalışmalara 
imza atmıştır. Bu yüzden olsa gerek Yunanlılar 
bir yerleşim yerini işgal ettiklerinde önce Hilâl-i 
Ahmer ekibini tutuklayıp esir etmeye başlamış-
tır. Söz gelimi Alaşehir, Mayıs 1921’de işgal edil-
diğinde imdat heyetindeki doktor, hasta bakıcı 
ve eczacıları içeren 73 kişi Yunanlılar tarafından 
tıbbi malzemelerine el konularak esir edilmiştir. 
Bunun üzerine harekete geçen TBMM’nin o 
dönemdeki sağlık bakanı Adnan Bey, Trabzon’da 
bulunan Yunanlıların Salib-i Ahmer Heyetine 
de benzer bir muamelenin yapılacağını iletmesi 
üzerine 73 kişi serbest bırakılmıştır.192

Bu yoğun ve gergin dönemde hem doktorluk 
hem de siyasi faaliyetlerinden geri kalmayan 
Adnan Bey, 1920’de Meclis-i Mebusan’a mil-
letvekili olarak dâhil olmuş ve bu tarihe kadar 
da aktif bir biçimde Hilâl-i Ahmer Cemiyetine 
-artık genel sekreterlik unvanını devretmiş olsa 
da- Ankara Muhassıllığı ve fiilî genel başkan 
olarak katkı sağlamaya devam etmiştir. Millî 
Mücadele’de İstanbul’da bulunan Hilâl-i Ah-
mer Merkez Heyeti âdeta Anadolu’nun İstan-
bul’daki bir teşkilatı gibi çalışmalarını sürdür-
müştür.193

 Alaşehir, Mayıs 
1921’de işgal edildiğinde 
imdat heyetindeki 
doktor, hastabakıcı ve 
eczacıları da içeren 73 kişi 
Yunanlılar tarafından 
tıbbi malzemelerine el 
konularak esir edilecekti. 
Bunun üzerine harekete 
geçen TBMM’nin o 
dönemdeki sağlık bakanı 
Adnan Bey, Trabzon’da 
bulunan Yunanlıların 
Salib-i Ahmer Heyetine 
de benzer bir muamelenin 
yapılacağını iletmesi 
üzerine 73 kişi serbest 
bırakıldı.
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İstanbul’da işgal kuvvetlerinin baskıcı tutumları-
na karşı gizli yapılar teşekkül edilmeye başlan-
mış ve zaman içinde Anadolu’daki millî direnişe 
destek verilmiştir. Bu minvalde 1919’da Karakol 
Cemiyeti kurulmuş, reisi Kara Vasıf olan bu ce-
miyetin aktif üyelerinden biri de Dr. Adnan Bey 
olmuştur. Cemiyet, Anadolu ve Avrupa olarak iki 
kısma ayrılmış, Avrupa kısmını Topkapı Grubu 
yönetmiş, Anadolu kısmını ise Üsküdar Grubu 
yönetmiş ve Adnan Bey de Üsküdar Grubu’na 
dâhil olarak burada çalışmıştır.194

Adnan Bey’in Millî Mücadele’de Hilâl-i Ah-
mer göreviyle birlikte İstiklal Savaşı’nı gerçek-

Osmanlı Hilâl-i Ahmer Cemiyeti Merkez-i Umumi binası

Karakol Cemiyetinin mührü
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leştiren kadrolarla kurduğu yakın ilişki ve bu 
mücadelede attığı adımlar şüphesiz ki oldukça 
kıymetli olmuştur. Zira bu sebepten işgal kuv-
vetlerinin evini basacağı haberini aldığı zama-
na kadar faaliyetlerine gizli bir biçimde devam 
etmek mecburiyetinde kalmıştır. Ancak işgal 
kuvvetlerinin baskısı ve tehditlerinin daha da 
artması üzerine Anadolu’ya geçmeye karar ver-
miştir.195 Bu süreç özellikle İstanbul’un 16 Mart 
1920’de İtilaf Devletleri tarafından resmî olarak 
işgaliyle başlamış, işgal kuvvetlerinden oluşan 
30 kişilik bir müfreze gece yarısı Hilâl-i Ah-
mer Cemiyetinin merkez binasına bir baskın 
düzenlemiş, telefon hatlarını keserek binada 
bulunan dosyaları tahrip etmiştir. Bununla da 
yetinmeyen işgal kuvvetleri, cemiyetin hade-
mesini uyandırmış ve Adnan Bey’in nerede 
olduğunu sormuştur. Bunun üzerine cemiyetin 
kâtiplerinden biri gizli bir şekilde Adnan Bey’e 
durumu haber vermiş, kendisi ve eşi Halide Ha-
nım o geceyi arkadaşlarının evinde geçirip İs-

 Özbekler Tekkesi  
1752’de Buharalı 
Nakşibendi dervişleri 
tarafından Sultante-
pe’de kurulan tekkedir. 
Kurtuluş Savaşı 
yıllarında Anadolu’ya 
asker ve cephane 
göndermede gizli bir 
üs olarak hizmet verdi. 
Hâlen Vakıflar Genel 
Müdürlüğüne bağlı 
olup müze olarak kul-
lanılması gündemdedir.

Anadolu’ya geçmek isteyenler için Özbekler Tekkesi ilk duraktı.
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tanbul’u terk ediş süreçlerini başlatmışlardır.196 
İtilaf Devletleri’nin Hilâl-i Ahmer Cemiyetini 
basmasında şüphesiz cemiyetin yapı olarak itti-
hatçı gözetiminde gelişmiş bir cemiyet olması 
ve millî mücadeleye destek için örgütlenmeye 
başlaması önem arz etmiştir.197

İstanbul’dan ayrılırken İngilizlere yakalanma-
mak için kıyafet değiştirmek mecburiyetinde 
kalan Adnan Bey, uzun ve geniş bir cübbeyle 
muntazam bir biçimde sarılmış sarık takmış-
tır.198 Halide Hanım kıyafet değiştirme anısı-
nı eserinde şöyle aktarmaktadır: “Dr. Adnan’ın 
endamı, fesi, yürüyüşü çok kendine has ve halkça 
bilinirdi. Traş olup kadın elbisesi giymek istemi-
yordu. Bunu, sadece boyunun bir kadın için fazla 
uzun olmasından değil, gülünç vaziyete düşmemek 
için istemiyordu. Nihayet, onu bir hoca kıyafetine 
soktuk. Çünkü, o eve bitişik evde oturan bir hoca 
akrabası vardı. Ben, siyah gözlük takmasına itiraz 
ettim. Çünkü o da bir nevi maske gibi bir şeydi. 
Benim de kılığım kıyafetim biraz tanındığı için 
Mahmure ablamın eski biçim çarşafını giydim.”199

Adnan Bey ve eşi değiştirdikleri kıyafetleriyle 
Anadolu’ya işgal kuvvetleri tarafından tutuk-
lanmadan gidebilmek için önce vapura binmiş, 
sonra da ayrı ayrı yürüyerek Özbekler Tekkesi-
ne ulaşmışlardır. Halide Edip, vapura bindikle-
ri sırada kendilerini tek bir adamın tanıdığını, 
bu adamın da Hilâl-i Ahmer’de Adnan Bey ile 
çalışan bir Ermeni olduğunu ancak kendilerini 
ihbar etmediğini dolayısıyla İngilizler tarafın-
dan başlarına konan 500 İngiliz lirasına sırtını 
döndüğünü aktarmıştır.200 Buradan hareketle 
Hilâl-i Ahmer teşkilatının söz konusu dönem-

 İstanbul’dan ayrılırken 
İngilizlere yakalanmamak 
için kıyafet değiştirmek 
mecburiyetinde kalan 
Adnan Bey, uzun ve geniş 
bir cübbeyle muntazam 
bir biçimde sarılmış sarık 
takmıştı.
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Dr. İsmail Besim 
(Ardakut) Paşa

(doğ. 1862-öl. 1931)

Mekteb-i Tıbbiyye-i 
Askeriyye mezunudur. 3. 
Ordu Hastane Tabipliği, 
Askerî Tıbbiye Öğretim 
Üyeliği, 6. Ordu Sıhhiye 
Müfettişliği, İstanbul 
Haydarpaşa Hastanesi 
Baştabipliği, Harbiye 
Nezareti Sıhhiye Dairesi 
Başkanlığı, Hilâl-i Ahmer 
Genel Merkez Üyeliği, 
TBMM III. Dönem 
Eskişehir milletvekilliği 
yapmıştır.

de çalışanları arasında son derece sıkı bir ilişki 
olduğu ve birbirlerini koruyup kolladıkları so-
nucu çıkarılabilmektedir. Hatta aralarındaki bu 
sıkı bağ sayesinde Özbekler Tekkesine ulaşan 
Adnan Bey ve eşi burada kaldıkları birkaç gü-
nün sonunda yine Hilâl-i Ahmer’den tanıdıkla-
rı bir dostlarının yanına geçip evlerinde misafir 
olmuşlardı.201

Dr. Adnan Bey ve eşi Halide Edip’in millî mü-
cadele süreçleri Mustafa Kemal’in, Ankara Tren 
Garı’nda onları karşılaşmasıyla birlikte resmen 
başlamıştır.202 Ankara’da Kalaba köyünün203 bir 
tepesinin sırtında bulunan çiftliğin tek odasında 
konaklamaya başlamışlardır. Buraya yerleşmele-
rinin ardından Ankara’da mücadeleye devam 
ederlerken Mustafa Kemal ile birlikte Adnan 
Bey ve eşi Halide Edip’in de olduğu yedi ki-
şilik idama mahkûm edilenler listesi de kendi-
lerine ulaşmıştır. İstanbul Hükûmeti tarafından 
yayımlanan bu listenin yanında bu kişileri öl-
dürmenin Müslümanlar için bir “din borcu” ol-
duğunu ilan eden bir fetva da yayımlanmıştır.204 
Adnan Bey, tıpkı millî mücadeleye katılan tüm 
lider isimler gibi kelle koltukta milleti için mü-
cadeleye kaldığı yerden devam etmiştir.

Adnan Bey, İstanbul’dan Ankara’ya geçişiyle 
birlikte Hilâl-i Ahmer’in umumi katipliği gö-
revinden ayrılmak zorunda kalmıştır.205 An-
cak Ankara merkezinin206 idaresinde oynadığı 
mühim rolüyle cemiyetle arasındaki ilişkiyi 
sürdürmüştür.207 Özellikle Eskişehir’de bulu-
nan sağlık ve malzeme deposunun yönetimini 
sağlayan Hilâl-i Ahmer delegesi Dr. İsmail Be-
sim Paşa ile kurduğu ilişki sayesinde bu depo-
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nun millî mücadele için çalışmasını sağlamıştır. 
Böylece Birinci TBMM Hükûmetinde Sıhhi-
ye ve Muavenet-i İçtimaiyye Vekâleti vekilliği 
görevini üstlenen Adnan Bey, Hilâl-i Ahmer 
Genel Merkezi tarafından resmî olarak görev-
lendirilmemesine rağmen Eskişehir delegesiyle 
çalışmaya devam etmiştir.208 Hatta bu yakınlık 
ve kurulan ilişki sayesinde 1920’de Eskişehir 
Şubesi,209 tüm malzemeleriyle birlikte Sıhhiye 
ve Muavenet-i İçtimaiyye Vekâletinin dave-
ti üzerinde Ankara’ya taşınmıştır. Bu tarihten 
itibaren de Ankara (Anadolu) Şubesine210 Dr. 
Besim Paşa, Sıhhiye ve Muavenet-i İçtimaiy-
ye Vekaleti Vekili Adnan Bey, Dr. Ömer Lütfi 
Bey ve Esat Paşa katılmıştır. İstanbul Hilâl-i 
Ahmer Umumi Merkezi de Ankara merkezine 
karşı bir tavır takınmadan Anadolu’ya yardımı-
nı hız kesmeden sürdürmeye gayret etmiştir.211 
Cumhuriyetin ilanından sonra 1923’te yapılan 
toplantısında cemiyetin adı “Türkiye Hilâl-i 
Ahmer Cemiyeti” olarak değiştirilmiş, 1925’te 
genel merkezi Ankara’ya taşınmıştır.212

 Hilâl-i Ahmer 
Cemiyetinin 1920 
itibarıyla Anadolu’daki 
teşkilatı Trabzon, Aksaray, 
Nazilli ve Alaşehir’de 
olmak üzere toplam dört 
heyetten oluşmuştu.

Millî mücadele sırasında Hilâl-i Ahmer yakalı Halide Edip Hanım ve 
Adnan Bey
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Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin 1920 itibarıyla 
Anadolu’daki teşkilatı Trabzon, Aksaray, Nazilli 
ve Alaşehir’de olmak üzere toplam dört heyet-
ten oluşturulmuştur. Fakat Türkiye Büyük Mil-
let Meclisinin talimatı neticesinde İstanbul ile 
haberleşme ve ulaşım kesilmiş, bunun üzerine 
Anadolu’daki teşkilatlarda ya Doktor Adnan 
Bey’e ya da Eskişehir’de bulunan Hilâl-i Ahmer 
Şubesine müracaat etmeye başlamışlardır. An-
cak bu heyet ve teşkilatların maaşları ve günlük 
masrafları ayda on iki bin liraya yakın bir meb-
lağ tutmuş, İstanbul ile hiçbir iletişim olmaması 
sebebiyle de bu miktarın Eskişehir Şubesi ta-
rafından ödenmesi zorunluluğu ortaya çıkmış-
tır. Ayrıca Eskişehir Şubesi maaş ödemekle de 
kalmamış, deposunda bulunan ve daha önceden 
buraya aktarılan malzemelerin de diğer şubelere 
gönderilmesini sağlamak durumunda kalmıştır. 
Eldeki malzeme ve bütçeden giderilmeye çalı-
şılan bu eksikliklerin devamlı karşılanmasının 

Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin Ankara Şubesi Muhasebe Odası214

Hilâl-i Ahmer logosu
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mümkün olmaması sebebiyle Anadolu halkın-
dan teşkilata destek sağlanması istenmiş ve bu 
sayede cemiyet görevlerini sürdürebilmiştir.213

İstanbul ve Anadolu arasında âdeta bir köprü 
görevini kuran Ankara Şubesi sayesinde İs-
tanbul’dan sağlanan pek çok yardım ve destek, 
yaralı askerlere ve orduya ulaştırılmıştır. Bu 
doğrultuda özellikle Birinci İnönü Muharebesi 
sonrası İstanbul halkı, Hilâl-i Ahmer teşkilatı 
aracılığıyla Anadolu’ya nakdî yardımlarda bu-
lunmuş; bu desteği Sakarya Savaşı sürecindeki 
katkılarıyla sürdürmüştür. Ankara Şubesi de 
gelen yardımlarla hem nakdî hem de malzeme 
şeklinde millî mücadeleye katkı sağlayanların 
ihtiyaçlarını gidermek için büyük gayret göster-
miştir.215 Zamanla TBMM ve Türk ordusunun 
kazandığı başarılar, halkın da bu mücadeleye 
destek verme sürecini hızlandırmıştır. Öyle ki 
Adnan Bey de bu konuya açıklık getirerek in-
sanların isimlerini dahi yazmadan Hilâl-i Ah-
mer merkez binası pencerelerinden para ke-
seleri attıklarını ifade etmiştir.216 Yine benzer 
şekilde İstanbul’dan Anadolu’ya geçen bir me-
mur kendisine ödenmeyen maaşlarını Hilâl-i 
Ahmer’e verirken bir başka memur da şirketle 
arasında yaşanan alacak verecek meselesin-
den ortaya çıkan parayı cemiyete bağışlamıştır. 
Bunlar cemiyete yapılan onlarca ilginç bağıştan 
sadece iki örnek olmuştur. Bunlar haricinde de 
evlenme, sünnet ve mevlitlerde Hilâl-i Ahmer 
için bağışlar toplanmış, yeni açılan işletmelerin 
ilk günkü kazançları sahipleri tarafından teşki-
lata yollanmıştır. 

 Birinci İnönü 
Muharebesi sonrası 
İstanbul halkı, Hilâl-i 
Ahmer teşkilatı 
aracılığıyla Anadolu’ya 
nakdî yardımlarda 
bulundu; bu desteği 
Sakarya Savaşı 
sürecindeki katkıları takip 
etti. Ankara Şubesi de 
gelen yardımlarla hem 
nakdî hem de malzeme 
şeklinde millî mücadeleye 
katkı sağlayanların 
ihtiyaçlarını gidermek için 
büyük gayret gösterdi.
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Halk haricinde Osmanlı’nın pek çok kurumu, 
dönemin ileri gelen isimleri, aydınları, yerel yö-
neticileri cemiyete de maddi desteklerde bulun-
muşlardır. Buna bir başka örnek de veliaht ve son 
Osmanlı Halifesi Abdülmecit Efendi’nin bağışı 
olmuştur. Aynı zamanda Hilâl-i Ahmer Cemi-
yetinin fahri başkanı olan Abdülmecit Efendi, 
cemiyete iki adet tablo bağışlamış, bu tabloların 
satışından elde edilecek gelirle göçmen ve yara-
lılara destek olunması sağlanmıştır.217

Hilâl-i Ahmer Cemiyeti İdare-i Merkeziyesinin Yeni Binası

Abdülmecit Efendi
(doğ. 1868- öl. 1944)

Hilâl-i Ahmer 
Cemiyetinin fahri başkanı 
veliaht ve son Osmanlı 
halifesi Abdülmecit 
Efendi, cemiyete iki adet 
tablo hediye etmiş, geliriyle 
göçmen ve yaralılara 
destek olunmasını 
sağlamıştı.
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Anadolu ve İstanbul Hilâl-i Ahmer Cemiyeti 
arasında irtibatın yeniden sağlanmasıyla özel-
likle 1921 sonrasında ihtiyaçlar, İstanbul tara-
fından doğrudan gönderilmeye başlanmıştır. Bu 
bağlamda en sık kullanılan güzergâh, İnebolu- 
Ankara hattıyken Samsun ve Mersin’de faydala-
nılan diğer güzergâhlardan olmuştur. Fakat ge-
nelde malzemeyle birlikte insan taşımacılığının 
da yapıldığı güzergâh olarak İnebolu-Ankara 
hattı tercih edilmiştir. Her ne kadar bu hat sık 
kullanılmış olsa da gelen malzemenin Anado-
lu’ya sevk edilme süreci hiç de kolay olmamıştır. 
Hatta Hilâl-i Ahmer Ankara Merkezinin işleri-
ni yürüten Dr. Adnan Bey, Harbiyeye ve Müdâ-
faa-i Milliye Vekâletine bu zorlukların aşılması 
için bir yazı yazmıştır.  Söz konusu yazısında 
İnebolu’ya gelen malzemelerin neredeyse bir 
haftadır beklediğini, bu sebeple Kastamonu ve 
İnebolu kumandanlıklarına emir verilerek An-
kara’ya bu malzemelerin nakledilmesinin sağ-
lanmasına yardımcı olunmaları rica etmiştir.218

Sonuçta Hilâl-i Ahmer Cemiyeti, Ankara Şu-
besi eliyle İstiklal Savaşı müddetince işgal kuv-
vetleriyle mücadele eden orduya, sadece sıhhiye 
işlerinde destek olmamış; ordunun çamaşır, bat-
taniye, havlu, çorap hatta tütün ve meyve gibi 
ihtiyaçlarını da temin etmiştir.

Hilâl-i Ahmer Cemiyeti, yoğunlukla Anka-
ra’dan yönetilmeye başlanınca cemiyetin bir 
kolu olan Hanımlar Merkezi için de aynı yön-
tem benimsenmiştir. Adnan Bey ile birlikte 
Ankara’ya taşınan Halide Edip Hanım da bu-
rada Hanımlar Merkezini kurmuş ve merkez, 
Ankara Kız Muallim Mektebinde, kendilerine 

 Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti, Ankara 
Şubesi eliyle İstiklal 
Savaşı müddetince işgal 
kuvvetleriyle mücadele 
eden orduya, sadece sıhhiye 
işlerinde destek olmamış; 
ordunun çamaşır, 
battaniye, havlu, çorap 
hatta tütün ve meyve 
gibi ihtiyaçlarını da 
sağlamıştı.
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ayrılan bir alanda derhâl faaliyetlerine başlamış-
tır. Millî mücadelenin mücadeleci kadınları kısa 
zamanda Anadolu’nun başka şehirlerinde de 
şubeler açarak çalışma alanlarını genişletmeyi 
başarmışlardır. 219

Hanımlar Merkezi, İzmir’in Yunan işgaline uğ-
ramasının akabinde Yunan ordusunun orantısız 
ve etik dışı tutumlarına maruz kalarak Anado-
lu’nun içlerine kaçan kadın ve çocukların ihti-
yaçlarını Ankara’dan karşılamaya gayret gös-
termiştir. Ayrıca İstanbul’a göç eden kadınlara 
maddi destek sağlanmış, el işlerinde maharetli 
olanlara iş olanakları temin edilmiş, üretimlerini 
paraya dönüştürmeleri sağlanmıştır. Ayrıca sağ-
lık merkezlerine hasta bakıcı yetiştirilmesi gibi 
oldukça ihtiyaç duyulan hususların giderilmesi 
sağlanarak millî mücadeleye destek verilmiştir. 
Sayılanların haricinde birçok faaliyetle bulunan 
Hanımlar Merkezi, millî mücadeleye kıymetli 
katkılar sağlamıştır.220

İstanbul ve Ankara kadınları arasında uyum-
suzluğun kaldırılmasında ve dayanışmanın ge-
lişmesinde Halide Hanım’ın da oldukça önemli 
desteği olmuştur. Halide Hanım yazdığı eserde 
bu konuya şöyle değinmiştir: “Sabah erkenden 
bir İstanbullu kadın bana gelerek bütün Ankara 
kadınlarının toplantıyı terk ettiklerini ve İstan-
bul kadınlarıyla çalışmak istemediklerini söyle-
di. Sebebini sorduğum zaman şöyle anlattı:

“Toplantı yapmayı ve buna Ankara kadınlarını 
gazetelere ilan vererek davet etmeyi düşünmüşler. 
Ankara kadınlarıysa okuma bilmedikleri için bir 
bekçi vasıtasıyla her eve haber vermeyi teklif et-

 Hilâl-i Ahmer 
Cemiyeti, yoğunlukla 
Ankara’dan yönetilmeye 
başlayınca cemiyetin 
bir kolu olan Hanımlar 
Merkezi için de aynı 
yöntem benimsendi. 
Adnan Bey ile birlikte 
Ankara’ya taşınan Halide 
Edip Hanım da burada 
Hanımlar Merkezini 
kurdu. Hanımlar Merkezi, 
Ankara Kız Muallim 
Mektebinde, kendilerine 
ayrılan bir alanda, derhâl 
faaliyetlerine başladı.
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miş. Anlaşılan İstanbul kadınlarından biri, gazete 
okuyamayacak derecede olanları aralarında iste-
mediklerini söyleyince hepsi birden toplantıyı terk 
etmişler. Benim bu işi yoluna koymamı istiyorlardı. 
İki tarafın da görüşlerindeki makul tarafları tak-
dir etmekle beraber Ankaralıların teklifini daha 
uygun buldum. Mektebin müdürüyle konuştuktan 
sonra dört Ankaralı kadın davet ederek bu meseleyi 
açtım. Onlara münevverliğin sırf okumakla elde 
edilmediğini anlatmaya çalıştım. Kadınlığa kar-
şı vazifelerinden bahsettim. Kadınlar arasındaki 
ayrılıklara erkeklerin güleceğini söyledikten sonra 
nihayet, lafı vatanseverlik meselesine getirdim. 
Bundan sonra birlikte çalışmayı kabul ettiler.”221

 İstanbul ve Ankara 
kadınları arasında 
uyumsuzluğun 
kaldırılmasında 
ve dayanışmanın 
gelişmesinde Halide 
Hanım’ın oldukça önemli 
katkıları olmuştur.

Hilâl-i Ahmer’in millî mücadele sırasında cephe gerisinde görev yapan gönüllüleri ve Halide Edip Adıvar (oturan)
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Prenses İffet Hasan
(doğ. 1876- öl. 1962)

Halide Hanım, bu teşekkülün maddi anlamda 
da desteklenmesi için girişimlerde bulunmuş 
ve hayırsever kadınlara mektuplar yazarak millî 
mücadeleye destek vermelerini sağlamıştır. Bu-
nun neticesinde Mısırlı Prenses İffet Hasan 
yüklü bir meblağ para göndermiştir.222 Hanım-
lar Merkezi, bu gibi girişimlerin yanında çeşitli 
organizasyonlar ve kampanyalarla yurt içi ve 
yurt dışından pek çok yardım toplamıştır. 

Yunan taarruzundan dolayı cephede ihtiyaç ol-
dukça artmış, 2 Haziran 1921’de Halide Hanım 
Eskişehir’de Hilâl-i Ahmer Hastanesine hasta 
bakıcı olarak gitmiştir. Hastanenin 30 hastaya 
bakan en büyük koğuşuyla ilgilenmiştir. Her gün 
sayısız yaralı getirilen bu hastanede çileli geçen 
günlerini eserinde “Bana bütün Türkiye bir has-
tane olmuş gibi gelirdi.” ifadeleriyle anlatmıştır.223 
Sakarya Meydan Muharebesi’nden sonra Hilâl-i 
Ahmer’in bir görevi olarak Yunan mezaliminden 
zarar gören köylerin tespiti için bir heyet oluş-
turulmuş, Halide Hanım da orada görevlendiril-
miştir. Halide Hanım, hem köylerin raporlarını 
tutmuş hem de köylülerin şikâyetlerini yetkililere 
bildirme görevini üstlenmiştir. Bunun yanında 
İsmet Paşa’nın emri üzerine Isparta’da Hilâl-i 
Ahmer hastanelerinin açılması için gönderilen 
heyette yer almıştır.224

Bu süreçte Millet Meclisinde meclise başkan-
lık eden Mustafa Kemal Paşa iken Adnan Bey 
de başkan vekilliği görevini üstlenmiştir. Mus-
tafa Kemal, meclisin önemli ve bilhassa gergin 
geçen celselerinde Adnan Bey’in oturumları 
yönetmesini istemiştir. Bunun temel nedeni 
de Adnan Bey’in tarafsız bir kişiliğe sahip ol-
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ması olmuştur.225 Dr. Adnan Bey’in hem millî 
mücadele sürecindeki özverili tavrı ve bu etkin 
konumu hem de Hilâl-i Ahmer’e olan bağlılığı 
Ankara Şubesinin önemini arttırıcı unsurlardan 
biri hâline gelmiştir. Bu sayede pek çok önemli 
memleket meselesi burada tartışılmış ve şube, 
aydınların uğrak merkezine dönüşmüştür.226 
Aynı zamanda Hilâl-i Ahmer’in hâlihazırda 
ellerinde olan yurt dışı bağlantı ve tecrübele-
rinden de faydalanma yoluna gidilmiş ve Büyük 
Millet Meclisi, yabancılara tüm mücadelenin 
bağımsız bir biçimde yaşamlarını sürdürmek 
olduğunun anlatılması hususunda da cemiyetin 
önemli isimlerinden destek almıştır.227

Zamanla Adnan Bey’in bu bağı sayesinde 
Hilâl-i Ahmer ve Büyük Millet Meclisi arasın-

 Millet Meclisinde 
başkanlık eden Mustafa 
Kemal Paşa iken Adnan 
Bey de başkan vekilliği 
görevini üstlenmişti. 
Mustafa Kemal, önemli 
ve bilhassa gergin geçen 
celselerde Adnan Bey’in 
oturumları yönetmesini 
istiyordu. Bunun temel 
nedeni de Adnan Bey’in 
tarafsız bir kişiliğe sahip 
olmasıydı.

Hilâl-i Ahmer Ankara Heyet Murahhasası Grubu
Hilâl-i Ahmer Merkez Umumisi ve Ankara Murahhaslık azasından ve tıp fakültesi muallimlerinden Türkiye 

Büyük Millet Meclisi Reis-i Sanisi Muallim Doktor Abdülhak Adnan Beyefendi
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da oldukça sıkı bir bağ kurulmuş hatta İstiklal 
Mahkemelerinin kurulmasıyla birlikte çeşitli 
bölgelerde çalışmaya başlayan görevliler tara-
fından bu şehirlerin içinde bulundukları vahim 
sağlık koşulları, yoksulluk gibi sorunlar meclise 
daha da yansıtılır olmuş, bu da gözlerin Hilâl-i 
Ahmer’e çevrilmesini sağlamıştır. Dolayısıyla 
Hilâl-i Ahmer ve TBMM arasında ciddi bir 
güç birliği gerçekleştirilerek şehirlerin kötü sağ-
lık koşulları ve sorunları giderilmeye çalışılmış, 
bu hususta da önemli başvuru basamaklarından 
biri de Dr. Adnan Bey olmuştur.228

Fakat millî mücadele sürecinin bu zorlu zaman-
larında Adnan Bey’in sağlığı iyice bozulmuştur. 
Aşırı kilo kaybeden Adnan Bey, durmadan ök-
sürüp ateşlense de cuma sabahları Kalaba’nın 
çevre köylerinin doktorluğunu yapmaktan geri 
kalmamıştır.229

Adnan Bey’in Garb Cephesi Kumandanı İsmet Paşa’ya ambarlarda yeteri kadar kinin ilacı olmadığını bildirmesi



 ABDÜLHAK ADNAN ADIVAR  109

İsmet İnönü
(doğ. 1884-öl. 1973)

Büyük Taarruz öncesi 1922’de Batı Cephesi’nin 
bazı ihtiyaçları yine Hilâl-i Ahmer tarafından 
karşılanmış bu doğrultuda eldiven, çorap, çarşaf 
gönderildiği gibi tıbbi malzeme de cephe hattı-
na yollanmıştır. Hatta bu hususta İsmet Paşa ile 
Adnan Bey arasında pek çok yazışma gerçek-
leştirilmiştir. Örneğin bu yazışmalardan birinde 
İsmet Paşa, Batı Cephesi’nde sıtma hastalığı 
için kullanılan “kinin” ilacına ihtiyaç duyuldu-
ğunu belirtmiş ancak Adnan Bey ellerinde is-
teklerini karşılayacak yeterli miktar ilaç olma-
dığını bildirmiştir. Yine de tüm yetersizliklere 
rağmen imkânlar zorlanarak cepheye destek 
olunmaya devam edilmiştir. Burada dikkat çe-
ken bir husus ise Besim İsmail Paşa Ankara de-
legesi olsa da Hilâl-i Ahmer için gerçekleştiri-
len diyalog Adnan Bey ve İsmet İnönü arasında 

Garb Cephesi Kumandanı İsmet Paşa’nın ilaç tedariğiyle ilgili 
Dr. Adnan Bey ile yazışmalarından bir örnek

 Cemiyet içinde 
orduyla ilişkiyi kuran 
Adnan Bey olmuştur. 
Adnan Bey’in İsmet 
Paşa ile birçok yazışması 
bulunmaktadır.
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cereyan etmiştir. Dolayısıyla orduyla ilişki kuran 
Adnan Bey olmuş ve Besim İsmail Paşa bu mü-
nasebette geri planda kalmayı tercih etmiştir.230

Adnan Adıvar bir süre sonra Ankara’nın tem-
silcisi olarak İstanbul’a atanmıştır. Bu atanış 
sebebiyle Ankara’dan İstanbul’a yaptıkları tren 
seyahatinde Adnan Bey’in eşi Halide Edip Ha-
nım, yaşadıkları bir anıyı kaleme almıştır. Ona 
göre bu anının aslında Adnan Bey’in kişili-
ğine de ışık tutacak bir niteliği mevcuttur. Bu 
seyahat sırasında Tavşancıl yakınında bir nok-
tada bulunan istasyonda tren durmuştur. Halk 
yoğun ve coşkulu bir biçimde tren istasyonu-
nu doldurmuş, gelen treni selamlarken Adnan 
Bey arkada duran iki yaşlı köylü kadınını fark 
etmiştir. Adnan Bey, derhâl trenden atlamış, 
kalabalığı yararak iki kadının ellerini öpmüş ve 
kendileriyle sohbet etmeye başlamıştır. Adnan 
Bey, aynı hürmetle kendisine karşılık veren ka-
dınların Eskişehirli olduğunu, oğullarını İstiklal 
Harbi’ne gönderdiklerini ancak akıbetlerinin ne 
olduğu hakkında hiçbir bilgilerinin olmadığını, 
istasyona da belki bir şey öğreniriz umuduyla 
geldiklerini öğrenmiştir. Bunun üzerine gerekli 
bilgileri, çocuklarının isimlerini almış, konuyu 
araştıracağını söylemiş ve yaşlı kadınların elleri-
ni öperek tekrar trene dönmüştür. Trene bindik-
ten sonra Adnan Bey, trenin penceresinden iki 
kadının ellerini göğe kaldırarak dua ettiklerini 
gördüğünde gözleri dolmuş, bu duruma şahitlik 
eden eşi de nemli gözlerle bu olayı hafızasına 
kaydetmiştir.231

Dr. Adnan Bey’in atandığı vazife, oldukça zorlu 
bir görev olmuştur zira işgal kuvvetlerinin tem-

 Dr. Adnan Bey’in 
atandığı vazife, oldukça 
zorlu bir görevdir, zira 
işgal kuvvetlerinin 
temsilcileri hâlen 
İstanbul’dadır ve hâlen 
Lozan görüşmeleri 
nihayete ermediği için 
süreç sıkıntılı devam 
etmektedir. Bu grubun 
içinde Türklerden 
nefret edeni de seveni 
de mevcutken Adnan 
Bey’in bu temsilcilerle 
iletişimde olması bir 
zorunluluktur.



 ABDÜLHAK ADNAN ADIVAR  111

silcileri hâlen İstanbul’dadır ve Lozan görüşme-
leri nihayete ermediği için süreç sıkıntılı devam 
etmektedir. Bu grubun içinde Türklerden nefret 
edeni de seveni de mevcutken Adnan Bey’in bu 
temsilcilerle iletişimde olması bir zorunluluk ol-
muştur. Fakat yine de bazı İngiliz görevliler dâhil 
Adnan Bey’in evine gelerek kendisiyle iletişim 
kurmaya devam etmişlerdir.232

Adnan Bey’in bir başka çözüm unsuru olarak 
rol aldığı olay, Türk-Yunan Savaşı esirlerinin 
mübadele edilmesi meselesi olmuştur. Lozan 
Antlaşması maddeleri üzerinde tartışmalar ve 
görüşmeler gerçekleştirildiği süreçte 30 Ocak 
1923’te Türkiye ve Yunanistan arasında yapılan 
nüfus mübadelesi hususundaki antlaşma uya-
rınca antlaşmanın imzalanmasından yedi gün 
sonra rehinelerin, rehinelerin iadesinden 15 
gün sonra ise Yunanistan tarafından savaş esir-
lerinin Türkiye’ye iade edilmesi gerekliliği kabul 
edilmiştir. Bu süreçte mübadele yerleri olarak 
belirlenen şehirlerde gerekli önlemleri almak ve 
sağlık koşullarını düzenlemek amacıyla Hilâl-i 
Ahmer’i temsilen Ankara delegesi olan Dr. 
Ömer Bey seçilmiştir. Hilâl-i Ahmer’in temsil-
cileri mübadele süreci hazırlıklarını yürütürken 
Yunanistan Türk esirlerini göndermekten vaz-
geçtiğini ilan etmiştir. Bunun üzerine Hilâl-i 
Ahmer’in temsilcileri ve Yunan Hükûmeti ile 
müzakereler başlatılarak esirlerin ülkeye geri 
gönderilmeleri için ciddi çabalar sarf edilmiş-
tir. Bu esnada Hariciye Vekâletinin İstanbul 
temsilcisi görevini yürüten Adnan Bey, 6 Mart 
1923’te İngiliz, Fransız ve İtalyan temsilcileriyle 
görüşmüş ve Hariciye Vekâletinin bu husustaki 
tavrını kendilerine açıklamıştır. Zira TBMM 
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tarafından benimsenen tavır, Lozan’da imzala-
nan antlaşma maddelerine aykırı bir tavır takın-
ması sebebiyle Yunanistan’ın protesto edilmesi 
şeklinde olmuştur. Hilâl-i Ahmer ve TBMM 
tarafından birlikte yürütülen bu başarılı süreç 
sonrasında Yunanistan, esirleri göndermeme 
kararından vazgeçmiş ve esirleri taşıyan ilk va-
pur, 22 Mart 1923’te İzmir’e ulaşmıştır.233

Hariciye Vekâleti İstanbul Temsilcisi Dr. Adnan Bey, Şükrü Nail (Gökberk) 
Paşa ve Macit Bey’in arasında; en solda Selahattin Adil Paşa, selam veren 

Halis Paşa’dır.34
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Eserleri

Abdülhak Adnan Adıvar’ın yaşam serüvenine 
bakıldığında doktor, gazeteci, siyasetçi, akade-
misyen gibi farklı kimliklere büründüğü söy-
lenebilir. Söz konusu mesleklerden edindiği 
deneyimler neticesinde farklı konularda uz-
manlaştığı ve disiplinlerarası bir bakış açısıyla 
eserlerini ürettiği de ifade edilebilir. Tıp, siyaset, 
felsefe ve edebiyat gibi farklı alanlara ilgi du-
yan Adıvar, aynı zamanda dönemin önemli bi-
lim insanlarıyla görüşme fırsatı da yakalamıştır. 
Bu isimler arasında en dikkat çekenlerden biri 
şüphesiz ki Albert Einstein’dır. Einstein ile ilgili 
anılarını Bir Adam Gördüm başlığıyla yayımla-
yan Adıvar’ın Einstein ile girdiği diyalogdan 
kısa bir bölüm şöyledir:235

“İlk olarak izafiyet nazariyesinin avamileş-
tirmeye asla gelmeyen bir nazariye olduğuna 
inandığımı sıkılarak söyledim. Beni bu vadide 
konuşmağa teşvik edecek sözlerle taltif edince 

 Tıp ve siyaset, felsefe 
ve edebiyat gibi farklı 
alanlara ilgi duyan 
Adıvar, aynı zamanda 
dönemin önemli bilim 
insanlarıyla görüşme 
fırsatı da bulmuştu. 
Bu isimler arasında en 
dikkat çeken isimlerden 
biri şüphesiz Albert 
Einstein’dır. Einstein 
ile ilgili anılarını “Bir 
Adam Gördüm” başlığıyla 
yayımlamıştır.
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sıkılganlığım geçti. Yabancı aksanla ve fakat en 
doğru kelimeleri kullanarak İngilizce söylüyor-
du. Belki kendi dilinde konuşmağı tercih eder 
diye kendisinin de talebelik ettiği Zurich’te bir 
müddet çalıştığımı ve o zamanın meşhur talebe 
pansiyonu olan Phoenix’de kaldığımı söyledim. 
Gözleri parladı. Phoenix, Phoenix, dedi. Sonra 
Berlin’de hocam Kraus’un tıptan felsefeye geç-
tiğini, benim de onun gibi tıptan ilim tarihine 
geçmeğe çalıştığımı söyledim. 

Kraus’u çok değerli ve hür düşünen bir kafa 
olarak tanıyordu. Son zamanlarda kendisi ile 
çok temas ettiğini söyledi. Fakat yine İngilizce 
olarak, “Haklısınız, bu yeni nazariyelerin (be-
nim nazariyem demedi) anlaşılması güç olduğu 
gibi avamileştirilmesi de güçtür. Onları anla-
mak için evvelkileri iyice hazmettikten sonra 
daha yenilerine karşı bir açlık duymak lazım-
dır” dedi. Bu sözleri söylerken yüzüme en tatlı 
bir bakışla bakan gözlere baktım. Karşısındaki 
insanın ta yüreğine işliyen ve baktıkça insanı 
alan bu gözleri, ben bir kere daha görmüşüm 
gibi geldi. Sonra buldum ki, o defa gördüğüm 
gözler bir sanatkarın gözleriydi; bunlar da bir 
alimin gözleri. Acaba ilim ve sanat ruh âle-
minde birbiriyle birleşiyor ve o âlemin pence-
relerinden gelen aydınlığın şuaları hep aynı 
kudreti mi taşıyordu?” 

İlk yıllarda gazetelerde çalışan Adnan Adıvar, 
yaşantısının farklı dönemlerinde hem Türkçe 
hem de Fransızca ve İngilizce kitaplar ve ma-
kaleler yazarak bizlere birçok eser bırakmıştır. 
Adnan Adıvar, gazetecilik döneminde Tarik ga-
zetesi, İkdam gazetesi, Saadet, Tercümân-ı Hakî-
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kat gazetesi ve sonraki yıllarında ise Cumhuriyet 
gazetesinde yazılar yazmıştır. Eserlerinde genel 
olarak çocukluk dönemindeki yaşantısının, si-
yasi kariyerinin, farklı disiplinlerde araştırma 
yapma merakının ve tıp eğitiminin etkisini 
görmek mümkündür. Fakat Adnan Adıvar’ın 
yayımladığı birçok eserin arasında en dikkat çe-
kenler bilim tarihi üzerine yaptığı araştırmaları 
olmuştur.

Abdülhak Adnan Adıvar’ın ilk eseri, Paris’te 
Ecole des Langues Orientales Vivantes’te ho-
calık yaptığı dönemde 1939’da yayımlanan La 
Science chez les Turc Ottomans (Osmanlı Türkle-
rinde İlim) adlı Osmanlı’nın bilim tarihi üzerine 
yazdığı çalışma olmuştur. Eserde 14-19. yüzyıllar 
arasında Osmanlı’da matematikte ve doğa bilim-
lerinde yaşanan gelişmeleri anlatmıştır.  

İlk baskısı 1939’da Muallim Ahmet Halit Ki-
tapevi tarafından yayımlanan bir diğer eseri ise 
Faust Tahlil Tecrübesi adlı eseridir.236 Adnan Bey 
kitabının ön sözünde, Geothe’nin meşhur eseri 
Faust’a ilgisinin Almanya’da öğrenci arkadaşla-
rının eserden yaptıkları alıntılar sayesinde baş-
ladığını belirtmiştir. Bu ilgisi nedeniyle Paris’te 
konferanslara katılmış ve Sorbonne’un Alman 
Edebiyatı Öğretmeni Henri Lichtenberg’ten 
bir yıl süreyle “Faust Okumaları” dersi almıştır. 
1939’da Ernst von Aster’in İstanbul Üniversite-
sinde Faust üzerine yaptığı konferans neticesin-
de Türkiye’de Faust üzerine yeterli bir tahlilin 
olmadığını düşünerek söz konusu deneme tü-
ründeki eserini yayımlamıştır. 

Osmanlı Türklerinde İlim

Faust Tahlil Tecrübesi
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Aynı yıl içinde yurt dışından İstanbul’a dönen 
Adıvar, 1940’ta İslam Ansiklopedisi’nin yayın 
kurulu başkanlığı görevine tayin edilmiştir. Ori-
jinal adı Encyclopedia of Islam: A Dictionary of the 
Geography, Ethnography and Biography of Mu-
hammadan Peoples adıyla İngiltere’de dört cilt 
olarak basılan kitabın İslam dünyasının ilgisini 
çekmesi üzerine kısa bir süre sonra Türkçeye 
tercüme edilmesi kararı alınmıştır. Ansiklope-
di için öncelikle Türkçe tercümesinin yapılması 
hedeflenirken Adıvar’ın da katkılarıyla önemli 
bir ölçüde özgün bir ansiklopedi hâline gelmiş-
tir. 

Abdülhak Adnan Adıvar, 1940’ta Türk-İslam 
bilim tarihi araştırmaları bakımından öncül 
eserlerden biri olarak kabul edilen, Fransa’da 
yayımladığı La Science chez les Turc Ottomans237 
adlı eserini Türkçeye tercüme ederek Osmanlı 
Türklerinde İlim adıyla yayımlamıştır. Kitap-
ta öncelikle “ilim” kelimesine vurgu yapan ya-
zar, Osmanlı Türkleri için bu kelimenin beşerî 
bilimler arasında ayrım yapmaksızın tümünü 
kapsayan bir anlam yüklediklerinden bahseder. 
Bu nedenle kelam, fıkıh, astroloji, sihir, rüya ta-

Osmanlı Türklerinde İlim

 Adnan Adıvar, 1940’ta 
İslam Ansiklopedisi’nin 
yayın kurulu başkanlığı 
görevine tayin 
edildi. Orijinal adı 
“Encyclopedia of Islam: 
A Dictionary of the 
Geography, Ethnography 
and Biography of 
Muhammadan Peoples” 
adıyla İngiltere’de dört 
cilt olarak basılan kitabın 
İslam dünyasının ilgisini 
çekmesi üzerine kısa 
bir süre sonra Türkçeye 
tercüme edilmesi kararı 
alınmıştır. Ansiklopedi 
için öncelikle Türkçe 
tercümesinin yapılması 
hedeflenirken Adıvar’ın 
da katkılarıyla önemli 
bir ölçüde özgün bir 
ansiklopedi hâline 
gelmiştir.
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biri gibi bilgi türlerinin de ilim çerçevesinde de-
ğerlendirildiğini ifade etmiştir.238 Kitapta XIV 
ve XV. yüzyılda İznik’te Orhan Gazi’nin kurdu-
ğu ilk medreseyle başlayan ilmî gelişmeler, Fa-
tih Sultan Mehmet ve ilim, deniz coğrafyacıları, 
Kâtip Çelebi, matbaa, matematik ve tıp, astro-
nomi, coğrafya, kimya alanlarındaki eser vermiş 
araştırmacılarla eserleri hakkında bilgilere yer 
verilmiştir. Son olarak her bölümün sonunda 
kıyaslama yapabilmek için dönemin Avrupa ül-
kelerindeki durumdan da bahsedilmiştir.239

Adnan Adıvar; 1940’ta bilim tarihi üzerine ça-
lışmalarına devam etmiş, Mehmet Şerafettin 
Yaltkaya ve Henry Corbin ile 15. yüzyılda yaşa-
yan Osmanlı’nın ilk matematikçilerinden Mol-
la Lutfi’nin Tazifü’l-Mezbah (Kitap, geometri 
çalışmasında “Delos problemi” adıyla bilinen 
bir küpün iki katına çıkarılması problemini ele 
alır.) adlı eserinin Fransızca tercümesini yapmış, 
ilave olarak eserin kritiğiyle birlikte 33 sayfalık 
Yunan ve İslam’da matematik tarihi üzerine bir 
giriş yazısı kaleme almıştır. Bu eseri, Türkçe ya-
zılan ilk genel bilim tarihi eseri olarak değerlen-
dirmek mümkündür.240

1944’e gelindiğinde bilim tarihi alanında bir 
diğer eseri olan Tarih Boyunca İlim ve Din adlı 
iki ciltlik eseri yayımlanmıştır. Birinci ciltte 
19. yüzyıla kadar ikinci ciltte ise 20. yüzyılda 
bilim-din ilişkisini incelemiş ve bu bağlamda 
bilimsel düşüncenin geçirdiği dönüşümü analiz 
etmiştir. Kitabı en aziz arkadaşım dediği eşine 
ithaf eden Adnan Adıvar kitabın “sunu” kısmın-
da eşinin çalışmalarına olan katkısını şu sözlerle 
ifade eder:241

Tarih Boyunca İlim ve Din

Adnan Adıvar, Mehmet 
Şerafettin Yaltkaya ve Henry 

Corbin ile Molla Lutfi’nin 
Tazifü’l-Mezbah (Kitap, 

geometri çalışmasında “Delos 
problemi” adıyla bilinen bir 
küpün iki katına çıkarılması 

problemini ele alır.) adlı 
eserinin Fransızca tercümesini 
yapmış ve Yunan ve İslam’da 

matematik tarihi üzerine 
bir giriş yazısı yazmıştı. 

Bu eser, Türkçe yazılan ilk 
genel bilim tarihi eseri olarak 

değerlendirilmektedir.
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“Çok yıl önce Orta Avrupa’nın bir su kentinin 
gösterişsiz bir otel odasında sen hastalığınla ben 
de üzüntü ve sıkıntılarımla yaşıyorduk. Küçük 
kentin bütün sokaklarını, ormanlarını, park-
larını yürüyerek gezmiş, her şeyi görmüş bitir-
miştim. Bir gün, yaşamında artık yapacak bir 
şeyi kalmamış bir adam sıkıntısıyla otururken 
sen, birdenbire: 

- Sen yaşamıyorsun; “vegeter” ediyorsun. Ru-
hunla, aklınla biraz yaşasan, örneğin felsefe 
okusan bu sıkıntıdan kurtulursun, dedin. 

Tıpkı hastasına acı, zehirli ilaç veren bir dok-
tor gibiydin. Bu söylediğin acı fakat gerçek söz 
beni düşündürdü. O tarihten dört yıl öncesine 
gelinceye kadar verdiğim dersler dolayısıyla 
okurdum. Fakat içine düştüğüm pek etkin si-
yasal yaşam, son dört sene içinde benden ciddi 
bir şey okumak arzusunu almış götürmüştü. 
Hemen eski hocalık yıllarımı düşündüm: O yıl-
larda adam kıtlığında üzerime almak zorun-
da kaldığım kuramsal bir dersin başlangıcında 
gerekecek kadar yaşam, ölüm, sağlık, hastalık 
felsefesini okumuştum; biraz küskün, biraz 
pişman düşünmekte devam ediyordum: Tıp öğ-
rencisiyken modaya uyarak L. Buchner’in For-
ce et Ma’tieres’iyle Jean Jacques Rousseau’nun 
Confession’larını okuduğumu hatırlıyorum. 
Gördüm ki bu okuduklarımın en büyük kısmı-
nı unutmuşum fakat hatırımda kalan bir şey 
vardı, onları okuduğum zamanlar düşünme-
den yana en rahat zamanlarımdı. Demek sen, 
haklıydın. Küskünlüğüm hemen geçti. Ertesi 
gün bu küçük kentin kitapçı dükkanında fel-
sefeye giriş olacak bir kitap buldum, aldım ve 
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başladım ... Ve bu, böyle sürdü gitti. Önüme 
açılan ufuk çok geniş ve temizdi. Artık okumak 
ve okuduğumu düşünmek, nice acı günleri bana 
tatlı kıldı. Bu yapıt o çalışmaların bir ürünü-
dür. Onu sana sunuyorum; bu, bir sunudan çok 
bir borç ödemeye benzemiyor mu en aziz arka-
daşım?” 

Din ve bilim arasındaki ilişkiyi ele alan Adnan 
Adıvar, kitapta öncelikle bu ilişkiye değinmiş, 
ardından Yunan’dan önce bilime temas etmiş, 
akabinde ilk Yunan bilimine ve Sokrates, Ef-
latun ve Aristo’ya, sonrasında Hristiyanlıktan 
önce ve sonrasında bilime, Orta Çağ ve İslam’a 
ve buna paralel olarak Batı’da Orta Çağ’da bili-
me, tıp dallarıyla din arasındaki ilişkiye, Röne-
sans döneminde din bilim ilişkisine, bu eksende 
Galileo, Descartes, Pascal, Spinoza, Newton 
gibi Batı biliminin kilometre taşlarına yer ver-
miştir. Bu minvalde 18. yüzyıl Batı bilimi ve İn-
giltere, Fransa ile Almanya’da yaşanan bilimsel 
gelişmelere, Darwin’in evrim teorisine ve evrim 
teorisini sosyal bilimlerde toplumsal değişmeyi 
analizde kullanan pozitivist felsefenin kurucu 
ismi Comte’a değinmiştir. Son olarak atom fizi-
ğine, kuantuma ve determinizm üzerine tahlil-
lerin yapıldığı kitapta genel olarak bilim ve din 
arasındaki ilişki tahlil edilerek eser bitirilmiştir.

1945’e geldiğinde A. Adnan Adıvar, Rakamla-
rın Tarihi adlı makalesini yayımlamıştır.242 Söz 
konusu makalesini konferansta sunan Adnan 
Adıvar’ı dinleyen öğrencisi T. Remzi Kazancı-
gil, hocasının konferansta rakamların felsefesini 
anlatışını şöyle nakleder:243
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“Bir gün teknik üniversitenin konferans salo-
nunda hocamı tekrar dinlerken hafızam beni 
eski bir hayal âlemine, geri senelere götürdü. 
Bu güzel konferansta Dr. A. Adıvar rakamla-
rın tarihinden bahsetti. Aynı ton, aynı dolgun 
ses, mevzuu anlatıyor, projeksiyondaki yanlış-
lıkları titizlikle tashih ediyor, gayet sistemli bir 
üslupla, rakamların tarihini o kadar güzel bir 
(sentez) içinde söylüyordu ki kendimi topladım. 
Eski Emrâz-ı Umumiye hocası, fikir hayatının 
yeni tekâmül merhalesinde kuru rakamlar de-
ğil, bunların tabiat felsefesini tecrübe ve akıl 
üstüne kuran (canlı semboller) olduğunu gös-
teriyordu. Yeni tabiat felsefesi, yeni mantık ra-
kamların sembolizmine dayanır. Bunları an-
latışındaki olgunluğa hayran kaldım. 1926’dan 
1939’a kadar vatan dışında geçen “in’izal” 
(nefsini azletmek) senelerinde kültür ve felse-
fedeki çalışmalarını sezdim.”

1954’e gelindiğinde ise gazetelerde yer alan bazı 
makalelerini derlediği Hakikat Peşinde - Emek-
lemeler adlı kitabını yayımlanmıştır. Farklı ko-
nulara dair görüşlerinin yer aldığı kitabın birin-
ci bölümünde kültür konusuna değinen Adnan 
Adıvar, ikinci bölümde üniversite kurumuna, 
üçüncü bölümde Da Vinci’ye dair görüşlerine, 
dördüncü bölümde gençlik ve yaşlılığa, beşinci 
bölümde 23 Nisan ve Kurban Bayramı’na, altın-
cı bölümde Türkçe ve dilde yapılan inkılaplara, 
sonraki bölümlerde ise din-laiklik ilişkisine dair 
farklı hususlara, hayvanlara, Farabi ve Goet-
he’ye, son olarak ise türlü yazılar başlığı altında 
birtakım makalelerine yer vermiştir. 

Hakikat Peşinde
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Abdülhak Adnan Adıvar’ın yayımladığı eserle-
rin yanı sıra önemli görülen bir diğer eser ise 
eşi Halide Edip Adıvar tarafından eşinin ölü-
münden sonra kaleme alınan Doktor Abdülhak 
Adnan Adıvar adlı kitaptır. 1956’da yayımlanan 
kitap, biyografi türünde olup A. Adnan Adıvar 
hakkında kapsamlı bilgiler sunmaktadır. Kita-
bın “Dr. Abdülhak Adnan Adıvar Portresi” baş-
lığı altında Adıvar’ın eşi hakkında söyledikleri 
ve müteakiben tabutu başında Prof. Dr. Fehim 
Fırat, Ord. Prof. Kâzım İ. Gürkan ve Prof. Be-
sim Darkot’un konuşmaları yer almıştır. Ardın-
dan Adnan Adıvar hakkında Falih Rıfkı Atay, 
Yakup Kadri Karaosmanoğlu, Rauf Orbay, Ca-
hit Tanyol, Cavit Orhan Tütengil ve daha bir-
çok gazeteci, siyasetçi ve bilim adamının Adnan 
Adıvar hakkında yazdığı yazılara yer verilmiştir. 
Halide Edip Adıvar kitabın takdimini, “Ben, 
Halide denilen mahluktan bir şey karıştırmadan, 
ahiret evine göçmekle yerinin boşluğu o hatun için 
ne demek olduğunu anlatmaya kalkışmadan, port-
rene bir matem senfonisi havası katmadan, sadece 
Doktor Abdülhak Adnan Adıvar’ın canlı ve imkân 
dairesinde aslına sadık bir resmini, bütün ömrünü 
vakfettiği millete ve insaniyete bırakmak istiyo-
rum” cümleleriyle yapar.

Doktor Abdülhak Adnan 
Adıvar
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Kronolojik Biyografi
Şüphesiz ki Türkiye Cumhuriyeti’nin kurulu-
şunda önemli hizmetlerde bulunmuş; siyasetçi, 
gazeteci, yazar, akademisyen ve doktor kimli-
ğiyle tanınan, milletvekilliği ve cumhuriyet ta-
rihinin hem ilk sağlık bakanı hem de ilk bilim 
tarihçisi olan Abdülhak Adnan Adıvar (1882-
1955) için söylenmesi gereken daha birçok hu-
sus bulunmaktadır. Zorlu ve bir o kadar da dolu 
geçen yaşamı boyunca birçok başarı elde eden 
Adnan Adıvar’ın kronolojik olarak yaşantısın-
dan bazı kesitler şu şekilde verilerek bu zorluğu 
bir parça kolaylaştırmaya gayret edilmiştir:244

1882 Abdülhak Adnan Adıvar, babası Mek-
tûbîzâde Ahmet Bahâî Efendi’nin Gelibolu 
Sancağı Naipliği (Kadı Vekilliği) sırasında Ge-
libolu’da doğdu. İstanbul’da Sofular’da, Kırımlı 
Hoca’nın mahalle mektebini bitirdikten ve bir 
sene Aksaray’da Hamdi Bey’in Medrese-i Ede-
biyesi’nde bulunduktan sonra bir süre Nümû-
ne-i Terakkî Mektebine devam etti ve lise eği-
timini  Dersaadet İdâdî-i Mülki-i Şahanesinde 
(Vefa Lisesi) bitirdi.

1899 Tıbbiyye-i Mülkiyyeye girdi ve bir yandan 
da basın hayatına atılarak çeşitli gazetelerde ça-
lışmaya başladı.

1905 Tıbbiyye-i Mülkiyyedeki eğitimi çok ye-
tersiz bulan Adıvar, burayı bitirdikten sonra 
Almanya’ya kaçtı ve eğitimini tamamlamak 
maksadıyla Berlin’de dâhiliye uzmanı Profesör 
Friedrich Salomon Krauss’un yanında çalışma-
ya başladı.
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1909 Yüksek eğitimini tamamladıktan sonra 
İstanbul’a döndü. Bir süre tıp fakültesi polik-
liniği şefliğinde bulunduktan sonra fakültenin 
müdürlüğüne getirildi; aynı zamanda “müderris 
muavini” sıfatıyla “emraz-ı umumiyye” (genel 
hastalıklar) dersini okuttu.

1911 İtalya’nın Trablusgarp’a saldırması üzeri-
ne çıkan savaşta, Hilâl-i Ahmer Cemiyetinin 
(Kızılay) müfettişi olarak savaş alanına gitti ve 
dönüşünde bu cemiyetin umumi katipliğine 
atandı.

1914-1918 Birinci Dünya Savaşı’nda Sıhhiye 
Genel Müdürlüğüne getirildi ve ihtiyat subaylı-
ğı hizmetini binbaşı rütbesiyle yaptı.

1917 Dönemin önde gelen aydınlarından ve ya-
zarlarından Halide Edip Hanım ile evlendi.

1920 Mütarekenin ilan edilmesinden sonra ya-
pılan seçimlerde son Meclis-i Mebusana İstan-
bul mebusu olarak girdi ve İstanbul’un, mütte-
fikler tarafından işgali ve Meclis-i Mebusanın 
kapatılması üzerine eşi Halide Edip Hanım’la-
Anadolu’ya geçerek Kurtuluş Savaşı’na katıldı.

1920 Türkiye Büyük Millet Meclisi kuruldu ve 
Adıvar, İstanbul’dan milletvekili olarak seçildi. 
Sonra “Sıhhiye ve Muavenet-i İctimaiyye” (Sağ-
lık ve Toplumsal Yardım) Vekâletine getirildi.

1921 İkinci toplantı yılında ise meclisin ikinci 
reisliğine seçildi.
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1923 Zaferden sonra elçilikler Ankara’ya akta-
rılmadığı için yabancı devletlerle ilişkileri yü-
rütmesi maksadıyla Hariciye Vekâleti delegesi 
olarak İstanbul’a atandı.

l923 Halk Fırkası kuruldu.

1924 Halk Fırkasına karşı kurulan Terakkîper-
ver Cumhuriyet Fırkasında yer aldı ve ikinci 
başkanlığını yaptı. Bu fırka, meclisin ikinci dö-
neminde Birinci İsmet İnönü Hükûmetine bir 
tepki olarak doğmuş ve önceleri Adnan Adıvar, 
Refet Bele, Rauf Orbay ve İsmail Canbulat ta-
rafından oluşturulan Dörtler Grubu ile başlayan 
muhalif hareket, bu yılda liberalizmi benimse-
yen bir partiye dönüştü.

1925 Şeyh Sait İsyanı sonrasında üyelerinin 
gericiliği kışkırttığı gerekçesiyle Terakkîperver 
Cumhuriyet Fırkası kapatıldı.

1926 Eşinin tedavisi için İngiltere’ye gitti. 
Londra’daki Aristotelian Society’ye üye oldu ve 
Encyclopaedia Britannica için Türkiye’nin son 
dönem tarihini yazdı.

1926-1939 Siyasi çalışmalarını bıraktı ve eşiyle 
Avrupa’da yaşamaya başladı. Bu dönemde ken-
disini tamamen bilimsel çalışmalara verdi ve yo-
ğun bir biçimde bilim tarihi ve bilim felsefesiyle 
ilgilendi.

1926 Terakkîperver Cumhuriyet Fırkası üyeleri 
İzmir Suikasti’nden de sorumlu tutuldular ama 
o sırada Adıvar İngiltere’deydi ve bu nedenle gı-
yabında sürdürülen davada beraat etti.
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1929-1939 Ayrıca on sene kadar Paris’te Ecole 
des Langues Orientales Vivantes’de (Yaşayan 
Doğu Dilleri Okulu) öğretmenlik yaptı.

1935 İngilizlerin kullandıkları felsefe terim-
lerini tanımak için Bertrand Russell’ın, The 
Problems of Philosophy (Londra 1911) adlı çalış-
masını, Felsefe Meseleleri (İstanbul 1935) adıyla 
Türkçeye çevirdi ve yayımladı.

1939 La Science chez les Turcs Ottomans (Osmanlı 
Türklerinde İlim) adlı eserini Paris’te yayımladı 
ve bu eserinde ilk olarak XIV. ve XIX. yüzyıllar 
arasında Osmanlı bilginlerinin, matematiksel ve 
fiziksel bilimler alanındaki çalışmalarının nasıl 
bir gelişim gösterdiğini nesnel bir biçimde ser-
gilemeye çalıştı.

1939 Çok etkilendiği Goethe’nin Faust adlı 
eseri hakkında Faust Tahlil Tecrübesi adlı dene-
mesini yayımladı.

1939 Türkiye’ye döndükten sonra Maarif Vekâ-
leti tarafından İslam Ansiklopedisi’nin çeviri ve 
yazım kurulunun başına getirildi. 1913-1938 
arasında Leiden ve Londra’da Encyclopaedia of 
lslam: A Dictionary of the Geography, Ethnography 
and Biography of the Muhammadan Peoples adıy-
la dört cilt ve bir ek hâlinde İngilizce olarak ba-
sılan ve İslam dünyasını tanıtan bu ansiklopedi, 
yayımlanmasından kısa bir süre sonra Türk bil-
ginlerinin de ilgisini çekti ve 1939’da Ankara’da 
toplanan Birinci Türk Neşriyat Kongresi’nde 
Türkçeye çevrilerek basılması istemi gündeme 
getirildi. Alınan tavsiye kararı doğrultusunda 
yayını gerçekleştirmeyi üstlenen Maarif Vekâle-
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ti, İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesinde 
Adıvar’ın başkanlığında bir kurul oluşturdu ve 
bu kurul çeviriyle yetinmediği ve özellikle Türk 
kültürü hakkında yeni maddeler eklenmesine ve 
bazı maddelerin de genişletilmesine karar ver-
diği için bu çalışma, beşinci ve on ikinci ciltleri 
iki kısım olmak üzere toplam on üç cilde ulaştı 
ve ancak 1988’de, yani ilk cildinin yayımlanma-
sından tam 48 sene sonra tamamlanabildi. Bu 
kurulda 1954’e kadar çalışan Adıvar, bilim ta-
rihiyle ilgili bazı önemli maddeleri bizzat kale-
me aldı. Bu eser, Türkiye’de Şarkiyat ve Türkiyat 
araştırmalarının gelişmesinde çok büyük bir rol 
oynadı ve bu konularda bundan sonra yapılan 
araştırmalar, genellikle buradaki maddelerden 
başlatıldı. Günümüzde de değerini korumak-
tadır.

1940 La Science chez les Turcs Ottomans adlı ese-
rini Türkçe’ye çevirdi ve yaptığı eklerle birlikte 
Osmanlı Türklerinde İlim adıyla İstanbul’da ya-
yımladı. Bu çalışma, Osmanlı bilim ve düşünce 
tarihine yönelik bilimsel araştırmaların başla-
masında ve gelişmesinde büyük bir rol oynadı.

1940 Hasan Ali Yücel’in Maarif Bakanlığı dö-
nemindeki meşhur çeviri etkinliğinde önemli 
bir görev üstlendi ve Tercüme Heyetinin baş-
kanlığını yaptı.

1940 Mehmet Şerefettin Yaltkaya ve Henry 
Corbin ile birlikte XV. yüzyıl Osmanlı matema-
tikçilerinden Molla Lutfi’nin, Tazifü’l-Mezbah 
(Kitap, geometri çalışmasında “Delos problemi” 
adıyla bilinen bir küpün iki katına çıkarılması 
problemini ele alır.) adlı eserinin kritik neşrini 
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yaptı ve Paris’te Molla Lütfi‘l-Maqtul, La Dup-
lication de l‘Autel (Platon et le Probleme de Delos) 
adıyla yayımladı.

1943 Bir enfarktüs geçirdi ama rahatsızlığı at-
lattıktan sonra çalışmalarını sürdürdü.

1944 Tarih Boyunca İlim ve Din adlı eseri, iki 
cilt olarak yayımlandı; birinci ciltte XIX. asra 
kadar ikinci ciltte ise XIX. ve XX. asırlarda, bi-
lim din ilişkileri bağlamında bilimsel düşünce-
nin evrimi ayrıntılı bir biçimde betimleniyordu. 
Bu çalışma, Türkçe olarak yazılan ilk genel bi-
lim tarihi eseri olarak görülebilir.

1945 Bilgi Cumhuriyeti Haberleri’ni yayımladı 
ve burada gazetelerde çıkardığı bazı makaleleri 
topladı.

1945 Rakamların Tarihi (İstanbul Teknik Üni-
versitesi Dergisi, Cilt 3, Sayı 1, İstanbul 1945, 
s.35-43) adlı makalesini yayımladı.

1946 İstanbul’dan bağımsız milletvekili seçildi 
ama İslam Ansiklopedisi ile ilgili çalışmalarını 
aksatmadı.

1946 Princeton Üniversitesi, kuruluşunun 200. 
yıl dönümünde Adıvar’a “Fahri Edebiyat Dok-
toru” unvanını verdi.

1947 Kurucuları arasında bulunduğu lnternati-
onal Society of Oriental Research’ün (Ulusla-
rarası Doğu Araştırmaları Derneği) ilk başkanı 
seçildi.
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1947 Farabi (İstanbul 1947) adlı eserini yayım-
ladı ve bu Türk filozofunu bütün yönleriyle ta-
nıttı. 

1949 “İlim Tarihi İçinde Şark Matematiğine 
Bir Bakış” (İstanbul Teknik Üniversitesi Dergisi, 
Cilt 17, Sayı 1 -2, İstanbul 1949, s. 1 -9) adlı 
makalesini yayımladı.

1950 Milletvekilliğinden ayrıldı. Bu tarihten 
sonra ölünceye değin çalışmalarını İslam Ansik-
lopedisi üzerinde yoğunlaştırdı.

1950 Dur, Düşün’ü yayımladı ve burada gazete-
lerde çıkardığı bazı makaleleri topladı.

1952 “Tarih ve Biyografya” (Tarih Dergisi, Cilt 
2, Sayı 3-4) adlı makalesini yayımladı.

1953 “Bizans’da Yüksek Mektebler” (Tarih Der-
gisi, Cilt 5, Sayı 8, s. 1 -54) adlı makalesini ya-
yımladı.

1954 “İstanbul’un Fethi Sırasında Bizans ve 
Türk Kültür Vaziyeti”, (Tarih Dergisi, Cilt 6, 
Sayı 9, s. 1- 14) adlı makalesini yayımladı.

1954 Hakikat Peşinde - Emeklemeler’i yayımladı 
ve burada gazetelerde çıkardığı bazı makaleleri 
topladı.

1954 Uykusuzluk şikâyeti arttı ve giderek güç-
ten düşmeye başladı.

1955 1 Temmuz Cuma günü İstanbul’da Koska 
semtinde, Haznedar Sokağı’ndaki evinde vefat 
etti. Mezarı, Merkezefendi Kabristanı’nda bu-
lunmaktadır.
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